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Bibliografija knjiga štampanih goticom  
u Univerzitetskoj biblioteci u Kragujevcu

„Verba volant, scripta manent”1

Iz Istorije pisma

Veliki civilizacijski pomak napravljen je u trenutku kada je jezik počeo da se zapisuje. Gra­
fičko predstavljanje jezika nazvano je pisanjem2, a sam rezultat pismo. Pismo je postalo 
i ostalo sredstvo komunikacije kako prostorne, tako i vremenske. Počev od slikovnog 

pisma - piktograma, crtanog na drvetu ili kamenu, figurativnog ili simboličkog značenja, preko 
pojednostavljenog slikovnog pisma - ideograma, sa već jasno određenim značenjem realnog ili 
apstraktnog pojma, do silabičkog i fonetskog oblika, pismo se postepeno razvijalo3. Ukoliko se 
ova evolucija pisma posmatra u širem smislu uočava se sistem vidljivih slika i znakova, dok u 
užem smislu ono predstavlja elemente govornog jezika. 

Iako ne postoji ustaljeni i opšteprihvaćeni naziv za nauku koja se bavi izučavanjem nastanka, 
vrsta i razvoja pisma, najrašireniji naziv je svakako gramatologija. Termin je nastao od grčke reči 
grama (γραμμα), u prevodu slovo, i brzo je prihvaćen od istraživača iz ove oblasti. Dešifrovanjem 
starih pisama, gramatologija je uticala na pojavu disciplina kao što su sumerologija, egiptologija, 
semitologija i slične, koje su usko povezane sa jezicima i pismima koje proučavaju kako im i sam 
naziv nalaže4. Pored jezičkih uslovljenosti, pronađeni tekstovi se proučavaju i u zavisnosti od 
materijala na kojima su pisani. U tom smislu izdvajaju se dve discipline:

epigrafika•	 , koja proučava pisma uklesana na tvrdim materijalima (kamen, keramika i me­
tal) i
paleografija•	 , koja se bavi pručavanjem pisma ispisanog na mekim meterijalima (pergament, 
tkanina, papirus i papir).

Paleografija je po svojoj funkciji svrstana u pomoćne istorijske nauke i kao nauka osamosta­
ljena u XIX veku5. Njen naziv potiče od grčkih reči palaios i grafos (παλαιός i γράφω), u pre­
vodu star(o) pismo. Proučava razvoj pisma kroz istoriju, počev od oblika slova, preko podloge 

1	 „Reči lete, a pisana slova ostaju”. Latinska poslovica 
2	 Zvonimir Kulundžić, Knjiga o knjizi. Tom I, Historija pisma materijala i instrumenata za pisanje. Zagreb: Školska 

knjiga, 1951, str. 1
3	 Frederik Barbije, Istorija knjige. Beograd: Clio: Narodna biblioteka Srbije, 2009, str. 18
4	 Dragan Barać, Opšta istorija pisma. Beograd: Ekonomika, 2004, str. 11
5	 Isto, str.12
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na kojoj je pisano, žigova, kako vodenih tako i suvih, ukrasa i na kraju poveza. Iz tih razloga se 
zadaci paleologije svode na: 

ispravno čitanje i tumačenje starih tekstova,•	
određivanje vremena i mesta pisanja dokumenta,•	
rekonstrukciju originala ili prerađenog teksta.•	

Tokom vremena, paleografija je razvila pod discipline kao sto su epigrafika (pisma na spo­
menicima), stilografija (tekstovi na pečatu) i numizmatika (pisma na novcu). Paleografija ima 
onoliko, koliko i vrsta pisama. Tako se mogu izdvojiti: ćirilična, latinična, hebrejska, arapska i 
druge paleografije. Svaka od njih ima svojstven razvoj. Za lakše razumevanje gotice kao pisma 
zadržaćemo se na latinskoj paleografiji i latinici kao osnovi srednjovekovnog pisma. 

Latinica

Kao izmenjeni oblik etrurskog pisma kojim se pisalo na Apeninskom poluostrvu, naro­
čito u na području današnje Toskane od IX veka pre n. e., krajem druge polovine VII 
veka pre n. e. pojavljuje se latinsko pismo. Uporedo sa dominacijom Rimskog carstva, 

latinica je širila svoj uticaj kao zvanično pismo. U početkuje latinično pismo (arhaična kapitala) 
imalo dvadeset i jedno slovo. U svom procesu razvoja počev od I do X veka, ovo pismo prolazi 
kroz pet različitih tipova i to: 

knjižna kapitala (kvadratna, rustična i kurzivna),•	
kurzivna majuskula, •	
uncijala, •	
poluuncijala i •	
kurzivna minuskula•	 6.

Razlike su se naročito odnosile na veličinu i oblike slova, zavisile su od oruđa kojim su se 
slova ispisivala i vrste materijala na kome je pisano. Potreba za brzinom ispisivanja je dovela do 
međusobnog povezivanja slova. 

Raspadom Rimskog carstva oblici latiničnog pisma umnogome počinju da dobijaju lokalni 
karakter evropskih geografskih područja. Gube se pojedini oblici kao nedovoljno podesna pisma, 
a pojavljuju se preteče nacionalnih pisama. Od kurzivne minuskule u srednjem veku, nastaju s 
jedne strane pisma: scriptura visigothica (vizigotsko pismo VII–XII v.) na Pirenejskom poluo­
strvu, scriptura merovingica (merovinško pismo VI-VIIIv.) u Francuskoj i scriptura beneventana 
(beneventana od kraja VIII do kraja XIIIv.) u Italiji, a sa druge prekarolina (VIII–IXv.), karolina 
(VIII–XIIv.) i preko gotice (XII-XVv.) humanistika (od XVv.) kao osnova modernih latiničnih 
pisama7. Primetno su se iskristalisala tri oblika ispisivanja latiničnih slova: majuskula (velika 
slova), minuskula (mala) i kurziv (koso ispisana slova). 

6	 Dragan Barać, Opšta istorija pisma. Beograd: Ekonomika, 2004, str. 50-52
7	 http://proleksis.lzmk.hr/33962/ (preuzeto 6.03.2019)
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Gotica

Izraz „gotica” - varvarsko, strano, potiče iz crkvenih krugova, kao sinonim za varvarsko ru­
šenje Rima početkom V veka, od strane Gota. Krajem XII veka, deformacijom karolinške 
minuskule, nazvane starim pismom litt era antiqua, razvijeno je pismo gotica. Prvi prelazni 

oblici javljaju se u francuskim skriptorijumima. Slova se postepeno sužavaju, izdužuju, napušta­
jući izvorni zaobljeni oblik. Vrhovi su izraženo oštri, da bi se na kraju istakle prelomljene forme 
lukova i na bočnim stranama, neodoljivo podsećajući na arhitektonske građevine tog doba. Slova 
se izrazito sabijaju do momenta kada čak poprimaju utisak međusobnog utiskivanja. Ovaj pre­
lazni vid od karolinške minuskule ka gotici naziva se karolina-gotica8. 

Pismo je bilo u upotrebi od XIII-XV veka i širilo se monaškim krugovima. U XIII veku 
pomenuti proces preobražaja je potpuno završen u većem broju evropskih zemalja, gde pismo 
istovremeno nalazi primenu u kodeksima, kancelarijskim arhivama i poveljama. Od XIII do 
XV veka gotica je bilo zajedničko pismo Zapadne Evrope. U zavisnosti od teritorije gotička 
minuskula se neznatno razlikovala po obliku i nazivu. U Francuskoj pronalazimo formu litt era 
bastarda i litt era parisiensis (Pariz), u Španiji bastardilla, Bolonji litt era bononiensis, u Engleskoj 
litt era oxoniensis (Oxford)9 itd. I pored velikog broja naziva najčešće se susrećemo sa terminom 
monaško pismo. Zanimljivo je da se gotica kao pismo najduže koristilo u protestantskim zemlja­
ma, a naročito u Nemačkoj gde je se najduže zadržalo kao nacionalno pismo koje će se kasnije 
štampati i evoluirati u novogotičko pismo, koje čak i danas služi kao ukrasno pismo za različite 
naslove10. Goticu su 1942. godine iz službene upotrebe izbacili nacisti.

Sud o gotičkom poreklu stila u pismu i arhitekturi je donekle pogrešan, jer nije imao veze sa 
germanskim Gotima, tako da je revidiran tokom istorije, danas sam naziv „gotički” nema istu 
konotaciju11. Iako se smatra da je naziv pisma ustanovljen u XVIII veku postoje dokazi da se 
još u italijanskim zapisima iz XVI veka pojavljaju nazivi: lett era gallica, lett era francesha, lett era 
tedesca, za rukopise pisane gotičkom minuskulom12.

Humanizam XV veka predstavlja razdoblje oštrih napada i upornih pokušaja da se upotreba 
gotice napusti i vrati karolinška minuskula kao bella litt eraria. Čak i u XVIII veku, nastavljni 
su napadi francuskih i nemačkih paleografa, što ipak nije rezultiralo ostvarenju njihovih težnji, 
već je gotički stil stekao i „utvrdio svoje građansko pravo u paleografskoj terminologiji” (Novak, 
1980). 

U paleografiji se obično razlikuje: liturgijska gotica (u liturgijskim knjigama), knjižna gotica 
(u kodeksima) i kurzivna gotica nepravilnih oblika, teško čitljiva13. Litt era bastarda, poseban tip 
gotice, predstavlja sredinu između knjižnog i kurzivnoga pisma i može se sa pouzdanošću reći da 
je bilo jedno od najčešćih i najraznolikijih i najdekorativnijih oblika ovog pisma. Dizajniranjem 
slova za štampu, ovi oblici predstavljaju modele za prve knjige i dokumenta štampana Gutem­

8	 Viktor Novak, Latinska paleografija. Beograd: Naučna knjiga, 1980, str. 231
9	 Isto, str. 235
10	 Zvonimir Kulundžić, Knjiga o knjizi. Tom I, Historija pisma materijala i instrumenata za pisanje. Zagreb: Školska 

knjiga, 1951, str. 342
11	 Isto, str. 233
12	 Isto.
13	 Ljubica Backić-Despotović, Istorija pisma, knjige i biblioteka. Beograd: Stručna knjiga, 1980, str. 49
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bergovom štamparskom mašinom14. Od polovine XV veka pa sve do XX veka u štamparijama 
su se upotrebljavala četiri oblika gotice prikazane na Slici 1:

tekstura (gotisch)•	
rotunda (rundgotisch)•	
švabaher (schwabacher) •	
fraktura (fraktur),•	

Slika 1: Oblici gotice15 

Glavna karakteristika teksture su dosta izdužena slova sa minimalnim međusobnim raz­
makom, što upućuje da tekst izgleda kao ornament. Rotunda ili „okrugla gotica” karakteriše se 
oblim potezima, jasno prelomljenim, pa je relativno laka za čitanje. Švabaher po izgledu liči na 
rotundu i to je pismo koje se prvo počelo koristiti u štamparstvu. Fraktura je veoma dekorativno 
pismo, sa slovima čiji se gornji završeci račvaju.

Knjige štampane goticom u Univerzitetskoj biblioteci u  
Kragujevcu

Najveći broj knjiga štampanih goticom pronašao je mesto u fondovima Univerzitetske 
biblioteke kao deo osnovnog fonda koji je prenesen iz Učiteljske i Više pedagoške škole 
u Kragujevcu, nakon njihovog gašenja. Ovoj trvdnji svedoče pečati ovih ustanova koje 

pronalazimo na stranicama knjiga i koji svojim redosledom upućuju na kontinuitet nasleđivanja 
fondova ovih prosvetnih institucija. U dokumentima koji se tiču nabavke knjiga Učiteljske, a ka­
snije i Više-pedagoške škole, ne postoje pouzdani podaci o inicijalnim kupovinama ili donacijama 
tako da se ne može utvrditi pravo poreklo ovog fonda. Međutim, na nekim publikacijama mogu 
se uočiti potpisi i/ili posvete prethodnih vlasnika. Kasnije se fondovi knjiga na nemačkom jeziku 

14	 Johana Druker, Alfabetski lavirint: slova u istoriji i imaginaciji. Novi Sad: Stylos, 2006. str.102
15	 http://www.wikiwand.com/sl/Gotica preuzeto 8.03.2019.
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u Univerzitetskoj biblioteci u Kragujevcu uvećavaju poklonima (duplikatima) Srpske akademi­
je nauka i umetnosti. Mnogi od naslova pripadaju retkoj i knjizi štampanoj u malim tiražima i 
datiraju iz druge polovine XIX veka. 

Univerzitetska biblioteka u Kragujevcu poseduje ukupno 434 bibliografske jedinice štampane 
goticom u vremenskom rasponu od 1800–1984, a posebno je značajno izdvojiti podatak da 222 
od ukupnog broja naslova trenutno postoje samo ovoj biblioteci. Zanimljiv podatak je da je 86 
knjiga štampano u periodu od 1800–1900. godine. 

Pored naslova originalno napisanih na nemačkom jeziku (345), pronalaze se prevodi sa en­
gleskog (27), francuskog (28), ruskog (16), poljskog (6), norveškog (3) švedskog (2), italijanskog 
(1), starogrčkog (3) i latinskog jezika (2). Istražujući fond, uočena je velika raznolikost u pred­
metima proučavanja ovih publikacija. Najveći broj naslova pripada književnosti i to: 62 romana, 
44 knjiga kratke proze, 41 primerak poezije, 14 eseja, 51 dramski tekst, 26 studija i književnih 
kritika, 39 biografija, memoara i putopisa i 26 primeraka koji predstavljaju delove odabranih ili 
sabranih dela različitih autora. Iz oblasti proučavanja jezika zastupljeni su: leksikografski primer­
ci u vidu 8 rečnika, priručnici i udžbenici iz gramatike i didaktike, ali i udžbenici iz psihologije, 
pedagogije, metodike i prirodnih nauka. Značajan je broj naslova stručne literature iz oblasti 
prirodnih (matematika (8), astronomija (2), fizika (2), biologija (9)) i medicinskih (veterina 
(1) i opšta medicina(5)) nauka, kao i humanističkih (filozofija (29), sociologija (14), pedagogija 
(16), teologija (2) i etnologija (4)), iz umetnosti (2) i društvenih nauka (pravo (9), ekonomija 
(2), istorija (25)). 

Sve popisane publikacije u Bibliografiji uvezane su trvrdim povezom, većinom kitnjasto ukra­
šenim, naročito na hrptovima, često u dve ili više boja sa izrazito utisnutim naslovima i imenima 
autora što doprinosi i umetničkoj vrednosti štampanog primerka. 

Najstarija knjiga u fondu knjiga na gotici je BRIEFE eines ehrlichen Mannes bei einem wie­
derholten Aufenthalt in Weimar nepoznatog autora, izdata 1800. godine u Lajpcigu, od izdavača 
Xenien. Knjiga je neilustrovani putopis, predstavljen u formi pisama u kojima se opisuje inte­
lektualni i društveni život Vajmara s kraja XVII veka. Ova publikacija dodatno je značajna jer 
trenutno predstavlja jedini štampani primerak koji je dostupan u Srbiji. U bibliografskom ispisu 
je navedena pod rednim brojem 46. 

Izuzetno ilustrovana knjiga iz fonda je botanički atlas pod nazivom: Botanischer Bilder – 
Atlas, autora teksta Karla Hofmana. Atlas je napravljen poštujući utvrđeni prirodni sistem 
klasifikacije biljaka (Prodromus Systematis Naturalis Regni Vegetabilis) švajcarskog botaničara 
Avgustina Piramusa de Kandole (Augustin Pyramus de Candolle). Kolekcija od 500 biljnih vr­
sta, prikazana je ilustracijama u boji na 85 lista s tablama i predstavlja najatraktivnuju knjigu 
ovog fonda. Publikacija je izdata 1884. godine u Štutgartu u izdavačkoj kući Julijus Hofman i u 
bibliografiji je navedena pod rednim brojem 193. Knjiga je u potpunosti digitalizovana i može 
se prelistati na internet adresi 
https://archive.org/details/botanischerbilde00hoff/page/n15

Značajna je i kolekcija od 9 tomova Helmolts Weltgeschichte iz 1923. godine, navedena od 
416–424 bibliografske jedinice. Ova kolekcija nije tako retka jer se može pronaći u još 6 biblio­
teka u Srbiji, ali svakako svojom sveobuhvatnošću zavređuje pažnju. 
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Publikacija koju je potrebno izdvojiti je četvrti tom eniklopedije publikovane u šest tomova, 
a koja nosi naziv Weltgeschichte: die Entwicklung der Menschheit in Staat und Gesellschaft, in 
Kultur und Geistesleben. Četvrti tom pod nazivom Geschichte der Neuzeit: das religiöse Zei­
talter 1500–1650 koju je uredio Julijus fon Pfluk-Hartung (Julius von Pflugk-Harttung), na 13 
nenumerisanih i 629 numerisanih stranica, predstavlja veoma detaljan opis evolucije društva, 
kulture i intelektualnog života čovečanstva religijskog doba u periodu od 1500–1650. godine. 
Ono što je neobično i što izdvaja ovu od ostalih knjiga u Katalogu, jeste činjenica da su korični list, 
pojedine napomene i objašnjenja ispod brojnih ilustracija i geografskih mapa, ispisani latinicom. 
Sav ostali tekst, naslovi poglavlja, predgovor, hronološki podaci i registar, uredno su štampani na 
gotici. Ovo je jedina knjiga u fondu knjiga na gotici koja je pisana na dva pisma i upravo je iz tog 
razloga navedena kao poslednja, posebno izdvojena, 434-ta bibliografska jedinica u Katalogu, ali 
je uredno opisana u sva tri registra. Publikacija poseduje veliki broj vrednih fotografija geograf­
skih mapa i globusa, portreta uticajnih osoba tog doba, brodova, pejzaža, fototipskih priloga od 
kojih izdvajamo pismo Kristofera Kolumba o otkriću Amerike 1493. godine. Naslov priloga na 
gotici je Brief des Kolumbus uber die Entdeckung Amerikas 1493., a predstavlja prevod sa originala 
pisanog na latinskom jeziku: Epistola Christofori Colom: cui etas nostra multum debet: de insulis 
Indie supra Gangem nuper inventis. Pored teksta na 28 strana, različitih dimenzija u odnosu na 
publikaciju kojoj pripada, prilog sadrži i kompletan prevod originala ovog pisma sa latinskog 
na nemački jezik pisan goticom, kao i ilustracije koje prikazuju kraljevski grb Španskog dvora i 
kralja Ferdinanda. 

Nesvakidašnji su prilozi kopija „savremenog” letka o događajima iz 1620. godine, štampa­
nog na pausu, kao i umetnuti faksimil 42. stranice Gutembergove Biblije štampane u periodu 
od 1453. do1456. godine.

Ukupan broj autora zastupljen u Bibliografiji je 211 i to: sa nemačkog govornog područja 
154, sa engleskog 18, francuskog 9, ruskog 20, norveškog 2, italijanskog 1, poljskog 3, grčkog 1, i 
sa švedskog govornog područja 2 autora. Široj čitalačkoj publici pažnju će privući imena poput: 
Getea, Šilera, Šopenhauera, Gilpracea, Dudena, Hebela, Klajsta, Nepomuka, Lesinga, Anatola 
Franca, Hamsuna, Šekspira, Gogolja, Puškina, Homera i drugih. 

Metodologija rada i bibliografski postupak izrade  
Bibliografije

Bibliografije publikacija zavređuju veliku pažnju javnosti, a svojim postojanjem impera­
tivno ističu svoju sveobuhvatnost, konkretnost, preciznost i informativnost. U želji da 
na najbolji i najdostupni način obavlja svoju informativnu delatnost, Univerzitetska 

biblioteka u Kragujevcu se, već par godina unazad, aktivno bavi izdavanjem svojih publikacija u 
elektronskoj formi. Bibliografija knjiga štampanih goticom u Univerzitetskoj biblioteci u Kragujevcu, 
predstavlja elektronsku publikaciju objavljenu samo u digitalnom formatu i kao takvu bliže je 
objašnjava već usvojeni međunarodni termin „born-digital book”. Potreba za ovakvim formatom 
prepoznata je u trenutku kada se nametnula potreba za bržom i dostupnijom informacijom. 
Upravo to je dovelo do hiperlinkovanja dela teksta Bibliografije, čime su formirane veze između 
njenih bibliografskih jedinica i podatka na Internetu. Postojanje URL adresa pojedinih, digitali­
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zovanih bibliografskih jedinica, pretraživih u punom tekstu na veb-stranicama Digitalne biblioteke 
Univerzitetske biblioteke u Kragujevcu ili vebu uopšte, kao i linkova ID identifikatora dodeljenih 
od strane Kooperativnog onlajn bibliografskog sistema i servisa (COBISS.SR), postignuto je da 
Bibliografija bude pretraživa i u svojim okvirima. To znači da je svaki broj bibliografske jedinice 
vezan za naslov jedinice ili ime autora, a naveden u postojećim registrima Bibliografije, praktično 
„aktivan” i posmatra se kao bibliotečka uputnica na tačno određenu bibliografsku jedinicu. ID 
identifikatori pružaju informaciju o dostupnosti tražene publikacije u bibliotekama Srbije. Tako­
đe, iz sadržaja ove elektronske publikacije, na isti način, linkovani broj stranice skraćuje vreme u 
pretrazi i pruža traženi rezultat, što konačno predstavlja i opravdanost publikovanja elektronske 
publikacije kao modernijeg instrumenta za čuvanje i prenošenje znanja i informacija.

Poštujući ustaljenu bibliografsku praksu, prvi korak u izradi Bibliografije knjiga pisanih goti­
com predstavljao je sortiranje redigovanih zapisa iz uzajamne i lokalne elektronske baze podataka 
Univerzitetske biblioteke u Kragujevcu, u formatu COBISS/B. Bibliografski ispis u izradi ove 
monografije, rađen je u programskom paketu COBISS3. Svaka publikacija je prethodno katalo­
ški obrađena de visu, sledeći važeće ISBD standarde. Pismo kataloga Univerzitetske biblioteke u 
Kragujevcu je latinično tako da nije bilo potrebe za prilagođavanjem drugom pismu pa je i od­
rednica latinična i redosled navođenja bibliografskih jedinica je abecedni. Kataloški opis naveden 
je jezikom i pismom teksta publikacije. Imena ruskih i grčkih autora ispisana su transliteracijom 
latiničnim pismom u odrednici. Imena ostalih autora, izvorno pisana latinicom, navedena su u 
odrednici u njihovom etimološkom obliku. Svaka bibliografska jedinica, prikazana je u komplet­
nom kataloškom opisu, tako da pored glavnog bibliografskog opisa postoji i područje napomena 
u kojima su navedeni etimološki oblici imena autora i originalni naslovi prevedenih dela, kao i 
standardne beleške o priređivačima predgovora ili pogovora, ilustratorima, urednicima i slično. 
Obavezan podatak u području napomena su i UDK brojevi, koji bliže određuju bibliografske 
jedinice po predmetu, kao i već pomenuti identifikacioni (ID) broj, jedinstven za svaku biblio­
grafsku jedinicu u sistemu COBISS.SR. 

S obzirom na značajnu vrednost knjiga i njihovu starost i tešku dostupnost, veliki broj publi­
kacija je zaštićen i onemogućena je njihova pozajmica. Međutim pojedinim naslovima je mogu­
će pristupiti preko linkova (URL adrese) navedenih takođe u sklopu napomena bibliografskih 
jedinica. Bibliografija knjiga na gotici sadrži ukupno 433 naslova tj. bibliografske jedinice, bez 
postojanja duplikata, sve jedinice su numerisane arapskim brojevima.
Primer bibliografskog opisa jedne jedinice:

36
BRANDES, Georg, 1842–1927 
	 Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 1, Die Emi
grantenlitteratur / dargestellt von Georg Brandes. - 2., durchgehene Aufl. - Leipzig: Verlag von 
Veit & Comp., 1900. - 248 str. ; 22 cm 

Dostupno i na: URL
821.112.2”18” 
COBISS. SR-ID 518068629

https://archive.org/details/bub_gb_1NICAAAAYAAJ/page/n7
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518068629
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U bibliografijama se, kao izrazito informativnim izvorima, naročito obraća pažnja na izradu 
registara, sve u cilju bolje upotrebne vrednosti knjige. Registri u svojstvu svojevrsnih „vodiča”, 
olakšavaju snalaženje u gomili navedenih pojmova. Pretrage autora, naslova rada, teme ili pojma, 
olakšane su egzistencijom imenskih ili autorskih, registra naslova, predmetnih i UDK registra. 
Bibliografija sadrži tri registra: registar naslova, imenski i predmetni registar. 

Registar naslova sadrži glavne stvarne, uporedne stvarne, izvorne stvarne naslove i sve ostale 
varijante naslova koji su navedeni u knjizi. Svi naslovi su okviru latiničnog pisma složeni abe­
cedno. Pored svakog naslova nalaze se hiperlinkovani redni brojevi bibliografskih jedinica, koji 
direktno „vode” do izabranog naslova u okviru Bibliografije. 

Imenski registar sadrži imena autora, koautora, priređivača, urednika, prevodilaca, ilustratora 
i svih drugih osoba koje su učestvovale u izradi navedenih publikacija. Mrežom uputnica pove­
zani su neusvojeni oblici imena sa utvrđenim usvojenim oblicima. Imena svih autora popisana 
su latiničnim pismom abecedno, čak i imena ruskih autora kod kojih je korišćena transliteracija 
na latinicu. Pored usvojenog oblika imena, ispisani su hiperlinkovani redni brojevi bibliografskih 
jedinica koje imaju veze sa autorom.

Predmetni registar je skup kompletne građe koja je grupisana prema predmetima tj. pojmo­
vima. Suštinski, ovi registri najadekvatnije opisuju temu klasifikovanih naslova. Pored glavnih 
odrednica, u cilju boljeg i bližeg određivanja teme, navedene su i pododrednice odvojene crti­
com od glavne odrednice. Meržom uputnica povezani su neusvojeni sa utvrđenim usvojenim 
oblicima. Pored napomene o abecednom navođenju, opet ističemo numeričke veze tema sa 
bibliografskom građom. 

Imajući u vidu već pomenuto pismo kataloga i bibliografskih jedinica, autori su odlučili da 
cela publiacija bude objavljena latiničnim pismom, „u duhu gotice”.



 Bibliografija





ABELL, Elisabeth, 1802-1871 

Bibliografija knjiga štampanih goticom u fondovima Univerzitetske biblioteke u Kragujevcu

| 15

1
ABELL, Elisabeth, 1802-1871 
	 Elisabeth Abell’s Erinnerungen an Napoleon auf St. Helena : mit einer Ansicht der Insel / 
Elisabeth Abell ; aus dem englischen von Ernst v. Bursian. - Leipzig : G. Brauns, 1844. - VI, 202 str. 
: ilustr. ; 17 cm 

321.61:929 Napoleon I 
COBISS.SR-ID 518110101

2
ACHELIS, Thomas, 1850-1905 
	 Ethik / von Thomas Achelis. - 2. Abdruck. - Leipzig : G. J. Göschen, 1900. - 159 str. ; 16 cm. 
- (Sammlung Göschen ; 90) 

Bibliografija: str. 6. - Registar. 17 
COBISS.SR-ID 515130517

3
ALIGHIERI, Dante, 1265-1321 
	 Dantes Göttliche Komödie / aus dem Italienischen von Karl Eitner. - Leipzig ; Wien : 
Bibliographisches Institut, [1874]. - XXXII, 156, 168, 172 str. ; 19 cm 
 
Str. V-XXXII: Dante’s Leben und Werke / K. E. - Anmerkungen: str. 148-172.
821.131.1-13 
821.131.1.09 
COBISS.SR-ID 264039943

4
ANDREEV, Leonid Nikolaevich, 1871-1919 
	 Jekatarina Iwanowna : drama in vier Aufzügen / Leonid Andrejev ; Einzige autorisierte 
übersetzung von August Scholz. - 2. Aufl. - Berlin : Ladyschnikow, [1914]. - 113 str. ; 20 cm 

Izv. stv. nasl.: Ekaterina Ivanovna: P´esa v četyreh deîstvijah 
821.161.1-2 
COBISS.SR-ID 518110869

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518110101
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515130517
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=264039943
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518110869
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5
ANET, Claude, 1868-1931 
	 Lydia Gergijewna : Roman / Claude Anet ; Autorisierte Übersetzung Aus dem Französischen 
von Georg Schwarz ; Mit einem Vorwort von Grete Urbanitzky. - 
Leipzig : C. Weller & Co., [1925]. - VI, 340 str. ; 19 cm 

Pravo ime autora: Jean Schopfer 
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 518070165

6
ANZENGRUBER, Ludwig, 1839-1889 
	 Anzengrubers Werke : Gesamtausgabe nach den Handschriften in zwanzig Teilen : mit 
Lebensabritz, Einleitungen und Anmerkungen. Teil 4, Dramen III / herausgegeben von Eduard 
Castle. - Leipzig : Hesse & Becker, [1921]. - razl. pag. ; 19 cm 

Sadrži: G’wissenswurm ; Doppelselbstmord ; Der ledige Hof. 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518056085

7
ANZENGRUBER, Ludwig, 1839-1889 
	 Anzengrubers Werke : Gesamtausgabe nach den Handschriften in zwanzig Teilen : mit 
Lebensabritz, Einleitungen und Anmerkungen. Teil 8, Dramen VII / herausgegeben von Eduard 
Castle. - Leipzig : Hesse & Becker, [1921]. - razl. pag. ; 19 cm 

Sadrži: Brave Leut’ vom Grund ; Heimg’funden 
821.112.2-2
COBISS.SR-ID 518056597

8
ANZENGRUBER, Ludwig, 1839-1889 
	 Anzengrubers Werke : Gesamtausgabe nach den Handschriften in zwanzig Teilen : mit 
Lebensabritz, Einleitungen und Anmerkungen. Teil 11, Die Kameradin / herausgegeben von 
Eduard Castle. - Leipzig : Hesse & Becker, [1921]. - razl. pag. ; 19 cm 

821.112.2-32
COBISS.SR-ID 518056853

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518070165
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518056085
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518056597
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518056853
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9
ANZENGRUBER, Ludwig, 1839-1889 
	 Anzengrubers Werke : Gesamtausgabe nach den Handschriften in zwanzig teilen : mit 
Lebensabritz, Einleitungen und Anmerkungen. Teil 16, Kalendergeschichten III / herausgegeben 
von Eduard Castle. - Leipzig : Hesse & Becker, [1921]. - razl. pag. ; 19 cm

821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518056341

10
ANZENGRUBER, Ludwig, 1839-1889 
	 Anzengrubers Werke : Gesamtausgabe nach den Handschriften in zwanzig Teilen : mit 
Lebensabritz, Einleitungen und Anmerkungen. Teil 19 / herausgegeben von Eduard Castle. - 
Leipzig : Hesse & Becker, [1921]. - 410 str. : ilustr. ; 19 cm 

Sadrži: Kleiner Markt - Poetisches Tagebuch ; Unterm Mond - Satirisches Tagebuch. - Registar.
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518055829

11
ARNHEIM, Fritz, 1866-1922 
	 Der Hof Friedrichs des Grossen. Teil 1, Der Hof des Kronprinzen / von Fritz Arnheim. - 
Berlin : Voss, 1912. - XVI, 285 str., [7] lista s tablama ; 24 cm. - (Geschichte des Preussischen Hofes 
; Bd. 2) 

929 Friedrich II 
COBISS.SR-ID 518109077

12
ARNIM, Ludwig Achim von, 1781-1831 
	 Arnims Werke / herausgegeben von J. Dohmke. - Kritisch durchgesehene und erläuterte 
Ausgabe. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1900]. - VI, 374 str., [2] lista s faks. ; 19 
cm 
 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 8403764

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518056341
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518055829
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518109077
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=8403764
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13
	 AUFSÄTZE zeitgenössischer Schriftsteller. Bd. 4, Zur Kunst / ausgewählt und 
zusammengest ellt von E. Lemp. - Bielefeld ; Leipzig : Velhagen [und] Klasing, 1927. - VII, 169 str. 
; 18 cm. - (Deutsche Schulausgaben ; Bd. 106) 

Vorwort: str. [III]-IV. - Vorbemerkungen: str. [V]-VII. 
821.112.2-4(082) 
COBISS.SR-ID 17430791

14
BALZAC, Honoré de, 1799-1850 
	 Cäsar Birotteau ; Kleine Erzählungen ; Das Chagrinleder. Bd. 7 / Honoré de Balzac. - Leipzig 
: Insel-Verlag, 1925. - 725 str. ; 19 cm. - (Die Menschliche Komödie : Deutsche Ausgabe in zehn 
Bänden) 

Izv. stv. nasl.: César Birotteau. Petites histoires. Le cuir de chagrin. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 518021013

15
BALZAC, Honoré de, 1799-1850 
	 Die Chouans ; Eine dunkle Begebenheit ; Der Landarzt. Bd. 8 / Honoré de Balzac. - Leipzig 
: Insel-Verlag, 1925. - 904 str. ; 19 cm. - (Die Menschliche Komödie : Deutsche Ausgabe in zehn 
Bänden)

Izv. stv. nasl.: Les Chouans. Une sombre affaire. Le Médecin de campagne. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 518018453

16
BALZAC, Honoré de, 1799-1850 
	 Glanz und Elend der Kurtisanen ; Die Geheimnisse der Fürstin von Cadignan ; Das Haus 
Nucingen. Bd. 5 / Honoré de Balzac. - Leipzig : Insel-Verlag, 1926. - 754 str. ; 19 cm. - (Die 
Menschliche Komödie : Deutsche Ausgabe in zehn Bänden) 

Izv. stv. nasl.: Splendeurs et misères des courtisanes. Les secrets de la princesse de Cadignan. La 
maison Nucingen. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 518019477

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=17430791
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518021013
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518018453
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518019477
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17
BALZAC, Honoré de, 1799-1850 
	 Das Haus zur „Ballspielenden Katze“ ; Die verlassene Frau ; Gobseck ; Die Frau von dreißig 
Jahren ; Der Ehevertrag. Bd. 1, Gobseck / Honoré de Balzac. - Leipzig : Insel-Verlag, 1925. - 800 
str. ; 19 cm. - (Die Menschliche Komödie : Deutsche Ausgabe in zehn Bänden) 

Izv. stv. nasl.: La Maison du chat-qui-pelote. La femme abandonnée. La Femme de trente ans. Le 
Contrat de mariage. 
821.133.1-32
COBISS.SR-ID 518020757

18
BALZAC, Honoré de, 1799-1850
	 Mystische Erzählungen ; Die Suche nach dem Urelement ; Kleine Novellen. Bd. 9 / Honoré 
de Balzac. - Leipzig : Insel-Verlag, 1925. - 834 str. ; 19 cm. - (Die Menschliche Komödie : Deutsche 
Ausgabe in zehn Bänden) 

Izv. stv. nasl.: Récits mystiques. La recherche de l’élément primitif. Petites histoires. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 518021269

19
BALZAC, Honoré de, 1799-1850 
	 Tante Lisbeth ; Vetter Pons. Bd. 10 / Honoré de Balzac. - Leipzig : Insel-Verlag, 1925. - 821 
str. ; 19 cm. - (Die Menschliche Komödie : Deutsche ausgabe in zehn Bänden) 

Izv. stv. nasl.: La Cousine Bette. Le Cousin Pons.
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 518021525

20
BALZAC, Honoré de, 1799-1850 
	 Die Tolldreisten Geschichten : genannt Contes drolatiques / Honoré de Balzac ; übertragen 
von Benno Rüttenauer. - Leipzig : Insel, [1919]. - 641 str. ; 19 cm 

Izv. stv. nasl.: Histoires de fous. - Str. 7-24: Einleitung / Benno Rüttenauer. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 518017173

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518020757
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518021269
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518021525
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518017173
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21
BALZAC, Honoré de, 1799-1850 
	 Ursula Mirouet ; Eugénie Grandet ; Der Pfarrer von Tours ; Die Alte Jungfer ; Frauenstudie. 
Bd. 2 / Honoré de Balzac. - Leipzig : Insel-Verlag, 1925. - 763 str. ; 19 cm. - (Die Menschliche 
Komödie : Deutsche Ausgabe in zehn Bänden) 

Izv. stv. nasl.: Ursule Mirouët . Eugénie Grandet. Le Curé de Tours. La Vieille Fille. 
Étude de femme. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 518020501

22
BALZAC, Honoré de, 1799-1850 
	 Verlorene Illusionen. Bd. 4 / Honoré de Balzac. - Leipzig : Insel-Verlag, 1926. - 772 str. ; 19 
cm. - (Die Menschliche Komödie : Deutsche Ausgabe in zehn Bänden) 

Izv. stv. nasl.: Illusions perdues.
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 518019989

23
BAR, Carl Ludwig von, 1836-1913 
	 Recht und Beweis im Civilprocesse : ein Beitrag zur Kritik und Reform des deutschen 
Civilprocesses / L. von Bar. - Unveränd. fotomechan. Nachdr. d. Originalausgabe Leipzig, 
Tauchnitz, 1867. - Leipzig : Zentral-Antiquariat der DDR, 1968. - XVIII, 270 str. ; 22 cm 

Dostupno i na:  
https://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10553783_00007.
html
347(430) 
COBISS.SR-ID 518888341

24
BARDEY, Ernst August, 1828-1897 
	 Methodisch geordnete Aufgabensammlung : mehr als 8000 Aufgaben enthaltend : über alle 
Teile der Elementar-Arithmetik : für Gymnasien, Realschulen und polytechnische Lehranstalten 
/ von E. Bardey. - 9., revidierte und verbesserte Aufl. - Leipzig : Teubner, 1880. - XII, 322 str. ; 22 
cm 

Dostupno i na: https://archive.org/details/methodischgeord00bardgoog/page/n5
511.1(075) 
COBISS.SR-ID 514345621

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518020501
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518019989
https://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10553783_00007.html
https://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10553783_00007.html
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518888341
https://archive.org/details/methodischgeord00bardgoog/page/n5
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=514345621
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25
BARTELS, Karl Otto 
	 Blüte und Frucht im Leben der Bäume : hundert Aufnahmen - mit Einführendem Text und 
Erläuterungen / Karl Otto Bartels. - 13.-20. Taus. - Köningstein im Taunus ; Leipzig : Karl Robert 
Langewiesche, 1931. - 118 str. : ilustr. ; 27 cm. - (Die Blauen Bücher) 

58(084) 
COBISS.SR-ID 513334165

26
BARTSCH, Rudolf Hans, 1873-1952 
	 Brüder im Sturm : Roman / Rudolf Hans Bartsch. - 1.-15. Tausend. - Graz ; Wien ; Leipzig 
: L. Stocker, 1940. - 400 str. ; 21 cm 

821.112.2(436)-31 
COBISS.SR-ID 111939591

27
BEBEL, August, 1840-1913 
	 Charles Fourier : sein Leben und seine Theorien : mit einem Porträt Fouriers und einer 
Abbildung des Phalanstères / von A. Bebel. - 3. Aufl. - Stuttgart : J. H. W. Dietz Nachf., 1907. - 
XVI, 271 str., [1] list sa slikom Furijea, [1] presavijen list ; 20 cm 

1:316]:929 Fourier 
COBISS.SR-ID 115583495

28
BERGET, Claude 
	 Napoleon / von Claude Berget ; Eingel. u. ins Deutsche übertr. von Arnold Räber. - 6.-10. 
Aufl. - Berlin : Marquardt, [1913]. - 127 str. ; 23 cm 

821.133.1:929 Napoleon 
COBISS.SR-ID 518108821

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=513334165
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=111939591
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=115583495
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518108821
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29
BERGMANN, Paul, 1836-1907 
	 Praktischer Hausschatz der Heilkunde : eine unparteiische Gegenüberstellung der 
Heilanwendungen sämtlicher bewährter Methoden (Allopathie, Homöopathie, Naturheilkunde 
[Bilz, Platen, Kneipp, Lahmann], Elektrotherapie, Baunscheidtsmus) nebst den vielgebräuchlichen 
Hausmitteln sowie den Heilmitteln der medizinischen Industrie. Die Geschlechtskrankheit / Paul 
Bergmann. - Leipzig : Ernst Wiest, [1930]. - XVI, 845 str. : ilustr. ; 26 cm 

61(036) 
COBISS.SR-ID 514883733

30
BINDING, Rudolf G., 1867-1938 
	 Erlebes Leben : [Selbstbildnis und Bild der Zeit] / Rudolf G. Binding. - [76.-85. Tausend]. - 
Postdam : Rütten & Loening, 1941. - 321 str. ; 20 cm 

821.112.2-312.6 
821.112.2:929 Binding R. 
COBISS.SR-ID 514376853

31
BLANCKE, B. 
	 Unser Hausgeflügel. Teil 1, Das Großgeflügel. Band 1, Rassenkunde / von B. Blancke ; neu 
bearbeitet von Wilh. Kleffner. - 4., vermehrte und verbesserte Aufl. - Berlin : Fritz Pfenningstorff, 
1921. - VIII, 424 str. : ilustr. ; 24 cm 

Registri.
636.5 
COBISS.SR-ID 513378453

32
BLASS, Friedrich, 1843-1907 
	 Friedrich Blass’ Grammatik des neutestamentlichen Griechisch / Bearb. von Albert 
Debrunner. - 5., durchges. Aufl. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 1921. - XVIII, 336 str. ; 
23 cm 

Registar. 
27-24(=75):811.112.2() 
COBISS.SR-ID 518105493

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=514883733
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=514376853
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=513378453
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518105493
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33
	 Der BORN Judas : Legenden, Märchen und Erzählungen. [in] Sechs bände, Von Liebe und 
Treue. Bd. 1 / gesammelt von M.J. Bin Gorion ; [Übertragen von Rahel Ramberg]. - 2., vermehrte 
auf. - Leipzig : Insel Verlag, [1919]. - XXIV, 490 str. ; 19 cm 

Pravo ime autora Micha Josef Berdyczewski. - Einführung : str. V-XXXIV. 
Dostupno i na: https://warburg.sas.ac.uk/pdf/gmh1100b2413665v.4.pdf  
821.112.2 
COBISS.SR-ID 517253013

34
BÖRNE, Ludwig, 1786-1837 
	 Ludwig Börnes gesammelte Schriften : vollständige Ausgabe in sechs Bänden : nebst Anhang: 
Nachgelassene Schriften in zwei Bänden. Bd. 1, Erzählungen, Reisen, Vermischte Aufsätze / mit 
Börnes Porträt, einem Briefe in Faksimile und einer biographisch-kritischen Einleitung von Alfred 
Klar. - Leipzig : M. Hesse, [1900]. - XCV, 400 str., [1] presavijen list s faks., [1] list sa slikom autora 
: autorova slika ; 17 cm 

Kor. stv. nasl.: Börne. - Ludwig Börnes Leben und Wirken: str. I-XCV. 
821.112.2.09 Börne 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 64712455

35
BOUHLER, Philipp, 1899-1945 
	 Kampf um Deutschland : ein Lesebuch für die deutsche Jugend / von Philipp Bouhler. - 601. 
bis 650.Tausend. - Berlin : F. Eher Nachf., 1938. - 107 str. : portret Adolfa Hitlera ; 22 cm 

Dostupno i na:
https://archive.org/details/Bouhler-Philipp-Kampf-um-Deutschland/page/n3
94(430) 
329.18(430):929 Hitler A. 
COBISS.SR-ID 520373397

https://warburg.sas.ac.uk/pdf/gmh1100b2413665v.4.pdf
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=517253013
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=64712455
https://archive.org/details/Bouhler-Philipp-Kampf-um-Deutschland/page/n3
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=520373397
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36
BRANDES, Georg, 1842-1927 
	 Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 1, Die 
Emigrantenlitteratur / dargestellt von Georg Brandes. - 2., durchgehene Aufl. - Leipzig : Verlag 
von Veit & Comp., 1900. - 248 str. ; 22 cm 

Dostupno i na: https://archive.org/details/bub_gb_1NICAAAAYAAJ/page/n7
821.112.2“18“ 
COBISS.SR-ID 518068629

37
BRANDES, Georg, 1842-1927 
	 Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 2, Die 
romantische Schule in Deutschland / dargestellt von Georg Brandes. - 2. Aufl. - Leipzig : Verlag 
von Veit & Comp., 1901. - 400 str. ; 22 cm 

Einleitung: str. 1-10. 
821.112.2“18“ 
COBISS.SR-ID 518068373

38
BRANDES, Georg, 1842-1927
	 Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 3, Die Reaktion 
in Frankreich / dargestellt von Georg Brandes. - Leipzig : Verlag von Veit & Comp., 1898. - 347 
str. ; 22 cm 

Dostupno i na: https://archive.org/details/dielitteraturde01brangoog/page/n11 
821.112.2“18“ 
COBISS.SR-ID 518069141

39
BRANDES, Georg, 1842-1927 
	 Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 5, Die 
romantische Schule in Frankreich / dargestellt von Georg Brandes. - Leipzig : Verlag von Veit & 
Comp., 1883. - [6], 462 str. ; 22 cm 

Dostupno i na: https://archive.org/details/dielitteraturde04brangoog/page/n10 
821.112.2“18“ 
COBISS.SR-ID 31735047

https://archive.org/details/bub_gb_1NICAAAAYAAJ/page/n7
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518068629
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518068373
https://archive.org/details/dielitteraturde01brangoog/page/n11
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518069141
https://archive.org/details/dielitteraturde04brangoog/page/n10
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=31735047
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40
BRANDES, Georg, 1842-1927 
	 Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 6, Die Junge 
Deutschland / dargestellt von Georg Brandes. - Leipzig : Verlag von Veit & Comp., 1891. - 462 str. 
; 22 cm 

Dostupno i na: https://archive.org/details/dielitteraturde02brangoog/page/n7 
821.112.2“18“ 
COBISS.SR-ID 518068885

41
BREHM, Alfred Edmund, 1829-1884 
	 Das Leben der Tiere. Die Insekten : mit 163 Textbildern / A. E. Brehm ; neu bearbeitet und 
mit Anmerkungen versehen von Arthur Berger. - Berlin : Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1926]. 
- 507 str. : ilustr. ; 20 cm 

595.7 
COBISS.SR-ID 524449685

42
BREHM, Alfred Edmund, 1829-1884 
	 Das Leben der Tiere. Die Kriechtiere. Die Fische : mit 32 Textbildern / A. E. Brehm ; neu 
bearbeitet und mit Anmerkungen versehen von Fritz Bley. - Berlin : Deutsche Buch-Gemeinschaft, 
[1926]. - 419 str. : ilustr. ; 20 cm 

598.1 
597.2/.5 
COBISS.SR-ID 524449429

43
BREHM, Alfred Edmund, 1829-1884 
	 Das Leben der Tiere. Die Säugetiere : mit 44 Textbildern / A. E. Brehm ; neu bearbeitet und 
mit Anmerkungen versehen von Fritz Bley. - Berlin : Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1926]. - 509 
str. : ilustr. ; 20 cm 

599 
COBISS.SR-ID 168318215

https://archive.org/details/dielitteraturde02brangoog/page/n7
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518068885
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=524449685
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=524449429
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=168318215
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44
BREHM, Alfred Edmund, 1829-1884 
	 Das Leben der Tiere. Die Vögel : mit 33 Textbildern / A. E. Brehm ; neu bearbeitet und mit 
Anmerkungen versehen von Fritz Bley. - Berlin : Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1926]. - 406, [6] 
str. : ilustr. ; 20 cm 

598.2 
COBISS.SR-ID 119762951

45
BRENTANO, Klemens, 1778-1842 
	 Brentanos Werke / herausgegeben von J. Dohmke. - Kritisch durchgesehene und erläuterte 
Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1892]. - VI, 24, 330 str., [2] lista s tablama : 
portreti ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

Puno ime autora je Klemens Maria Brentano. - Vorwort des Herausgebers: str. V-VI. - Brentanos 
Leben und Werke: str. 1-24. - Sadrži: Das Märchen vom Murmeltier ; Aus dem Chronika eines 
fahrenden Schülers ; Geschichte von braven Kasperl und dem schönen Annerl ; Das Märchen 
von Gockel und Hinkel ; Das Märchen vom Murmeltier ; Das Märchen von dem Schulmeister 
Klopfstock und seinen fünf Söhnen 
Dostupno i na: https://archive.org/details/brentanoswerkehr00brenuoft/page/n8 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 19255047

46
	 BRIEFE eines ehrlichen Mannes bei einem wiederholten Aufenthalt in Weimar. - 
Leipzig : Xenien, 1800. - 65 str. ; 19 cm. - (Xenien-Bücher ; No. 2) 

Dostupno i na: https://archive.org/details/briefeeinesehrli00leipuoft/page/n6 
316.472.3(430 Weimar) 
COBISS.SR-ID 518081429

47
BRJUSSOFF, Valerius, 1873-1924 
	 Der feurige Engel : Erzählg aus dem sechszehnten Jahrhundert / Valerius Brjussoff ; [Die 
autor. Übers. besorgte Reinhold von Walter]. - 2. Aufl. - München : Hyperion-Verl. Hans von 
Weber, 1910. - IV, 520 str. ; 20 cm 

Izv. stv. nasl.: Ognennyî angel.
821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 518077077

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=119762951
https://archive.org/details/brentanoswerkehr00brenuoft/page/n8
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=19255047
https://archive.org/details/briefeeinesehrli00leipuoft/page/n6
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518081429
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518077077
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48
BUCHNER, Eberhard, 1892-1962 
	 Anno Dazumal : Versuch einer Kulturgeschichte in Dokumenten und Anekdoten. 2, Von 
Friedrich dem Großen bis 1848 / Eberhard Buchner. - Berlin : Deutsche Buchgemeinschaft, [1930]. 
- 403, [2] str. ; 19 cm 

Bibliografija : str. 403-404. - Registar. 
821.112.2 
COBISS.SR-ID 523987861

49
BÜCHNER, Georg, 1813-1837 
	 Leonce und Lena : Ein Luftspiel / von Georg Büchner. - [11. bis 15. Tausend]. - Leipzig : Insel, 
[1913]. - 51 str. ; 19 cm. - (Insel Bücherei ; Nr. 91)

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 512541333

50
BUNIN, Iwan Alekseevich, 1870-1953 
	 Im Anbruch der Tage : Arssenjews Leben : Roman / Iwan Bunin ; [Autor. Übertr. von J. 
Steinberg ; R. Candreia]. - Berlin : Dt. Buch-Gemeinschaft, [1933]. - 336 str. ; 19 cm 

Izv. stv. nasl.: Žizn’ Arsen’eva.
821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 518107029

51
BUNSEN, Marie von, 1860-1941 
	 Talleyrands Nichte, die Herzogin von Sagan / von Marie von Bunsen. - Stuttgart ; Berlin : 
Deutsche Verl. Anst., [1935]. - 228 str., [7] lista s tablama : ilustr. ; 21 cm 

821.112.2:929 
COBISS.SR-ID 518079125

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=523987861
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=512541333
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518107029
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518079125
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52
BURNS, Robert, 1759-1796 
	 Burns’ Lieder und Balladen / aus dem Englischen von Karl Bartsch. - Leipzig ; Wien : 
Bibliographisches Institut, [1896]. - 291 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 
Bänden) 

Str. 5-12: Einleitung / K.[Karl] B. [Bartsch] 
821.111-14 
COBISS.SR-ID 517991317

53
CHAMBERLAIN, Anna, 1883-1967 
	 Meine Erinnerungen an Houston Stewart Chamberlain / Anna Chamberlain. - München : 
C. H. Becksche Verlh., [1923]. - 201 str., [5] lista s tablama : ilustr. ; 18 cm 

821.112.2:929 Chamberlain 
COBISS.SR-ID 518110357

54
CHAMISSO, Adelbert von, 1781-1838 
	 Chamissos Werke. Bd. 1, [Gedichte] / herausgegeben von Hermann Tardel. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1907]. - 75, 458 
str., [2] lista s tablama : ilustr. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Pravo ime autora: Louis Charles Adelaide de Chamisso. - Hrptni nasl.: Gedichte . - Podatak o god. 
izd. preuzet iz predgovora. - Autorova slika. - Str. 5-6: Vorwort / Hermann Tardel. - Chamissos 
Leben und Werke: 7-75.
821.112.2-14 
COBISS.SR-ID 161516295

55
CHAMISSO, Adelbert von, 1781-1838 
	 Chamissos Werke. Bd. 2 / herausgegeben von Hermann Tardel. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1907]. - 480 str. (1 presavijen 
list) ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Pravo ime autora je Louis Charles Adelaide de Chamisso. - Podatak o god. izd. preuzet iz predgovora 
knj. 1. - Einleitung des Herausgebers: str. 7-12. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 379-466. - 
Sadrži: Gedichte aus dem Musenalmanach ; Peter Schlemihls wundersame Geschichte ; Aus dem 
Nachlaß ; Adelberts Fabel ; Fortunati Glückssäckel und Wunschhütlein ; Vermischte Aufsätze. 
- Registar. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 161511175

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=517991317
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518110357
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56
CLAUDIUS, Hermann, 1878-1980 
	 Matthias Claudius / von Hermann Claudius. - Stuttgart : Cotta, 1941. - 94 str. : autorova 
slika ; 19 cm. - (Die Dichter der Deutschen) 

821.112.2:929 Claudius M. 
COBISS.SR-ID 515111061

57
CONNOR, James 
	 Nemecko-russkie razgovory dlja upotreblenija v škole i v putešestvi : vmeste s slovarem dlja 
putešestvennikov / sostavili Jakov Konnor i P. Šliferovič = Deutsch-russisches konversations buch 
/ James Connor und P. Schliferowitsch. - 4. izd. - Hejdel’berg : Ju. Groos, 1941. - VIII, 230 str. ; 17 
cm. - (Metod Gaspej-Otto-Zauera = Methode Gaspey-Otto-Sauer) 

Nasl. na spor. nasl. str.: Deutsch-Russisches Konversationsbuch zum Gebrauche für Schulen und 
auf Reisen. - Štampano dvostubačno. 
811.112.2’374=811.161.1(038) 
COBISS.SR-ID 30199553

58
CRUSENSTOLPE, Magnus Jakob, 1795-1865 
	 Der Versailler Hof : vom Anfange Des Achtzehnten Bis Zur Mitte Des Neunzehnten 
Jahrhunderts. Bd. 3 / vom Magnus Jakob von Crusenstolpe. - Deutsche Original Ausg. - Hamburg 
: Hoffmann und Campe, 1856. - 333 str. ; 18 cm 

94(44)“17/18“ 
728.81(443.661 Versailles)
COBISS.SR-ID 518061717

59
CRUSENSTOLPE, Magnus Jakob, 1795-1865 
	 Der Versailler Hof : vom Anfange Des Achtzehnten Bis Zur Mitte Des Neunzehnten 
Jahrhunderts. Bd. 4 / vom Magnus Jakob von Crusenstolpe. - Deutsche Original Ausg. - Hamburg 
: Hoffmann und Campe, 1856. - 320 str. ; 18 cm 

94(44)“17/18“ 
COBISS.SR-ID 518061973

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515111061
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=30199553
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518061717
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518061973
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60
	 DAHEIM und draußen : kriegsaufsäße / ausgewählt und für den Schulgebrauch 
herausgegeben von K. Müller. - Bielfeld ; Leipzig : Belhagen & Klasing, 1917. - 138 str. ; 20 cm. - 
(Sammlung deutscher schulausgaben ; Bd. 165) 

811.112.2(075) 
COBISS.SR-ID 515084693

61
DARWIN, Charles Robert, 1809-1882 
	 Die Abstammung des Menschen und die Zuchtwahl in geschlechtlicher Beziehung : mit 
78 Illustrationen. Bd. 2 / von Charles Darwin ; aus dem Englischen übersetzt von David Haek. 
- Leipzig : Philipp Reclam jun., [1920]. - 539 str. : ilustr. ; 16 cm. - (Universal-Bibliothek ; 3221-
3225) 

Anmerkungen des Übersetzers: str. 437-452. 
575.8 
572.1/.4 
COBISS.SR-ID 142397703

62
DAUTHENDEY, Max, 1867-1918 
	 Die Spielereien einer Kaiserin : drama in vier akten, einem vorspiel und einem epilog / von 
Max Dauthendey. - 3. Aufl. - München : Albert Langen, [1910]. - 235 str. ; 19 cm 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518085525

63
DENNERT, Eberhards, 1861-1942
	 Die Entwicklung ihr Wesen und ihre Erforschung : mit 2 Tafeln. / von E. Dennert. - 2. Aufl. 
- Godesberg ; Bonn : Naturwissenschaftlicher Verlag, 1910. - 72 str., 2 lista s tablama ; 22 cm. - 
(Naturwissenschaftliche Zeitfragen : im Auftrage des Keplerbundes ; Heft 7) 

5:1 Kepler 
COBISS.SR-ID 515096725

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515084693
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=142397703
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64
DEUTSCHE Novelle der Gegenwart 
	 Die deutsche Novelle der Gegenwart / mit einem Nachwort herausgegeben von Hanns 
Martin Elster. - Berlin : Deutsche Buch-Gemeinschaft, 1927. - 370 str. ; 19 cm 

Die deutsche Novelle der Gegenwart: str. 364-369. 
821.112.2-32(082) 
COBISS.SR-ID 134162183

65
DÖRPFELD, Friedrich Wilhelm, 1824-1893
	 Die Gesellschaftskunde : eine notwendige Ergänzung des Geschichtsunterrichts / begleitwort 
zur vierten Auflage des „Repetitoriums der Gesellschaftskunde“ von Friedrich Wilhelm Dörpfeld. 
- 3. Aufl. - Gütersloh : E. Bertelsmann, 1895. - 46 str. ; 23 cm. - (Gesammelte Schriften ; Bd. 3. 
Realunterricht. Teil 2) 

37:94(100) 
COBISS.SR-ID 515117717

66
DUBOIS, Paul, 1848-1918 
	 Selbsterziehung. / von Paul Dubois ; [aus dem Französischen übersetzt von E. Ringier]. - 2. 
Aufl. (6.-10. Tausend). - Bern : A. Francke, 1909. - 268 str. ; 19 cm 

Prevod dela: L’éducation de soi-même. 
27-4 
COBISS.SR-ID 515116949

67
DUDEN, Konrad, 1907-1979 
	 Der große Duden : Grammatik der deutschen Sprache : eine Anleitung zum Verständnis 
des Aufbaus unserer Muttersprache / bearbeitet von Otto Basler unter Mitwirkung der 
Fachschriftleitung des Bibliographischen Instituts. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1935. - 
XI, 419 str. ; 19 cm 

Hrptni nasl: Große Duden. - Str. V-VI: Vorwort / Otto Basler. 
811.112.2’36(038) 
COBISS.SR-ID 8826631

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=134162183
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515117717
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68
DYMOW, Ossip, 1878-1959 
	 Haschen nach dem Wind : Roman / von Ossip Dymow ; Deutsche Übertragung von Arthur 
Luther. - Leipzig : Kurt Wolff, 1919. - 329 str. ; 19 cm 

Pravo ime autora: Josif Isidorovič Perelman. 
821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 518069397

69
DYMOW, Ossip, 1878-1959 
	 Der Knabe Wlass : ein Roman / von Ossip Dymow ; [... Übers. von Sonja Werner]. - 2.-11. 
Tsd. - Leipzig : Kurt Wolff, [1917]. - 293 str. ; 19 cm 

Izv. stv. nasl.: Vlas (istorija podrostka, rano sozrevšego v okruženii ne ponimajušćih ego ljudeî). - 
Pravo ime autora: Josif Isidorovič Perelman. 
821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 518069653

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518069397
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70
ECKERMANN, Johann Peter, 1792-1854 
	 Gespräche mit Goethe : in den letzten Jahren seines Lebens. Bd. 1 / J. P. Eckermann ; 
herausgegeben von Adolf Bartels. - Leipzig : Eugen Dieberichs, 1902. - XXIV, 490 str. ; 19 cm 

Einführung : str. V-XXXIV. 
821.112.2.09-83 Goethe 
821.112.2-83 
COBISS.SR-ID 517252757

71
ECKERMANN, Johann Peter, 1792-1854 
	 Gespräche mit Goethe : in den letzten Jahren seines Lebens. Bd. 2 / J. P. Eckermann ; 
herausgegeben von Adolf Bartels. - Leipzig : Eugen Dieberichs, 1902. - 568 str. ; 19 cm 

821.112.2.09-83 Goethe
821.112.2.09-83 Eckermann 
821.112.2-83(082) 
COBISS.SR-ID 517252501

72
EGLOFFSTEIN, Hermann Freiherr von, 1861-1938 
	 Caroline Grossherzogin von Sachsen : 1884-1905 : Ein Erinnerungsblatt / Hermann Freiherr 
von Egloffstein. - 3. Aufl. - Berlin : Pautel, 1906. - 60 str. : portret ; 19 cm 

821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 518508693

73
EICHENDORF, Joseph Freiherrn von, 1788-1857 
	 Aus dem Leben eines Tangenichts : Novelle / von Joseph Freiherren von Eichendorff. - 
Leipzig : Philipp Reclam jun., [1894]. - 104 str. ; 15 cm. - (Reclams Universal-Bibliothek ; 2354) 

821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 512474005
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74
EICHENDORF, Joseph von, 1788-1857 
	 Eichendorffs Werke. Bd. 1 / herausgegeben von Richard Dietze. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1891]. - VI, 34, 426 str., [1] presavijen 
list sa faks., [1] list sa autorovom slikom : ilustr. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

God. izd. data prema predgovoru i prema katalogu Državne biblioteke u Berlinu. - Vorwort des 
Herausgebers: str. V-VI. - Eichendorffs Leben und Werke: str. 1-34. - Registri. 
821.112.2-14 
830.09 Eichendorf 
COBISS.SR-ID 161359367

75
EICHENDORFF, Joseph von, 1788-1857 
	 Eichendorffs Werke. Bd. 2 / herausgegeben von Richard Dietze. - Kritische durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1891]. - 506 str. ; 18 cm. - 
(Meyers Klassiker-Ausgaben) 

God. izd. data prema online katalogu Državne biblioteke u Berlinu. - Einleitung des Herausgebers: 
str. 1-8. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 161532167

76
ENGELS, Friedrich, 1820-1895 
	 Der Ursprung der Familie, des Privateigenthums und des Staats / im Anschluß an Lewis H. 
Morgan’s Forschungen von Friedrich Engels. - 13. Aufl. - Stuttgart : J. H. W. Dietz Nachf., 1910. - 
XXIV, 188 str. ; 19 cm. - (Internationale Bibliothek ; 11) 

316.356.2 
321.01 
347.23 
COBISS.SR-ID 520080789
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77
ERICH, Oswald Adolf, 1883-1946 
	 Wörterbuch der deutschen Volkskunde : mit 158 Abbildungen und 6 Karten / von Oswald 
A. Erich und Richard Beitel ; unter besonderer Mitarbeit von Otto Bramm [et al.]. - Leipzig : A. 
Kröner, 1936. - VII, 864, 40 str., [1] presavijeni list sa skicom ; 18 cm. - (Kröners Taschenausgabe 
; Bd. 127 ; 128) 

Vorwort: str. [V]-VII. 
39(=30)(038) 
COBISS.SR-ID 19514887

78
EULENBURG und Hertefeld, Philipp zu, 1847-1921 
	 Das Ende König Ludwigs II. und andere Erlebnisse. Bd. 1 / Philipp Fürst zu Eulenburg-
Hertefeld ; herausgegeben von seiner witwe Furstin Augusta zu Eulenburg-Hertefeld. - Leipzig : 
Wilhelm Grunow Verlag, 1934. - 308 str. : ilustr. ; 22 cm 

821.112.2:929 Ludwig II 
COBISS.SR-ID 518087573

79
FEUERBACH, Ludwig, 1804-1872 
	 Die Unsterblichkeitsfrage vom Standpunkt der Anthropologie / von Ludwig Feuerbach. - 
Leipzig : A. Kröner, 1923. - XI, 154, 40 str., [1] list s slikom autora ; 18 cm. - (Kröners Taschenausgabe 
; Bd. 26) 

Str. III-[XII]: [Predgovor] / Heinrich Schmidt. - Predgovor dat. 1923. 
128 
237.2 
1 Feuerbach 
COBISS.SR-ID 11736071

80
FEUERBACH, Ludwig, 1804-1872 
	 Das wesen der religion : dreisig vorlesungen / Ludwig Feuerbach ; mit einer Einleitung von 
Kurt Leese. - Stuttgart : Alfred Kröner, [1938]. - XI, 341 str. : autorova slika; 18 cm. - (Kröners 
Taschenausgabe ; Bd. 27) 

Str. V-XI: Einleitung / Kurt Leese. 
130.2:2 
COBISS.SR-ID 520377749
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81
FISCHER, Paul 
	 Goethes letztes Lebensjahr : mit Bildtafeln und einer Wiedergabe der lezten Unterschrift 
Goethes / von Paul Fischer. - Weimar : H. Böhlaus Nachfolger, 1931. - VIII, 171 str. : ilustr. ; 23 
cm 

Bibliografija P. Fischera: str. [172]. - Registar. 
821.112.2:929 Gete 
COBISS.SR-ID 514375829

82
FRANCE, Anatole, 1844-1924 
	 Auf dem weissen Felsen : roman / Anatole France ; [Übersetzung von Gertrud Piper]. - 
München : Musarion, 1922. - 205 str. ; 19 cm. - (Gesammelte Schriften. Die Romane ; Bd. 9) 

Izv. stv. nasl.: Sur la pierre blanche. 
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 512273074

83
FRANCE, Anatole, 1844-1924 
	 Der Aufruhr der Engel : roman / Anatole France ; [Übersetzung von Rudolf Leonhard]. - 
München : Musarion, 1922. - 327 str. ; 19 cm. - (Gesammelte Schriften. Die Romane ; Bd. 12) 

Izv. stv. nasl.: La Révolte des anges. 
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 519772053

84
FRANCE, Anatole, 1844-1924 
	 Die Brautküche zur Königin Pedauque / Anatole France ; [übertragen von Paul Wiegler]. - 
München : Rusarion, 1922. - 314 str. ; 19 cm. - (Gesammelte Schriften. Die Romane ; Bd. 2) 

Izv. stv. nasl.: La Rôtisserie de la reine Pédauque. 
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 264826375
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85
FRANCE, Anatole, 1844-1924 
	 Der Brunnen von Santa Clara : Novellen / Anatole France ; [Übersetzung von Beatrice 
Sachs]. - München : Musarion, 1920. - 248 str. ; 19 cm. - (Gesammelte Schriften. Die Novellen ; 
Bd. 5) 

Izv. stv. nasl.: Le Puits de Sainte Claire. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 512272818

86
FRANCE, Anatole, 1844-1924 
	 Clio : historische miniaturen / Anatole France ; [Übertragung von Wilhelm Stein]. - München 
: Musarion, 1922. - 126, 209 str. ; 19 cm. - (Gesammelte Schriften. Die Novellen ; Bd. 2-3) 

Sadrži i: Balthazar und andere Novellen. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 512282546

87
FRANCE, Anatole, 1844-1924 
	 Die Perlmutterdose : novellen / Anatole France ; [Übersetzung von Otto M. Mittler]. - 
München : Musarion, 1920. - 198 str. ; 19 cm. - (Gesammelte Schriften. Die Novellen ; Bd. 4) 

Izv. stv. nasl.: L’Étui de nacre. 
821.133.1-32 
COBISS.SR-ID 512273842

88
FRANCE, Anatole, 1844-1924 
	 Die Sehnsucht des Johann Servien : roman / Anatole France ; [Übersetzung von Beatrice 
Sacks]. - München : Musarion, 1923. - 183 str. ; 19 cm. - (Gesammelte Schriften. Die Romane ; 
Bd. 14) 

Izv. stv. nasl.: Les Désirs de Jean Servien. 
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 519772309
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89
FRANK, Leonhard, 1882-1961 
	 Bruder und Schwester : Roman / von Leonhard Frank. - Leipzig : Insel-Verlag, 1930. - 268 
str. ; 20 cm 

821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 519769749

90
FREILIGRATH, Ferdinand Hermann, 1810-1876 
	 Sämtliche Werke : in zehn Bänden. Bd. 1, [Freiligraths Leben und Schaffen] / Ferdinand 
Freiligrath ; herausgegeben von Ludwig Schröder. - Leipzig : Max Heffes, [1907]. - Razl. pag. : slika 
F. Freiligraths ; 19 cm. - (Deutsche Klassiker Bibliothek) 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518106773

91
FRENSSEN, Gustav, 1863-1945 
	 Jörn Uhl : roman / von Gustav Frenssen ; mit Bildern nach Zeichnungen von Bernhard 
Winter. - 480.-499. Tausend aller Aufl. - Berlin : G. Grote, 1941. - 445 str. ; 20 cm : ilustr. - 
(Grotesche Sammlung von Werken zeitgenossischer Schriftfteller ; Bd. 73) 

821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 515107477

92
FREYTAG, Gustav, 1816-1895 
	 Dramatische Werke ; Die Technik des Dramas / Gustav Freytag. - Leipzig : Fikentscher, 
[1930]. - 761 str. ; 20 cm 

Bez naslovne str. UBKG: N 1454. - Sadrži i: Die Journalisten. Lustspiel in vier Akten ; Die Brautfahrt 
oder Kunz von der Rosen. Lustspiel in fünf Akten ; Die Fabier. Trauerspiel in fünf Akten ; Der 
Gelehrte. Trauerspiel in einem Akt ; Die Valentine. Gchauspiel in fünf Akten ; Graf Waldemar. 
Gchauspiel in fünf Akten 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 517254037
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93
FREYTAG, Gustav, 1816-1895 
	 Soll und Haben : Roman in sechs Büchern / Gustav Freytag. - Berlin : Deutsche Buch-
Gemeinschaft, [1855]. - 909 str. ; 19 cm 

Godina izdavanja preuzeta iz predgovora. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 158112519

94
FRIMMEL, Theodor von, 1853-1928
	 Handbuch der Gemäldekunde : mit 28 in den 1. gedruckten Abbildungen / von Theodor 
v. Frimmel. - Leipzig : J. J. Weber, 1894. - VI, 228, 8 str. : ilustr. ; 17 cm. - (Webers Illustrierte 
Katechismen. Katechismus der Kunstgeschichte ; No. 151) 

Dostupno i na: http://dbubkg.blogspot.com/2018/02/handbuch-der-gemaldekunde-
theodor-von.html
7.02(075) 
COBISS.SR-ID 514353045

95
FUCHS, Paul 
	 Russische Konversations-Grammatik : zum Schul-, Privat- und Selbstunterricht / von Paul 
Fuchs. - 11. Aufl. / neubearbeitet von Nikolai v. Bubnoff. - Heidelberg : Julius Gross, 1938. - VIII, 
356 str. ; 20 cm. - (Lehrbücher : Methode Gaspey-Otto-Sauer) 

Registri. 
811.161.1’36 
COBISS.SR-ID 514849941

96
GAUPP, Robert, 1870-1953 
	 Psychologie des Kindes : mit 17 Abbildungen / von Robert Gaupp. - Leipzig : B. G. Teubner, 
1918. - VIII, 172 str. : ilustr. ; 19 cm. - (Aus Natur und Geisteswelt ; Bd. 213/214) 

159.922.7 
COBISS.SR-ID 518888597
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97
GEIBEL, Emanuel, 1815-1884 
	 Geibels Werke. Bd. 2, [Neue Gedichte] / [Emanuel Geibel] ; herausgegeben von Wolfgang 
Stammler. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1918]. - 444 str. ; 19 cm. - (Meyers klassischer-Ausgaben) 

821.112.2-14 
COBISS.SR-ID 159218183

98
GEIBEL, Emanuel, 1815-1884 
	 Geibels Werke. Bd. 3, Brunhild : eine tragödie aus der Nibelungensage / [Emanuel Geibel] ; 
herausgegeben von Wolfgang Stammler. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig 
; Wien : Bibliographisches Institut, [1918]. - 848 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassischer-Ausgaben)

821.112.2-2
COBISS.SR-ID 518041237

99
GERLACH, Adolf, 1871-1965 
	 Lebensvoller Rechenunterricht : vorschläge und Beispiele für eine sortentwidlung des 
Rechenunterrichts im Sinne der Arbeitssshule. Teil 1, Einführung und Unterstufe : mit 19 
Abbildungen / A. Gerlach. - 3. veränderte Aufl. - Leipzig : Dürr’sche Bucghandlung, 1927. - 237 
str. : ilustr. ; 24 cm. - (Lebensvoller Unterricht ; Bd. 4) 

Vorwort: str. [5]-8. 
371.3::51 
COBISS.SR-ID 513385365

100
GERLACH, Adolf, 1871-1965 
	 Lebensvoller Rechenunterricht : vorschläge und Beispiele für eine sortentwidlung des 
Rechenunterrichts im Sinne der Arbeitssshule. Teil 2, Mittelstufe : mit 30 Abbildungen / A. 
Gerlach. - 2. veränderte Aufl. - Leipzig : Dürr’sche Bucghandlung, 1927. - 226 str. : ilustr. ; 24 cm. 
- (Lebensvoller Unterricht ; Bd. 4) 

Vorwort: str. [5]-7. 
371.3::51 
COBISS.SR-ID 513385621
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101
GERLACH, Adolf, 1871-1965 
	 Lebensvoller Rechenunterricht : vorschläge und Beispiele für eine sortentwidlung des 
Rechenunterrichts im Sinne der Arbeitssshule. Teil 3, Oberstufe / A. Gerlach. - Leipzig : Dürr’sche 
Bucghandlung, 1925. - 253 str. : ilustr. ; 24 cm. - (Lebensvoller Unterricht ; Bd. 4) 

Vorwort: str. [5]. 
371.3::51 
COBISS.SR-ID 513385877

102
GIESE, Fritz, 1890-1935
	 Psychologisches Wörterbuch : mit 60 figuren im Text / von Fritz Giese. - 2. Aufl. - Leipzig ; 
Berlin : B.G. Teubner, 1921. - 170 str. : ilustr. ; 18 cm 

Pravo ime autora: Wilhelm Oskar Fritz.
159.9(038) 
COBISS.SR-ID 522627479

103
GOES, Albrecht, 1908-2000
	 Mörike / von Albrecht Goes. - Stuttgart : Cotta, 1940. - 94 str., [1] list s autorovom slikom ; 
19 cm. - (Die Dichter der Deutschen) 

821.112.2.09 Mörike, E. 
COBISS.SR-ID 14695687

104
GOETHE Institut
	 Wir lesen Deutsch : ein unterhaltsames Lesebuch / für Ausländer zusammengestellt im 
Goethe -Institut der Deutschen Akademie. - 3. Aufl., 11-14 Tausend. - Berlin ; München : R. 
Oldenbourg, 1935. - 207 str. ; 22 cm 

811.112.2(075) 
COBISS.SR-ID 514377877
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105
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-182 
	 Jugendprosa ; Kleine Romane und Novellen / [Goethe] ; mit Einleitungen von Hermann 
Bahr und Jakob Wassermann. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 904 str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche 
Werke ; Bd. 10) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 9-36: Goethes Jugendprosa / von Hermann Bahr. - Str. 
249-264: Goethes kleinere Erzählungen / von Jakob Wassermann. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 192651527

106
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832
	 Dichtung und Wahrheit. Teil 1 bis 3 / [Goethe] ; eingeleitet von Wilhelm Hegeler. - 
Berlin : Ullstein, [1923]. - 780, [3] str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 13) (Pandora-
Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 7-42: Goethes Dichtung und Wahrheit / von Wilhelm 
Hegeler. 
821.112.2-31 
821.112.2-31.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192652295

107
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Dichtung und Wahrheit. Teil 4 ; Tag- und Jahreshefte ; Biographische Einzelnheiten / 
[Goethe] ; eingeleitet von Curt Noch. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 634, [3] str. ; 17 cm. - (Goethes 
sämtliche Werke ; Bd. 14) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 7-15: Der Weg zu den Tag- und Jahresheften / von Curt 
Noch. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 192652551

108
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Dramen der Jugend / [Goethe] ; eingeleitet von Herbert Eulenberg. - Berlin : Ullstein, [1923]. 
- 724 str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 5) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Goethes Jugenddramen: str. 7-34. 
821.112.2-2 
821.112.2-2.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192592647
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GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Dramen der Mannesjahre. Teil 1 / [Goethe] ; eingeleitet von Paul Ernst. - Berlin : Ullstein, 
[1923]. - 599 str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 6) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Vom „Götz“ zur Iphigenie: str. 9-38. 
821.112.2-2 
821.112.2-2.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192594439

110
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Dramen der Mannesjahre. Teil 2 / [Goethe] ; eingeleitet von Ernst Hardt. - Berlin : Ullstein, 
[1923]. - 664 str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 7) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Die Dramen des reifen Goethe: str. 9-51. 
821.112.2-2 
821.112.2-2.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192595207

111
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832
	 Egmont : ein Trauerspiel in fünf Aufzügen / von W. von Goethe. - Leipzig : Philipp Reclam 
jun., [s. a.]. - 95 str. ; 16 cm. - (Reclams Universal Bibliothek ; Nr. 75) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 170276103

112
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Faust / [Goethe] ; eingeleitet von Max Dessoir. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 733 str. ; 17 cm. 
- (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 9) (Pandora-Klassiker)

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Goethes Faust: str. 9-61. 
821.112.2-12 
821.112.2-12.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192596743
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113
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Gedichte. Teil 1, 1756-1796 / [Goethe] ; mit Vorwort von Gerhart Hauptmann, Gesamt-
Einleitung von Georg Simmel und Einleitung zu den Gedichten von Cäsar Flaischlen. - Berlin : 
Ullstein, [1923]. - 595 str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 1) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Goethe: str. 9-10. - Allgemeine Einleitung: str. 13-97. - Zu 
Goethes Lyrik: str. 99-146. - Registar. 
821.112.2-14 
821.112.2.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192591623

114
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Gedichte. Teil 2, 1796-1820 / [Goethe]. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 595 str. ; 17 cm. - 
(Goethes sämtliche Werke ; Bd. 2) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Registar. 
821.112.2-14 
821.112.2-84 
COBISS.SR-ID 192591879

115
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Gedichte. Teil 3, 1821-1832 / [Goethe]. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 661 str. ; 17 cm. - 
(Goethes sämtliche Werke ; Bd. 3) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Registri. 
821.112.2-14 
821.112.2-84 
COBISS.SR-ID 192592135

116
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Goethe der Bildner / [ Johann Wolfgang von Goethe] ; [gesammelt, eingeleitet und hrsg. von 
Robert Rehlen, i.e. J. Zeitler]. - Leipzig : J. Zeitler, 1909. - VII, 316 str. : autorova slika ; 16 cm 
 
821.112.2:929 Goethe 
COBISS.SR-ID 520377237
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117
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Goethes briefwechsel mit Marianne von Willemer / neu herausgegeben von Max Hecker. 
- 9.-11. Tds. - Leipzig : Im Insel Verlag, [1936]. - 487 str., Mit 10 Abb. auf Taf.; 8 : ilustr. ; 20 cm 

Registar. 
821.112.2 
COBISS.SR-ID 517714069

118
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Goethes Gedichte : Auswahl : mit 5 Abbildungen und einem Faksimile / herausgegeben von 
Rudolf Franz. - Leipzig ; Belefeld : Velhagen & Klasing, 1929. - XVI, 194 str. : portret Getea ; 18 
cm. - (Velhagen & Klasing. Deutsche Schulausgaben ; Bd. 4) 

Einleitung: str. [III]-VIII. - Anmerkungen: str [177]-194. 
821.112.2-14(082) 
COBISS.SR-ID 515105685

119
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Iphigenie auf Tauris : ein Schauspiel / von Wolfgang von Goethe. - Leipzig : Ph. Reclam jun., 
[1905]. - 63 str. ; 15 cm. - (Goethes Dramatische Meisterwerke) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 109158919

120
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Künstlerbiographien / [Goethe] ; eingeleitet von Martin Wackernagel. - Berlin : Ullstein, 
[1923]. - 929, [3] str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 17) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 7-75: Goethes Künstlerbiographien / von Martin 
Wackernagel. 
7.071.1(100):929 
COBISS.SR-ID 192653319
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121
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Letzte Dramen ; Singspiele, Theaterreden, Maskenzüge / [Goethe] ; mit Einleitungen von 
Ernst Hardt und Hugo von Hofmannsthal. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 816 str. ; 17 cm. - (Goethes 
sämtliche Werke ; Bd. 8) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 11-28: Goethes letzte Dramen / von Ernst Hardt. - Str. 
195-202: Goethes Opern und Singspiele / von Hugo von Hofmannsthal. 
821.112.2-2 
821.112.2.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192595975

122
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Reineke Fuchs : mit problem aus dem niederdeutschen Reinke de Vos und 11 Bildern von 
Wilhelm von Kaulbach / von Goethe ; herausgegeben S. Frauscher. - Bielefeld ; Leipzig : Velhagen 
& Klasing, 1928. - X, 140 str. : ilustr. ; 17 cm. - (Deutsche Schulausgaben ; Bd. 149) (Pandora-
Klassiker) 

821.112.2-1 
COBISS.SR-ID 515104661

123
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Reisen. Teil 1, Italienische Reise / [Goethe] ; eingeleitet von Karl Scheffler. - Berlin : Ullstein, 
[1923]. - 694, [2] str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 15) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 7-33: Goethes Reise nach Italien / von Karl Scheffler. 
821.112.2-992 
821.112.2-992.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192652807

24
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Reisen. Teil 2, Reisen in Frankreich, Deutschland und der Schweiz / [Goethe] ; eingeleitet 
von Wilhelm Hegeler. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 644, [3] str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke 
; Bd. 16) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 7-23: Goethes kleinere Reisen / von Wilhelm Hegeler. 
821.112.2-992 
COBISS.SR-ID 192653063
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125
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Schriften zur Kunst / [Goethe] ; eingeleitet von Martin Wackernagel. - Berlin : Ullstein, 
[1923]. - 667, [4] str. : ilustr. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 18) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 11-35: Goethe und die bildende Kunst / von Martin 
Wackernagel. 
82:7.01 
COBISS.SR-ID 192653575

126
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Schriften zur Literatur / [Goethe] ; eingeleitet von Paul Wiegler. - Berlin : Ullstein, [1923]. 
- 828, [3] str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 19) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 13-27: Goethes Literaturkritik / von Paul Wiegler. 
821.09 
COBISS.SR-ID 192653831

127
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Schriften zur Naturwissenschaft / [Goethe] ; eingeleitet von Wilhelm Ostwald. - Berlin 
: Ullstein, [1923]. - 726, [2] str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 20) (Pandora-
Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 9-39: Goethe und die Naturwissenschaft / von Wilhelm 
Ostwald. - Registar. 
 
COBISS.SR-ID 192654087

128
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Der Triumph der Empfindsamkeit / Johann Wolfgang von Goethe. - Leipzig : Xenien, [1913]. 
- 78 str. ; 19 cm. - (Xenien-Bücher ; 39) 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518086805
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129
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 West-östlicher Divan und Epen / [Goethe] ; eingeleitet von Hugo von Hofmannsthal und 
Wilhelm von Scholz. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 652 str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; 
Bd. 4) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 9-14: Goethes West-östlicher Divan / von Hugo von 
Hofmannsthal. - Str. 327-353: Goethes Epen / von Wilhelm von Scholz. - Registar. 
821.112.2-1 
821.112.2-1.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192592391

130
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Wilhelm Meisters Lehrjahre / [Goethe] ; eingeleitet von Hermann Hesse ; [Textrevision von 
Robert Riemann]. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 703, [1] str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; 
Bd. 11) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 7-33: Goethes Wilhelm Meisters Lehrjahre. 
821.112.2-31 
821.112.2-31.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192651783

131
GOETHE, Johann Wolfgang von, 1749-1832 
	 Wilhelm Meisters Wanderjahre ; Wilhelm Meisters theatralische Sendung / [Goethe] ; 
eingeleitet von Bruno Wille ; [Textrevision von Robert Riemann]. - Berlin : Ullstein, [1923]. - 846, 
[2] str. ; 17 cm. - (Goethes sämtliche Werke ; Bd. 12) (Pandora-Klassiker) 

Podatak o autoru preuzet s hrpta. - Str. 7-39: Goethes Wilhelm Meisters Wanderjahre / von 
Bruno Wille. 
821.112.2-31 
821.112.2-31.09 Goethe J. W. von 
COBISS.SR-ID 192652039

132
GOGOL, Nikolaus Vasilevich, 1809-1852 
	 Arabesken, Prosaschriften, Rom / Nikolaus Gogol ; Herausgegeben von Otto Buek. - 
München ; Leipzig : G. Müller, 1912. - 538 str. ; 19 cm. - (Sämmtliche Werke : in 8 Bänden ; Band 
6) 

821.161.1-32 
COBISS.SR-ID 518105749
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133
GOGOL, Nikolaus Vasilevich, 1809-1852 
	 Aus dem Briefwechsel mit meinen Freunden / Nikolaus Gogol ; Herausgegeben von Otto 
Buek. - München ; Leipzig : G. Müller, 1913. - 464 str. ; 19 cm. - (Sämmtliche Werke : in 8 Bänden 
; Band 7) 

Izv. stv. nasl.: Duhovnaja proza 
821.161.1-32
COBISS.SR-ID 518106005

134
GONTSCHAROW, Iwan Alexandrowitsch, 1812-1891 
	 Oblomow : ein roman in vier teilen / Iwan Alexandrowitsch Gontscharow ; aus dem russischen 
übersetzung von H.W. Röhl. - Erste ungekürzte deutsche Ausgabe. - Berlin : im Propyläen Verl., 
1923. - 759 str. ; 22 cm 

Prevod dela: Oblomov : roman v četyreh častjah 
821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 524018837

135
GORTER, Hermann, 1864-1927 
	 [Historische Materialismus] 
	 Der historische Materialismus / Hermann Gorter ; aus dem Holländischen übersetzt von 
Anna Pannekoch ; mit einem Vorwort von Karl Katsky. - Stuttgart : Verlag von J.H.W.Dietz Nacht, 
1910. - 128 str. ; 22 cm. - (Kleine Bibliothek ; 4) 

Izv.stv.nasl.: Historisch materialisme 
141.82 
COBISS.SR-ID 19278604

136
GRABBE, Christian Dietrich, 1801-1836 
	 Grabbes Werke. Bd. 2 / [Christian Dietrich Grabbe] ; herausgegeben von Albin Franz und 
Paul Zaunert. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1910]. - 507 str., [1] presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518043285
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137
GRABBE, Christian Dietrich, 1801-1836 
	 Grabbes Werke. Bd. 3 / [Christian Dietrich Grabbe] ; herausgegeben von Albin Franz und 
Paul Zaunert. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1910]. - 430 str., [1] presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o stv. nasl. dela preuzet s hrpta. 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518043029

138
GRABEIN, Paul, 1869-1945 
	 Das stille Leuchten : Roman / von Paul Grabein. - Leipzig : Wiking-Bücher, [1915]. - 319 str. 
; 16 cm. - (Wiking-Bücher)

821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 513371797

139
GRÉVILLE, Henry, 1842-1902 
	 Dosia : Roman / von Henry Gréville ; autorisierte uebersetzung aus dem Franzosischen. - 
Stuttgart : Engelhorn, 1885. - 160 str. ; 18 cm. - (Engelhorn´s allgemeine Romanbibliothek ; Bd. 
16) 

821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 518073749

140
GRÉVILLE, Henry, 1842-1902 
	 Wassilissa : Roman in zwei Bänden. Bd. 2 / von Henry Gréville ; autorisierte uebersetzung 
aus dem Franzosischen von Wilh. Henckel. - Stuttgart : Engelhorn, 1884. - 180 str. ; 18 cm. - 
(Engelhorn´s allgemeine Romanbibliothek ; Bd. 6)

Prevod dela: Les Koumiassine.
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 51807 2725

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518043029
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=513371797
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518073749
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518072725


GRÉVILLE, Henry, 1842-1902 

Bibliografija knjiga štampanih goticom u fondovima Univerzitetske biblioteke u Kragujevcu

| 55

141
GRÉVILLE, Henry, 1842-1902 
	 Wassilissa : Roman in zwei Bänden. Bd. 1 / von Henry Gréville ; autorisierte uebersetzung 
aus dem Franzosischen von Wilhelm Henckel. - Stuttgart : Engelhorn, 1884. - 173 str. ; 18 cm. - 
(Engelhorn´s allgemeine Romanbibliothek ; Bd. 5) 

Prevod dela: Les Koumiassine. 
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 518072981

142
GRILLPARZER, Franz, 1791-1872 
	 Grillparzers Werke. Bd. 1, [Gedichte. Ahnfrau] / herausgegeben von Rudolf Franz. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. in fünf Bänden. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, 
[1903]. - 64, 432 str., [1] list sa slikom Grilparcera, [1] presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers 
Klassiker-Ausgaben) 

Grillparzers Leben und Werke: str. 7-64. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 362-419. 
821.112.2(436)-14 
821.112.2(436)-2 
COBISS.SR-ID 161121543

143
GRILLPARZER, Franz, 1791-1872 
	 Grillparzers Werke. Bd. 2, [Sappho. Goldenes Vlies] / herausgegeben von Rudolf Franz. - 
Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. in fünf Bänden. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1903]. - 374 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben)

Predgovor urednika iz knj.1 napisan je 1903. godine. - Uredničke napomene: str. 347-372. 
821.112.2(436)-2 
COBISS.SR-ID 161118215

144
GRILLPARZER, Franz, 1791-1872 
	 Grillparzers Werke. Bd. 3, Hero. Esther. Jüdin. Ottokar / herausgegeben von Rudolf Franz. - 
Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. in fünf Bänden. - Leipzig ; Wien : Bibliographischer 
Institut, [1903]. - 497 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Anmerkungen des Herausgebers: str. 408-476. - Sadržaj: Des Meeres und die Liebe Wellen ; Esther 
; Die Jüdin von Toledo ; König Ottocars Glück und Ende. 
821.112.2(436)-2 
COBISS.SR-ID 161116679
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145
GRILLPARZER, Franz, 1791-1872 
	 Grillparzers Werke. Bd. 4 / herausgegeben von Rudolf Franz. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. in fünf Bänden. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1903]. - 461 str. ; 
19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Uredničke napomene: str. 373-449. - Predgovor urednika iz knj.1 napisan je 1903. godine. - Sadrži: 
Ein treuer Diener seines Herrn ; Ein Bruderzwist in Habsburg ; Libussa 
821.112.2(436)-2 
COBISS.SR-ID 161357063

146
GRILLPARZER, Franz, 1791-1872 
	 Grillparzers Werke. Bd. 5, Traum, ein Leben. Weh’ dem .... Prosa / herausgegeben von 
Rudolf Franz. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. in fünf Bänden. - Leipzig ; Wien : 
Bibliographisches Institut, [1903]. - 471 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Anmerkungen des Herausgebers: str. 431-460. 
821.112.2(436)-2 
821.112.2(436)-32 
COBISS.SR-ID 161117447

147
GRILLPARZER, Franz, 1791-1872 
	 Das Kloster bei Sendomir ; Der arme Spielmann : Zwei novellen / von Franz Grillparzer. - 
Leipzig : Philipp Reclam jun., 1943. - 96 str. ; 16 cm. - (Reclams Universal-Bibliothek ; 4430) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 515109781

148
GRILLPARZER, Franz, 1791-1872 
	 Sappho : Trauerspiel in fünf Aufzügen / Franz Grillparzer. - Leipzig : Philipp Reclam jun., 
[1937]. - 73 str. ; 15 cm. - (Reclams Universal-Bibliothek ; 4378)

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 512472981

149
GRIMM, Jacob Ludwig Carl, 1785-1863
	 Kinder- und Hausmärchen. Bd. 3, Originalanmerkungen. Herkunftsnachweise. Nachwort / 
Brüder Grimm ; [mit einem Anhang sämtlicher, nicht in allen Auflagen veröffentlicher Märchen 
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und Herkunftsnachweisen hrsg. von Heinz Rölleke]. - Stuttgart : Philipp Reclam jun., 1984. - 624 
str. ; 16 cm. - (Universal-Bibliothek ; 3193)

Bibliografija: str. 575-589. 
821.112.2-34 
COBISS.SR-ID 14392335

150
GROSSE Duden 
	 Der Große Duden : Stilwörterbuch der deutschen Sprache : eine Sammlung der richtigen und 
der gebräuchlichen Ausdrücke und Redewendungen / bearbeitet in den fachschriftleitungen des 
Bibliographischen Instituts unter Mitwirkung von Otto Basler ; mit einer Einleitung von Ewald 
Geißler. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1934. - 16, 694 str. ; 19 cm 

811.112.2’38(038) 
COBISS.SR-ID 18747143

151
GROSSE Duden 
	 Der Große Duden : Bildwörterbuch der deutschen Sprache : mit 342 Tafeln in Strichätzung 
und 6 Farbentafeln / herausgegeben von Otto Basler. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1935. 
- X, 795 str. : ilustr. ; 19 cm 

Hrpt. stv. nasl.: Bildwörterbuch. - Registar. 
811.112.2’374.3 
COBISS.SR-ID 703859

152
GROSSE Duden 
	 Der Große Duden : Rechtschreibung der deutschen Sprache und der Fremdwörter / nach 
den für das Deutsche Reich, Österreich und die Schweiz gültigen amtlichen Regeln bearbeitet von 
Otto Basler. - 11., neubearbeitete und erweiterete Aufl. - Leipzig : Bibliographisches Institut AG, 
1934. - 61, 669 str. ; 19 cm 

Tekst štampan u četiri stupca. 
811.112.2’374’35 
COBISS.SR-ID 518506645
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153
GRUBER, Georig B., 1884-1977 
	 Der Alkoholismus : ein Grundriss / von Georg B. Gruber. - Leipzig : Teubner, 1911. - 128 str. 
: ilustr., mit 7 abbil. ; 19 cm. - (Aus Natur und Geisteswelt ; Bd. 103) 

178:613.81 
COBISS.SR-ID 520079765

154
GUTZKOWS, Karl, 1811-1878
	 Gutzkows Werke. Bd. 1 / [Karl Gutzkows] ; herausgegeben von Peter Müller. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 413 
str. : ilustr. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518044309

155
GUTZKOWS, Karl, 1811-1878 
	 Gutzkows Werke. Bd. 2 / [Karl Gutzkows] ; herausgegeben von Peter Müller. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 477 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518043541

156
GUTZKOWS, Karl, 1811-1878 
	 Gutzkows Werke. Bd. 3 / [Karl Gutzkows] ; herausgegeben von Peter Müller. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 479 
str. : ilustr. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518044053

157
GUTZKOWS, Karl, 1811-1878 
	 Gutzkows Werke. Bd. 4 / [Karl Gutzkows] ; herausgegeben von Peter Müller. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 521 
str. : ilustr. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518044565
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158
HAECKEL, Ernst, 1834-1919 
	 Die Welträtsel : Gemeinverständliche Studien über Monistische Philosophie / von Ernst 
Haeckel. - 301.-310. Tausend. - Leipzig : Alfred Kröner, 1909. - VI, 240 str. ; 18 cm. - (Kröners 
Taschenausgabe)

141.111 
COBISS.SR-ID 76686599

159
HAMSUN, Knut, 1859-1952 
	 August Weltumsegler : Roman / Knut Hamsun ; [berechtigte Übersetzung von J. Sandmeier 
und S. Angermann]. - 1. bis 30. Tausend. - München : A. Langen, 1930. - 390 str. ; 20 cm 

Prevod dela: August.
821.113.5-31 
COBISS.SR-ID 14790919

160
HAMSUN, Knut, 1859-1952 
	 Das letzte Kapitel : Roman / Knut Hamsun ; [Berechtigte übersetzung aus dem Norwegischen 
von Hermann Hiltbrunner]. - 24. bis 33. Tausend. - München : Albert Langen, Georg Müler, 1943. 
- 411 str. ; 20 cm 

821.113.5-31 
COBISS.SR-ID 524268437

161
HANCH, Paul 
	 Physikalische Schülerübungen / von Paul Hanck. - 2. verbesserte und vermehrte Aufl. - 
Leipzig : Quelle & Meyer, 1927. - VIII, 95 str. : graf. prikazi ; 24 cm 

53(075.3) 
COBISS.SR-ID 513377173

162
HAUFF, Wilhelm, 1802-1827 
	 Wilhelm Hauff ’s sämmtliche Werke : in sechs Teilen. Bd. 3, Der Mann im Monde. Kontrovers 
Predigt / [Wilhelm Hauff] ; herausgegeben Rudolf Krauß. - Leipzig : Hesse und Becker Verlag, 
[1910]. - 416 str. ; 18 cm. - (Deutsche Klassiker-Bibliothek) 

821.112.2 Hauff 1 
COBISS.SR-ID 518059925
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163
HAUFF, Wilhelm, 1802-1827 
	 Wilhelm Hauff ’s sämmtliche Werke : in sechs Teilen. Bd. 5, Novellen / [Wilhelm Hauff] ; 
herausgegeben Rudolf Krauß. - Leipzig : Hesse und Becker Verlag, [1910]. - 428, 217 str. ; 18 cm. 
- (Deutsche Klassiker-Bibliothek) 

821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518060181

164
HAUFF, Wilhelm, 1802-1827 
	 Wilhelm Hauff ’s sämtliche Werke : in sechs Teilen. Bd. 1, Wilhelm Hauffs Leben und Wirken 
- Märchen / [Wilhelm Hauff] ; herausgegeben Rudolf Krauß. - Leipzig : Hesse und Becker Verlag, 
[1910]. - XXXII, 277 str. : autorova slika; 18 cm. - (Deutsche Klassiker-Bibliothek) 

Wilhelm Hauffs Leben und Wirken: str. IX-XXXII. 
821.112.2:929 Hauff 
COBISS.SR-ID 518060437

165
HAUPTMANN, Gerhart, 1862-1946 
	 Buch der Leidenschaft : Roman einer Ehe / Gerhart Hauptmann. - Berlin : Deutsche Buch-
Gemeinschaft, cop. 1929. - 478 str. ; 19 cm 

821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 18940935

166
HEBBEL, Christian Friedrich, 1813-1863 
	 Hebbels Werke. Bd. 1, [Gedichte. Erzahlungen] / herausgegeben von Karl Beitz. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1899]. - 93, 399 
str. ; 18 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

Hrptini nasl.: Gedichte ; Erzahlungen. - Hebbels Leben und Werke: str. 7-93.- Registar. 
821.122.2 Hebbel 
COBISS.SR-ID 518003861
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167
HEBBEL, Christian Friedrich, 1813-1863 
	 Hebbels Werke. Bd. 2, [Dramen] / herausgegeben von Karl Beitz. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1899]. - 404 str. ; 18 cm. - 
(Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Sadržaj: Judith ; Maria Magdalene ; Michel Angelo ; Agnes Bernauer ; Gyges und sein Ring 
821.122.2 Hebbel 
COBISS.SR-ID 518004117

168
HEBBEL, Christian Friedrich, 1813-1863 
	 Hebbels Werke. Bd. 3, [Die Nibelungen] / herausgegeben von Karl Beitz. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1899]. - 378 
str. ; 18 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.122.2-13
COBISS.SR-ID 518004373

169
HEBBEL, Christian Friedrich, 1813-1863 
	 Hebbels Werke. Bd. 4, [Dramen] / herausgegeben von Karl Beitz. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1899]. - 404 str. ; 18 cm. - 
(Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Sadržaj: Genoveva ; Herodes und Marianne ; Meine Kindheit 
821.122.2-2 
COBISS.SR-ID 518004629

170
HEBBEL, Friedrich, 1813-1863 
	 Dramatische Fragmente und Dramaturgische Schriften / Friedrich Hebbel. - Berlin : Der 
Tempelverlag, [1915]. - 499 str. ; 21 cm. - (Die Tempel-Klassiker. Hebbels dramatische Werke : in 
vier Bänden ; Bd. 4) 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 94889223
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171
HEBBEL, Friedrich, 1813-1863 
	 Ein Trauerspiel in Sizilien ; Julia ; Herodes und Mariamne ; Der Rubin ; Michelangelo ; Agnes 
Bernauer / Friedrich Hebbel. - Berlin : Der Tempel, [1915]. - 485 str. ; 21 cm. - (Tempel-Klassiker. 
Hebbels dramatische Werke : in vier Bänden ; Bd. 2) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 94888711

172
HEBBEL, Friedrich, 1813-1863 
	 Gyges und sein Ring ; Die Nibelungen / Friedrich Hebbel. - Berlin : Der Tempelverlag, [1915]. 
- 397 str. ; 21 cm. - (Tempel-Klassiker. Hebbels dramatische Werke : in vier Bänden ; Bd. 3) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 94888967

173
HEBBEL, Friedrich, 1813-1863 
	 Judith ; Genoveva ; Der Diamant ; Maria Magdalena / Friedrich Hebbel. - Berlin : Der 
Tempel, [1915]. - 425 str. ; 21 cm. - (Tempel-Klassiker. Hebbels dramatische Werke : in vier Bänden 
; Bd. 1) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 94888455

174
HEBEL, Johann Peter, 1760-1826 
	 Poetische Werke / Johann Peter Hebel ; [Herausgegeber von Emil Strauss]. - Berlin : Der 
Tempel, [1911]. - 529 str. ; 20 cm. - (Die Tempel-Klassiker / Johann Peter Hebel. Poetische Werke 
: in einem Bande) 

821.112.2-1“17“ 
COBISS.SR-ID 518045845

175
HEDIN, Sven, 1865-1952 
	 Von Pol zu Pol : (letzte Folge) : durch Amerika zum Südpol / Sven Hedin. - Achtundsechigste 
neu bearbeitete Aufl. - Leipzig : F. A. Brockhaus, 1942. - VI, 319 str., [14] str. s tablama : ilustr. ; 20 
cm 

821.113.6-992 
COBISS.SR-ID 515101589
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176
HEIGEL, Karl Theodor von, 1842-1915 
	 Politische Hauptströmungen in Europa im 19. Jahrhundert / von Karl Theodor Heigel. - 
2., verb. und verm. Aufl. - Leipzig : B.G. Teubner, 1911. - 125, [1] str. ; 19 cm. - (Aus Natur und 
Geisteswelt ; Bd. 129) 

Bibliografija na početku svakog poglavlja. 
94(4)“1789/1900“ 
COBISS.SR-ID 520080021

177
HEILBORN, Ernst, 1867-1942 
	 Zwischen zwei revolutionen : der geift der schinfelzeit : (1789-1848) / von Ernst Heilborn. 
- Berlin : Voltsverband der Bucherfreunde, 1927. - 317 str. ; 20 cm 

94(430):316.344.3˝1789/1848˝ 
COBISS.SR-ID 523986325

178
HEINE, Heinrich, 1797-1856 
	 Heinrich Heines Sämtliche Werke. Bd. 1 / herausgegeben von Ernst Elster. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1890]. - 122, 
576 str., [2] str. s tablama (faks.) : autorova slika ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Hrptni stv. nasl.: Lyrische Gedichte . - Vorwort des Herausgebers: str. 1-2. - Heinrich Heines Leben 
und Werke: str. 3-122. 
821.112.2-14 
COBISS.SR-ID 185296647

179
HEINE, Heinrich, 1797-1856 
	 Heinrich Heines sämtliche Werke. Bd. 2 / herausgegeben von Ernst Elster. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig : Bibliographisches Institut, [1890]. - 555 str. ; 19 
cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 bänden) 

Hrptni stv. nasl.: Lyrische Nachlese ; Tragödien. - Registar.
821.112.2-14 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 185091335
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180
HEINE, Heinrich, 1797-1856 
	 Heinrich Heines sämtliche Werke. Bd. 3 / herausgegeben von Ernst Elster. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1890]. - 579 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

Hrptni stv. nasl.: Reisebilder. 
821.112.2-992 
COBISS.SR-ID 185087495

181
HEINE, Heinrich, 1797-1856 
	 Heinrich Heines Sämtliche Werke. Bd. 4 / herausgegeben von Ernst Elster. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg., Neuer Abdr. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, 
[1890]. - 634 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

Hrptni stv. nasl.: Der Salon. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 206214151

182
HEINE, Heinrich, 1797-1856 
	 Heinrich Heines Sämtliche Werke. Bd. 7 / herausgegeben von Ernst Elster. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg., Neuer Abdr. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, 
[1890]. - [4], 655, [9] str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

Hrptni stv. nasl.: Börne ; Prosaische Nachlese. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 177934599

183
HEINEMANN, Karl, 1857-1927 
	 Die klassische Dichtung der Römer / von Karl Heinemann. - Leipzig : A. Kröner, [1914]. - 
245 str., [4] lista s tablama ; 17 cm. - (Kröners Taschenausgabe) 

Hrpt. stv. nasl.: Dichtung der Römer. - Predgovor dat. im Sommer 1914. - Registar. 
821.124.09 
COBISS.SR-ID 165867527

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=185087495
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=206214151
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=177934599
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=165867527


HELLER, Wolfgang 

Bibliografija knjiga štampanih goticom u fondovima Univerzitetske biblioteke u Kragujevcu

| 65

184
HELLER, Wolfgang 
	 Nationalökonomie : (Theorie und Geschichte) : ein nachschlagebuch für theorie und praxis 
/ von Wolfgang Heller. - Halberstadt : H. Meyer’s Buchdr Abteilung Verl., 1926. - XXV, 193 str. ; 
17 cm. - (Meyer’s Wörterbücher für Recht und Wirtschaft) 

330.101 
COBISS.SR-ID 518924949

185
HERDER, Johann Gottfried von, 1744-1803 
	 Herders Werke. Bd. 1, [Kritisches] / herausgegeben von Theodor Matthias. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1903]. - 73, 
470 str., [1] list s autorovom slikom, [1] list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben)

Stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 467-470.
821.112.2-4 
COBISS.SR-ID 57634567

186
HERDER, Johann Gottfried von, 1744-1803 
	 Herders Werke. Bd. 3, [Theologisches] / herausgegeben von Theodor Matthias. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1903]. - 494 str. 
; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 492-494. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 185218567

87
HERDER, Johann Gottfried von, 1744-1803 
	 Herders Werke. Bd. 4, [Ideen] / herausgegeben von Theodor Matthias. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1903]. - 547 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 541-544.
821.112.2-4 
COBISS.SR-ID 125487367
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188
HERDER, Johann Gottfried von, 1744-1803 
	 Herders Werke. Bd. 5, [Dichtungen] / herausgegeben von Theodor Matthias. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1903]. - 372 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 360-368. 
821.112.2-13 
COBISS.SR-ID 185965319

189
HERDER, Johann Gottfried, 1744-1803 
	 Herders Werke. Bd. 2, [Volkslieder] / herausgegeben von Theodor Matthias. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1903]. - 539 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 507-531. 
821.112.2-13:398(082) 
COBISS.SR-ID 185964551

190
HERZFELD, Friedrich, 1897-1967 
	 Königsfreundschaft : Ludwig II und Richard Wagner / Friedrich Herzfeld. - Leipzig : 
Goldmann Verl., 1939. - 352 str. ; 22 cm 

821.112.2:929 Vagner 
821.112.2:929 Ludvig II 
COBISS.SR-ID 524022421

191
HESSE, Richard 
	 Abstammungslehre und Darwinismus / von Richard Hesse. - 3. Aufl. - Leipzig ; Berlin : B. G. 
Teubner, 1907. - 116 str. : ilustr. ; 19 cm. - (Aus Natur und Geisteswelt : Sammlung wissenschaftlich-
gemeinverständlicher Darstellungen) 

575.8 
575.827 
COBISS.SR-ID 520079509
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192
HIRSCH, Léon, 1886-1954 
	 Neues englisch-deutsches Wörterbuch : zum Gebrauch für alle Stände : enthaltend den 
gesamten Wortschaz der Umgangs- und Schriftsprache, eine große Anzahl wissenschaftlicher, 
technischer und kaufmännischer Ausdrüche sowie die Lösung der Schwierigkeiten, welche 
Grammatik und Spracheigenheiten darbieten, mit besonderer Rückficht auf die neuesten 
Grfindungen und Angabe der Aussprache des Englischen / von L. Hirsch und F. C. Herbert. - 
Paris : Garnier, [1922]. - XII, 914, XX, 835 str. ; 19 cm 

811.111’374=112.2 
COBISS.SR-ID 513095061

193
HOFFMANN, Carl 
	 Botanischer Bilder - Atlas : nach De Candolle’s Natürlichem Pflanzensystem : mit über 500 
naturgetreuen Pflanzenbildern auf 85 fein kolorierten Tafeln / und erläuterndem Text von Carl 
Hoffmann. - Stuttgart : Julius Hoffmann, 1884. - XXVII, 102 str.,[85] pril. : ilustr. ; 30 cm 

Dostupno i na: https://archive.org/details/botanischerbilde00hoff/page/n15
Registar. 
582(084.4) 
COBISS.SR-ID 796460

194
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1773-1822 
	 Hoffmanns Werke. Bd. 2, [Erzählungen] / herausgegeben von Viktor Schweizer und Paul 
Zaunert ; bearbeitet von Vikor Schweizer. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig 
; Wien : Bibliographisches Institut, [189?]. - 419 str. ; 18 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.122.2-32 Hoffmann 1 
COBISS.SR-ID 518002069

195
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Briefe und Tagebücher. II. : Dresden. Leipzig. Berlin III / E. T. A. Hoffmann. - Weimar : E. 
Lichtenstein, 1924. - [XIV], 353, XVI str. ; 23 cm. - (Dichtungen und Schriften sowie Briefe und 
Tagebücher : Gesamtausgabe in fünfzehn Bänden / hrsg. und mit Nachworten versehen von 
Walther Harich ; Bd. 15) 

Nachwort des herausgebers: str. I-IV. 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518066837
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196
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Die vier grossen Gespräche und die kleinen Schriften über Literatur und Theater : Berganza, 
Dichter und Komponist, Seltsame Leiden eines Theaterdirektors, Unterhaltungen der Serapions-
Brüder, Kleine Schriften / E. T. A. Hoffmann. - Weimar : E. Lichtenstein, 1924. - VIII, 542, XXV 
str. ; 23 cm. - (Dichtungen und Schriften sowie Briefe und Tagebücher : Gesamtausgabe in fünfzehn 
Bänden / hrsg. und mit Nachworten versehen von Walther Harich ; Bd. 13) 

Nachwort des herausgegebers: str. I-XXIV. 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518067093

197
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Die Elixiere des Teufels : Nachgelassene Papiere des Bruders Medardus eines Kapuziners 
/ E. T. A. Hoffmann. - Weimar : E. Lichtenstein, 1924. - 411, XI str. ; 23 cm. - (Dichtungen und 
Schriften sowie Briefe und Tagebücher : Gesamtausgabe in fünfzehn Bänden / Herausgegeben 
und mit Nachworten ehen von Walther Harich ; Bd. 4) 

Nachwort des herausgegebers: str. I-XI. 
821.112.2 
COBISS.SR-ID 518068117

198
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Erzählungen II / E. T. A. Hoffmann. - Weimar : E. Lichtenstein, 1924. - 416, IX str. ; 23 cm. 
- (Dichtungen und Schriften sowie Briefe und Tagebücher : Gesamtausgabe in fünfzehn Bänden 
/ herausgegeben und mit Nachworten ehen von Walther Harich ; Bd. 11) 

Sadržaj s nasl. str.: Die Vision auf dem Schlachtfelde bei Dresden; Drei verhängnisvolle Monate; 
Der Dei von Elba in Paris; Haimatochare; Spielerglück; Der Zusammenhang der Dinge; Die 
Irrungen; Die Geheimnisse; Die Marquise de la Pivardiere; Des Vetters Eckfenster; Die Genesung; 
Naivetät; Neueste Schicksale eines abenteuerlichen Mannes. - Nachwort des herausgebers: str. 
I-IX. 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518066581
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199
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Hoffmanns Werke. Bd. 1, Märchen-novellen / herausgegeben von Viktor Schweizer und Paul 
Zaunert ; bearbeitet von Vikor Schweizer. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig 
; Wien : Bibliographisches Institut, [1896]. - 52, 301 str., [1] list s autorovom slikom, [1] presavijen 
list ; 18 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben)

Vorwort des Herausgebers: str. 5-6. - Hoffmanns Leben und Werke: str. 7-52. 
821.122.2 Hoffmann 1 
COBISS.SR-ID 18903303

200
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Hoffmanns Werke. Bd. 3, Elixiere des Teufels / herausgegeben von Viktor Schweizer und 
Paul Zaunert. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1896]. - 354 str. ; 18 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2 Hoffmann 1 
COBISS.SR-ID 20096519

201
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Die Schriften über Musik : Aufsätze, Rezensionen für die Leipziger Allgemeine Musikalische 
Zeitung rezensionen für Berliner blatter Singspiele / E. T. A. Hoffmann. - Weimar : E. Lichtenstein, 
1924. - 511, XVI str. ; 23 cm. - (Dichtungen und Schriften sowie Briefe und Tagebücher : 
Gesamtausgabe in fünfzehn Bänden / hrsg. und mit Nachworten versehen von Walther Harich ; 
Bd. 12) 

Nachwort des herausgebers: str. I-XVI 
821.112.2 
COBISS.SR-ID 518067349

202
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Die Spukdichtungen / E. T. A. Hoffmann. - Weimar : E. Lichtenstein, 1924. - 256, XII str. ; 
23 cm. - (Dichtungen und Schriften sowie Briefe und Tagebücher : Gesamtausgabe in fünfzehn 
Bänden / Herausgegeben und mit Nachworten ehen von Walther Harich ; Bd. 6) 

Nachwort des herausgegebers: str. I-XII. - Sadržaj sa nasl. str.: Jaques Callot; Abenteuer der 
Sylvester Nacht; Der Sandmann; Der unheimliche Gast; Der Schwebende Teller; Hyanen; Aus 
dem leben eines bekannten mannes; Der Elementargeist 
821.112.2-32
COBISS.SR-ID 518067605
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203
HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus, 1776-1822 
	 Unheimliche Geschichten / E. T. A. Hoffmann. - Weimar : E. Lichtenstein, 1924. - 352, X str. 
; 23 cm. - (Dichtungen und Schriften sowie Briefe und Tagebücher : Gesamtausgabe in fünfzehn 
Bänden / herausgegeben und mit Nachworten ehen von Walther Harich ; Bd. 9) 

Sadržaj sa nasl. str.: Der Magnetiseur; Ignaz Denner; Das öde haus; Die Bergwerke zu Falun; 
Datura fustuosa; Die Raüber. - Nachwort des herausgebers: str. I-XI 
821.112.2-32
COBISS.SR-ID 518067861

204
	 HOFGESCHICHTEN aus der Regierungszeit Kaiser Wilhelms II : Nach d.“Enthüllungen 
e.engl. Hofdame“ u.d.ehemaligen kaiserl. Hofzahnarztes Nathan A. Davis aus New York unter 
teilweiser Benutzung archival. Quellen d.geheimen Zivilkabinetts Sr. Majestät. / bearbeitet von 
Werner-Kautzsch. - 2. Aufl. - Berlin-Lankwitz : G. Ziemsen, 1927. - 312 str. ; 20 cm 

821.112.2:929 Wilhelm II 
94(430)“18/19“ 
COBISS.SR-ID 518110613

205
HOHLBAUM, Robert, 1886-1955 
	 Grillparzer / von Robert Hohlbaum. - [9-11. Tausend]. - Stuttgart : J. G. Cotta, cop. 1939. - 
94 str., [1] list sa slikom Grilparcera ; 19 cm. - (Die Dichter der Deutschen) 

821.112.2(436).09 Grillparzer F. 
821.112.2-991.1 
COBISS.SR-ID 185466887

206
HOLBERG, Ludwig, 1684-1754 
	 Nachricht von meinem Leben : in drei Briefen an einen vornehmen Herrn / Ludwig Holberg 
; mit einem Essay von Georg Brandes. - Frankfurt am Main : Frankfurter Verlags-Anstalt, 1926. 
- LIV, 365 str. : autorova slika ; 19 cm 

Str. V-XI: Ludwig Holberg / Georg Brandes. - „Der Übersetzung liegt die erste deutsche Ausgabe 
von 1745 zugrunde.“ 
821.112.2:929 Holberg 
COBISS.SR-ID 520379029
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207
HOMER, oko 800pne 
	 Homers Ilias : in verkürzter Ausgabe : mit 9 Abbildungen und 2 Karten / für den Schulgebrauch 
von A. Th. Christ. - Wien ; Prag : F. Tempsky, 1890. - XXX, 407 str. : ilustr. ; 19 cm 

Tekst Ilijade na starogrč. jeziku. - Einleitung: str. III-XXX. - Anhang: str. 397-407. - Registri. 
821.14’2.09-13 
COBISS.SR-ID 514352533

208
HOMER, oko 800 pne 
	 Homers Odyssee / im Versmaß der Urschrift übersetzt von F. W. Ehrenthal. - 2. verbesserte 
Aufl. - Leipzig : Bibliographisches Institut, [1879]. - 384 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-
Ausgaben) 

821.14’02-13 
821.14’02-13.09 
COBISS.SR-ID 518007189

209
HOMER, oko 800pne 
	 Homers Ilias / im Versmaß der Urschrift übersetzt von F. W. Ehrenthal. - Zweite verbesserte 
Aufl. - Leipzig : Bibliographisches Institut, [1879]. - 472 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-
Ausgaben) 

821.14’02-13 
COBISS.SR-ID 19528711

210
HUNNIUS, Monika, 1858-1934 
	 Menschen, die ich erlebte / Monika Hunnius. - 21.-22. Tausend. - Heilbronn : Eugen Salzer, 
1928. - 159 str. ; 19 cm 

821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518087317

211
HUNNIUS, Monika, 1858-1934 
	 Wenn die Zeit erfüllet ist . : briefe und tagebuchblätter / Monika Hunnius ; herausgegeben 
von Anne-Monika Glasow. - 6. - 8. Tsd. - Heilbronn : Salzer, 1937. - 432 str. : fotograf. ; 23 cm 

821.112.2:929 M. Hunnius 
COBISS.SR-ID 523913109
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212
IMMERMANN, Karl, 1796-1840 
	 Immermanns Werke. Bd. 1, Münchausen 1-4 / herausgegeben von Harry Maync. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1906]. - 49, 474 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Immermanns Liebe und Werke: str. 7-49. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 518002581

213
IMMERMANN, Karl, 1796-1840 
	 Immermanns Werke. Bd. 2 / herausgegeben von Harry Maync. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1906]. - 49, 474 str., [1] list s 
autorovom slikom, [1] presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Immermanns Leben und Werke: str. 7-49. 
821.112.2-31 
821.112.2.09 Immermann K. 
COBISS.SR-ID 264748295

214
IMMERMANN, Karl, 1796-1840 
	 Immermanns Werke. Bd. 3, Epigonen 1-6 / herausgegeben von Harry Maync. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1906]. - 490 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben)

Anmerkungen des Herausgebers zu den „Epigonen“ in Band 3 und 4 dieser Ausgabe: str. 436-464. 
- Lesearten zu den „Epigonen“: str. 465-476. - Anhang: str. 477-490. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 264749063

215
IMMERMANN, Karl, 1796-1840 
	 Immermanns Werke. Bd. 4, [Epigonen 7-9]. [Merlin]. [Gedichte] / herausgegeben von Harry 
Maync. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, 
[1906]. - 498 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Anmerkungen des Herausgebers: str. 457-478. - Lesearten: str. 479-498. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 264748551
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216
IMMERMANN, Karl, 1796-1840
	 Immermanns Werke. Bd. 5, [Tulifäntchen]. [Andreas Hofer]. [Memorabilien] / 
herausgegeben von Harry Maync. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien 
: Bibliographisches Institut, [1906]. - 496 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Anmerkungen des Herausgebers: str. 437-468. - Lesearten: str. 469-496. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 264748039

217
JANECKE, Robert, 1891-1945 
	 Parzival: nach Wolfram von Eschenbach erzählt  / von Robert Janecke. - Halle (Saale) : C. 
Marhold, [1936]. - 47 str. ; 19 cm. - (Marholds Jugendbücher ; Heft 47) 

821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 60755975

218
JEAN Paul, 1763-1825 
	 Jean Pauls Werke. Bd. 1, [Titan. 1] / herausgegeben von Rudolf Wustmann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1908]. - 34, 
390 str., [1] list s autorovom slikom, [2] presavijena lista (faks.) ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-
Ausgaben) 

Pravo ime autora je Johann Paul Friedrich Richter. - Str. 1-4 prvog niza: Vorwort / Rudolf 
Wustmann. - Jean Pauls Leben und Werke: str. 5-34 prvog niza. - Einleitung des Herausgebers: 
str. 3-6. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 360-383. - Napomene i objašnjenja u beleškama 
uz tekst. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 199518983

219
JEAN Paul, 1763-1825 
	 Jean Pauls Werke. Bd. 2, [Titan. 2] / herausgegeben von Rudolf Wustmann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1908]. - 501 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben)

Pravo ime autora je Johann Paul Friedrich Richter. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 485-
495. - Napomene i objašnjenja u beleškama uz teskt. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 199521799
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220
JEAN Paul, 1763-1825 
	 Jean Pauls Werke. Bd. 3, [Flegeljahre] / herausgegeben von Rudolf Wustmann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1908]. - 509 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Pravo ime autora je Johann Paul Friedrich Richter. - Einleitung des Herausgebers: str. 7-10. - 
Napomene i objašnjenja u beleškama uz tekst. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 199523079

221
JEAN Paul, 1763-1825 
	 Jean Pauls Werke. Bd. 4 / herausgegeben von Rudolf Wustmann. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1908]. - 431 str. ; 19 cm. - 
(Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Pravo ime autora je Johann Paul Friedrich Richter. - Einleitung des Herausgebers: str. 7-8, 55-56. - 
Chronologie: str. 385-394. - Anmerkungen des Herausgebers zu Band 3 und 4: str. 395-422. Sadržaj: 
Leben des vergnügten Schulmeisterlein Maria Wuz in Auethal ; Vorschule der Ästhetik. 
821-14.09 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 199524103

222
JEROME, Klapka Jerome, 1859-1927 
	 Alle Wege führen nach Golgatha : Roman / Jerome K. Jerome. [Einzig berecht. Übers. aus 
d. Engl. von Hermynia zur Mühlen]. - München : Drei Masken Verl., 1922. - 368 str. ; 20 cm 

Izv. stv. nasl.: All Roads lead to Calvary.
821.111-31 
COBISS.SR-ID 523462293

223
KABESCH, Friedrich, 1886-1967 
	 Langenscheidts Taschenwörterbuch der tschechischen und deutschen Sprache. Teil 1, Tschechisch-
Deutsch : mit Angabe der Aussprache nach dem phonetischen System der Methode Toussaint-
Langenscheidt / von Friedrich Kabesch = Langenscheidtův Kapesní slovník jazyka českého a německého. 
- Berlin-Schöneberg : Langenscheidtsche Verlagsbuchhandlung, 1929. - 538, 16 str. ; 16 cm 

811.162.3’374=112.2 
81’374=112.2=162.3 
COBISS.SR-ID 521537428
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224
KAHLE, Bernhard, 1861-1910 
	 Henrik Ibsen, Björnstjerne Björnson und ihre Zeitgenossen : mit 7 Bildnissen auf 4 Tafeln / 
von B. Kahle. - Leipzig : B. G. Teubner, 1908. - 140 str., [4] lista s tablama : ilustr. ; 19 cm. - (Aus 
Natur und Geisteswelt : Sammlung wissenschaftlich-gemeinverständlicher Darstellungen ; Bd. 
193) 

Deutsche Übersetzungen : Anhang: str. 135-140. 
821.113.5.09 Ibsen 
821.113.5.09 Björnson 
COBISS.SR-ID 18646279

225
KAUTSKY, Karl Johann, 1854-1938 
	 Die Klassengegensätze im Zeitalter der Französischen Revolution / von Karl Kautsky. - Neue 
ausgabe der Klassengegensatze 1789. - Stuttgart : Verlag von J.H.W.Dietz Nacht, 1908. - 80 str. ; 
16 cm. - (Kleine Bibliothek ; 3) 
 
94(44)“1789/1799“ 
COBISS.SR-ID 520080277

226
KAUTSKY, Karl, 1854-1938
	 Vermehrung und Entwicklung in Natur und Gesellschaft / von Karl Kautsky. - Stuttgart : 
J.H.W.Dietz Nachf., 1910. - VIII, 268 str. ; 20 cm. - (Internationale Bibliothek ; 50) 

312.8/.9 
575.8:008 
COBISS.SR-ID 11895047

227
KAUTSKY, Karl, 1854-1938 
	 Vorläufer des neueren Sozialismus. Bd. 2, der Kommunismus in der deutschen Reformation 
/ von Karl Kautsky. - 2.,durchges. Aufl. - Stuttgart : Dietz, 1909. - 332 str. ; 20 cm. - (Internationale 
Bibliothek ; 48) 

321.74 
COBISS.SR-ID 520081045
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228
KELLER, Gottfried, 1819-1890 
	 Der grüne Heinrich. Teil 4 ; Züricher Novellen / Gottfried Keller. - Neue wohlfeile Ausgabe. 
- Berlin ; Wien : Benjamin Harz Verlag, [1923]. - 256, 376 str. ; 21 cm. - (Gesammelte Werke / 
Gottfried Keller ; Bd. 2) 

821.112.2(494)-32 
COBISS.SR-ID 518058901

229
KELLER, Gottfried, 1819-1890 
	 Der grüne Heinrich.; 1.-3. Teil / Gottfried Keller. - Neue wohlfeile Ausg. - Berlin ; Wien : 
Benjamin Harz Verlag, [1919]. - IX, 194, 182, 243 str. ; 21 cm. - (Gesammelte Werke / Gottfried 
Keller ; Bd. 1) 

821.112.2(494)-31 
COBISS.SR-ID 518059669

230
KELLER, Gottfried, 1819-1890 
	 Die Leute von Seldwyla. Bd. 1 u. 2 / Gottfried Keller. - Neue wohlfeile Ausgabe. - Berlin ; 
Wien : Benjamin Harz Verlag, [1923]. - 283, 326 str. ; 21 cm. - (Gesammelte Werke / Gottfried 
Keller ; Bd. 3) 

821.112.2(494)-32 
COBISS.SR-ID 518058645

231
KELLER, Gottfried, 1819-1890 
	 Martin Salander ; Das Sinngedicht / Gottfried Keller. - Neue wohlfeile Ausgabe. - Berlin ; 
Wien : Benjamin Harz Verlag, [1923]. - 332, 307 str. ; 21 cm. - (Gesammelte Werke / Gottfried 
Keller ; Bd. 4) 

821.112.2(494)-31 
821.112.2(494)-32 
COBISS.SR-ID 518059157
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232
KELLER, Gottfried, 1819-1890 
	 Sieben Legenden ; Gesammelte Gedichte / Gottfried Keller. - Neue wohlfeile Ausgabe. - 
Berlin ; Wien : Benjamin Harz Verlag, [1923]. - XIII, 84, 462, 30 str. ; 21 cm. - (Gesammelte Werke 
/ Gottfried Keller ; Bd. 5) 

Str. 463: Gottfried Kellers leben und Schaffen / Emil Ermatinger. 
821.112.2(494) 
COBISS.SR-ID 518059413

233
KENNEDY, Margaret, 1896-1967
	 Die treue Nymphe : roman / Margaret Kennedy ; [einzig berechtigte übertragung aus dem 
englischen von E.L. Schiffer]. - 1.-4. Tausend. - München : Kurt Wolff Verl., 1925. - 399 str. ; 19 
cm 

Izv. stv.nasl.: The constant nymph 
821.111-31 
COBISS.SR-ID 524019349

234
KLEIST, Heinrich von, 1777-1811 
	 H. v. Kleists Werke / im verein mit Georg Minde-Pouet und Reinhold Steig herausgegeben 
von Erich Schmidt. Bd. 1 ; bearbeitet von Erich Schmidt. - Kritisch durchgesehene und erläuterte 
Gesamtausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1905?]. - 46, 463 str., [1] presavijen list 
s faks., [1] list s autorovom slikom ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben)

Biographische Einleitung: str. 5-46. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 451-463. - Sadrži: Die 
Familie Schroffenstein; Robert Gnistard; Amphitryon; Der zerbrochne Krug : ein Lustspiel. 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 187325703

235
KLEIST, Heinrich von, 1777-1811 
	 H. v. Kleists Werke / im Verein mit Georg Minde-Pouet und Reinhold Steig herausgegeben 
von Erich Schmidt. Bd. 3, Prinz Friedrich von Homburg. Erzählungen ; bearbeitet von Erich 
Schmidt. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Gesamtausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1905?]. - 441 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Anmerkungen des Herausgebers: str. 428-441. 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518001301
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236
KLEIST, Heinrich von, 1777-1811 
	 H. v. Kleists Werke / im Verein mit Georg Minde-Pouet und Reinhold Steig herausgegeben 
von Erich Schmidt. Bd. 4, Kleinere Gedichte / bearbeitet von E. Schmidt. Kleinere Schriften ; 
herausgegeben von R. Steig. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Gesamtausg. - Leipzig ; Wien 
: Bibliographisches Institut, [1905?]. - 411 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Anmerkungen der Herausgeber: str. 239-406. 
821.112.2-14 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 187329287

237
KLEIST, Heinrich von, 1777-1811 
	 H. v. Kleists Werke / im Verein mit Georg Minde-Pouet und Reinhold Steig herausgegeben 
von Erich Schmidt. Bd. 5, Briefe ; bearbeitet von Georg Minde-Pouet. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Gesamtausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1905?]. - 509 str., [1] 
presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Einleitung des Herausgebers: 7-12. 
821.112.2-6 
COBISS.SR-ID 187325191

238
KÖHLER, Otto 
	 Matematische Raumbilder : vierundzwanzig Plastoreoskopdrucke (nach patentiertem 
Verfahren hergestellt) mit erklärendem teht und mut einer Einleitung / O. Köhler, U. Graf, C. 
Calov. - 2. Aufl. - Berlin : Dreyer & Co., 1938. - 66 str. : graf. prikazi ; 24 cm 

Na kor. mesto izd. Dresden, izdavač L. Chlermann. 
514.133.4 
COBISS.SR-ID 513374613

239
KÖRNER, Theodor, 1791-1813 
	 Körners Werke. Bd. 1, [Gedichte]. [Lustspiele] / herausgegeben von Hans Zimmer. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1893]. - 28, 398 
str., [1] list s autorovom slikom, [1] presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen: str. 375-384. 
821.112.2-14 
821.112.2-22 
COBISS.SR-ID 187515143
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240
KÖRNER, Theodor, 1791-1813 
	 Körners Werke. Bd. 2, [Dramen]. [Erzählungen] / herausgegeben von Hans Zimmer. - 
Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [18--]. 
- 461 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen: str. 449-458. - Sadržaj: Toni ; Die 
Sühne ; Hedwig ; Rosamunde ; Joseph Heiderich 
821.112.2-2 
821.112.2-14 
COBISS.SR-ID 187517959

241
KRASZEWSKI, Józef Ignacy, 1812-1887 
	 Ein heroisches Weib : Roman / von J. I. Kraszewski ; autorisierte uebersetzung aus dem 
Polnischen von Julius Meixner. - Stuttgart : Engelhorn, 1885. - 180 str. ; 18 cm. - (Engelhorn´s 
allgemeine Romanbibliothek ; Bd. 17)

821.162.1-31 
COBISS.SR-ID 518073493

242
KÜHN, Wilhelm 
	 Neues medizinisches Fremdwörterbuch : für Schwestern, Samariter, Heilgehilfen, 
Krankenpfleger u. gebildete Leserkreise / von Wilh. Kühn. - 3. bedeutend vermehrte und 
verbesserte Aufl. - Leipzig : Krüger, 1913. - II, 124 str. ; 18 cm 

61(038) 
COBISS.SR-ID 521422997

243
KUMMER, Karl Ferdinand, 1848 1918 
	 Leitfaden zur Geschichte der deutschen Literatur : zum Unterrichtsgebrauch an Mittelschulen 
und verwandten Lehranstalten / von Karl Ferd. Kummer und Karl Stejskal ; nebst einem Anhang 
Charakteristik der Hauptformen der Poesie mit Ausblicken indie Weltliteratur von Franz Engl. - 7. 
unveränderte Aufl. - Wien : Manzsche Verlags- und Universitäts-Buchhandlung, 1929. - VI,332 
str. ; 21 cm 

821.112.2.09 
811.112.2 
COBISS.SR-ID 514378133
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244
KUNPERS, Franz 
	 Volksschule und Leehrerbildung der Vereinigten Staaten : in ihren hervortretenden Zügen 
/ Franz Kunpers. - Leipzig : B. G. Teubner, 1907. - X, 146, 32 str. : ilustr. ; 19 cm. - (Aus Natur und 
Geisteswelt : Sammlung wissenschaftlich-gemeinverständlicher Darstellungen ; Bd. 150) 

371.13(73) 
373(73) 
COBISS.SR-ID 515917717

245
KURZ, Heinrich, 1805-1873
	 Deutsche Literaturgeschichte / Heinrich Kurz ; neu bearbbeitet und bis in die Gegenwart 
fortgefuhrt von Max Wedel. - Berlin : Gigenbrödler-Verlag, 1927. - 758 str. ; 24 cm 

Registar. 
821.112.2.09 
COBISS.SR-ID 518079893

246
KUTSCHBACH, Albin, 1853-1936 
	 Die Serben im Balkankrieg : 1912-1913 : und im Kriege gegen die Bulgaren : mit zahlreichen 
Abbildungen und Karten / auf Grund amtlichen Materials des Generkommandos der serbischen 
Armee bearbeitet von A. Kutschbach. - Stuttgart : Franckh’sche Verlagshandlung, 1913. - 150 str., 
16 str. s tablama, [2] presavijena lista (geogr. karte) : ilustr. ; 26 cm

Registar.
94(497)“1912/1913“(093) 
COBISS.SR-ID 13599495

247
LA Bruyère, Jean de, 1654-1696 
	 Die Charaktere oder Die Sitten im Zeitalter Ludwigs XIV. / von La Bruyère ; aus dem 
Französischen von Karl Eitner. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1925]. - 378 str. ; 15 
cm 

821.133.1-4“16“ 
COBISS.SR-ID 19905287
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248
LAURENCY, Robert 
	 Die deutsche Zarin : Denkwürdigkeiten der Kaiserin Katharina II von Russland / unter 
mitarbeit von Robert Laurency ; herausgegeben von Wilhelm Rath. - (1.-20. Tsd.). - Ebenhausen 
bei München : Langewiesche-Brandt, 1917. - 350 str. : ilustr. ; 20 cm. - (Schicksal und Abenteuer 
Lebensdokumente vergangener Jahrhunderte ; 12) 

321.61:929 Katarina II 
821.112.2-312.6 
COBISS.SR-ID 518260117

249
LAY, Wilhelm August, 1862-1926 
	 Experimentelle Pädagogik : mit besonderer Rücksicht auf die Erziehung durch die Tat : mit 
2 Textabbildungen / von W. A. Lay. - Leipzig : B. G. Teubner, 1908. - VI, 125 str. ; 19 cm. - (Aus 
Natur und Geisteswelt ; Bd. 224) 

37.013.75 
COBISS.SR-ID 515112341

250
LEIP, Hans, 1893-1983 
	 Liliencron / von Hans Leip. - Stuttgart : J. G. Cotta, 1942. - 89 str., [1] list s tablom : ilustr. ; 
20 cm. - (Die Dichter der Deutschen) 

821.112.2.09 Liliencron 
COBISS.SR-ID 515031445

251
LENAU, Nikolaus, 1802-1850 
	 Lenaus Werke. Bd. 1, Gedichte / herausgegeben von Carl Hepp. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1900]. - XCVI, 367 str. : autorova 
slika ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

Pravo ime autora Nikolaus Franz Niembsch Edler von Strehlenau 
821.112.2-1
COBISS.SR-ID 518010773

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518260117
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515112341
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515031445
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518010773


LESAGE, Alain-René, 1668-1747 

Bibliografija knjiga štampanih goticom u fondovima Univerzitetske biblioteke u Kragujevcu

| 83

252
LESAGE, Alain-René, 1668-1747 
	 Lesage’s Der hinkende Teufel / [Alain-René Lesage] ; aus dem Französischen von Levin 
Schücking. - Leipzig : Bibliographisches Institut, [19--]. - 275 str. ; 19 cm 

Izv. stv. nasl.: Le Diable boiteux. - Str. 5-8: Vorwort / Levin Schücking.
821.133.1-31 
COBISS.SR-ID 188551431

253
	 LESEBUCH für die Unterklassen der Volksschulen / bearbeitet von mehrereu 
Volksschullehrern. - 23. Aufl. - München : R. Oldenbourg, [s. a.]. - 240 str. : ilustr. ; 19 cm 

37.016:821.112.2-82 
811.112.2(075) 
COBISS.SR-ID 515116693

254
LESKOV, Nikolaî Semenovič, 1831-1895 
	 Die Klerisei : roman / Nikolaus Leskow. - München ; Leipzig : Wolff, [1920]. - 415 str. ; 19 
cm. - (Der neue Roman) 

Izv. stv. nasl.: Soborjane 
821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 518106261

255
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Ästhetische, antiquarische und theologische Schriften / Lessing. - Leipzig : Der Tempelverlag, 
1929. - 479 str. ; 19 cm. - (Tempel-Klassiker. Lessings Gesammelte Werke ; Bd. 6) 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518045589

256
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Gedichte, Fabeln, Jugendlustspiele I / Lessing. - Leipzig : Der Tempel, [1929]. - 543 str. ; 19 
cm. - (Tempel-Klassiker. Lessings Gesammelte Werke ; Bd. 1) 

821.112.2-1“17“ 
COBISS.SR-ID 518045333
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257
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Gedichte und Fabeln / von Gotthold Ephraim Lessing ; eingeleitet von Rob. Riemann. - 
Leipzig : Ph. Reclam jun., [1929]. - 164 str. ; 16 cm. - (Reclams Universal Bibliothek ; Nr. 27/28) 

Str. 3-6: Einleitung / Rob. Riemann. 
821.112.2-1 
821.112.2-34 
COBISS.SR-ID 82743047

258
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Jugendlustspiele II, Über das Lustspiel, Trauerspiele / Lessing. - Leipzig : Der Tempel, [1929]. 
- 459 str. ; 19 cm. - (Lessings Gesammelte Werke, Bd. 2; Tempel-Klassiker.) 

821.112.2-2“17“ 
COBISS.SR-ID 518045077

259
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Lessings Werke. Bd. 1, [Gedischte. Dramen] / herausgegeben von Georg Witkowski. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 435 str., 
[1] list s autorovom slikom ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

Registri. 
821.112.2-82 
821.112.2.09 Lessing G. E. 
COBISS.SR-ID 262867719

260
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Lessings Werke. Bd. 2, [Dramen] / herausgegeben von Georg Witkowski. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 473 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

821.112.2-82 
821.112.2.09 Lessing G. E. 
COBISS.SR-ID 518003605
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261
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Lessings Werke. Bd. 3, [Kritische Schriften, Fabeln] / herausgegeben von Georg Witkowski. - 
Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. 
- 478 str., [1] presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

Registri. 
821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 262867207

262
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Lessings Werke. Bd. 4 / herausgegeben von Georg Witkowski. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 523 str., [1] str. s tablama ; 
19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 262866951

263
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Lessings Werke. Bd. 5 / herausgegeben von Georg Witkowski. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 451 str. ; 19 cm. - (Meyers 
Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 262943751

264
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Lessings Werke. Bd. 6 / herausgegeben von Georg Witkowski. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 436 str. ; 19 cm. - (Meyers 
Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 262908423
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265
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Lessings Werke. Bd. 7 / herausgegeben von Georg Witkowski. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1911]. - 483 str. ; 19 cm. - (Meyers 
Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden)

821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 262868743

266
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Minna von Barnhelm oder das Soldatenglück : ein Lustspiel in fünf Aufzügen / von Lessing. - 
Leipzig : Philipp Reclam jun., [1937]. - 96 str. ; 15 cm. - (Reclams Universal Bibliothek ; Nr. 10) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 170038279

267
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Nathan der Weise : ein dramatisches Gedicht in fünf Aufzügen / von Lessing. - Leipzig : Ph. 
Reclam jun., [1937]. - 143 str. ; 16 cm. - (Reclams Universal-Bibliothek ; 3) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 174159879

268
LESSING, Gotthold Ephraim, 1729-1781 
	 Nathan der Weise : ein dramatisches Gedicht in fünf Aufzügen / von G. E. Lessing. - Leipzig 
: Philipp Reclam jun., [s. a.]. - 143 str. ; 15 cm. - (Reclams Universal Bibliothek ; 3) 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 170168839

269
LIENHARD, Friedrich, 1865-1929 
	 Das klassische Weimar / von Friedrich Lienhard. - 2. Aufl. - Leipzig : Quelle & Meyer, [1914]. 
- 161 str. ; 19 cm. - (Wissenschaft und Bildung ; 35)

Registar. 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518111381
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270
LINDE, Fritz, 1882-1935 
	 Schloß Linderhof : mit einer lebensskizze „König Ludwig“ / von Fritz Linde ; und 32 
aufnahmen in tiefdruck. - Leipzig : Georg Kummer’s Verl., 1926. - razl. pag. : fotograf. ; 21 cm 

904(430)˝18˝ 
COBISS.SR-ID 523986837

271
LINZ, Konrad 
	 Der Dornenweg des letzten Zaren : Unter Benutzung des authentischen Materials / 
geschrieben von Konrad Linz und S. Bergengruen. - 3. Aufl. - Berlin : Selle-Eysler, [1931]. - 128 
str. : ilustr. ; 19 cm. - (Deutsche Illustrierte Roman-Bibliothek ; 8) 

94(47):929 Nikolaj I
COBISS.SR-ID 518080661

272
LORENZ, Felix 
	 Deutsche Dichter : die unsere Jugend kennen sollte : mit Proben aus den Werken der Dichter... 
/ von Felix Lorenz. - Berlin : Rich. Bong, 1922. - 434 str. : ilustr. ; 19 cm. - (Bongs Jugend-Bücherei) 

Registar.
821.112.2.09-1
COBISS.SR-ID 512703893

273
LOTZE, Hermann, 1817-1881 
	 Grundzüge der Logik und Encyklopädie der Philosophie : Diktate aus den Vorlesungen / von 
Hermann Lotze. - 4. Aufl. - Leipzig : S. Hirzel, 1902. - 123 str. ; 21 cm 

101 
161/162 
COBISS.SR-ID 516439701

274
LOWE, Charles, 1848-1931 
	 Des Prinzen Streiche : Ein Roman aus dem Leben Kaiser Wilhelms II : mit einer Abbildung 
des historischen fächers / von Charles Lowe. - Deutsche Ausgabe., 6.-10. Taus. - Berlin : E. Felber, 
1909. - 347 str., [1] list s tablom ; 20 cm. - (Der historische Fächer) 

94(430):929 Wilhelm II 
COBISS.SR-ID 518081173
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275
LUDWIG, Otto, 1813-1865 
	 Ludwigs Werke. Band 1, [Dramen] / herausgegeben von Viktor Schweizer. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig : Bibliographisches Institut, [1925]. - 46, 278 str. ; 
19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Ludwigs Leben und Werke: str. 7-46. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 518013589

276
LUDWIG, Otto, 1813-1865 
	 Ludwigs Werke. Band 2, [Die Heiterethei und die Widerspiel] / herausgegeben von Viktor 
Schweizer. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 
[1925]. - 367 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 518013845

277
LUDWIG, Otto, 1813-1865 
	 Ludwigs Werke. Band 3, [Erzählungen Ästhetisches] / herausgegeben von Viktor Schweizer. 
- Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig : Bibliographisches Institut, [1925]. - 378 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Sadrži: Zwischen Himmel und Erde. Maria. Ästhetisches 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 518014357

278
MANN, Thomas, 1875-1955 
	 Tonio Kröger / von Thomas Mann. - Berlin : S. Fischer, 1935. - 121 str. : ilustr. ; 19 cm 

821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518648469
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279
MARCUSE, Adolf, 1860-1930 
	 Himmelskunde / Adolf Marcuse. - Leipzig : Quelle & Meyer, 1912. - 135 str. : ilustr. ; 19 
cm. - (Wissenschaft und bildung ; 106) 

Registar. 
524 
COBISS.SR-ID 524022933

280
MARX, Karl, 1818-1883 
	 Manifest der Kommunistischen Partei : veröffentlicht im Februar 1848 / [Karl Marx, 
Friedrich Engels]. - London : Bildungs-Gesellschaft für Arbeiter, [s. a.]. - 30 str. ; 22 cm 

Fototipsko izd.: London : Bildungs-Gesellschaft für Arbeiter, 1848. – Dostupno i na: http://lf-oll.
s3.amazonaws.com/titles/2752/ManifestKomministischenPartei1848.pdf 
141.821 
COBISS.SR-ID 517806485

281
MASSON, Friedrich, 1847-1923 
	 Napoleon I. zu Hause : der Tageslauf in den inneren Gemächern der Tuilerien / von Friedrich 
Masson ; Uebertragen und bearbeitet von Oskar Marschall von Bieberstein. - 4.-5. Tsd. - Leipzig 
: H. Schmidt & C. Günther, 1904. - 303 str.: mit 12 Orig.-Vollbildtaf. v. F. von Myrbach ; 23 cm

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518111637

282
MAUTHNER, Fritz, 1849-1923 
	 Die Bunte Reihe : Roman / von Fritz Mauthner. - Berlin : Kronen-Verl, [1917]. - 283 str. ; 
17 cm. - (Kronen-Bücher) 

821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 513374357

http://lf-oll.s3.amazonaws.com/titles/2752/ManifestKomministischenPartei1848.pdf
http://lf-oll.s3.amazonaws.com/titles/2752/ManifestKomministischenPartei1848.pdf
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http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=518111637
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=513374357


MEHRING, Franz, 1846-1919 

Bibliografija knjiga štampanih goticom u fondovima Univerzitetske biblioteke u Kragujevcu

90 |

283
MEHRING, Franz, 1846-1919 
	 Schiller : ein Lebensbild für deutsche Arbeiter / von Franz Mehring. - 2. Aufl., mit einem 
neuen Vorwort. - Leipzig, : Verlag der Leipziger Buchdruckerei Aktiengesellschaft, 1909. - VII, 
119 str. : portreti ; 22 cm 

Str. III-VII: Vorwort zur zweiten Aulage / Franz Mehring. 
821.112.2.09:929 Šiler 
COBISS.SR-ID 520081813

284
MERESCHKOWSKI, Dmitri, 1865-1941 
	 Alexander I : historischer Roman : mit einem Porträt Alexanders I / Dmitri Mereschkowski 
; übersetzt von Alexander Eliasberg. - München : R. Piper & Co., 1913. - 535 str. : geneal. tabla ; 
23 cm 

Napomene: str. 528-535. 
821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 84928768

285
MERESCHKOWSKI, Dmitri, 1865-1941 
	 Leonardo da Vinci : historischer roman : mit bildbeigaben / Dmitri Mereschkowski ; übersetzt 
von Alexander Eliasberg. - 14e aufl. - München : R. Piper, 1911. - 694 str., [16] listova s tablama : 
ilustr. ; 22 cm 

821.161.1-311.6 
COBISS.SR-ID 524021141

286
MESSMER, Oskar, 1878-1950 
	 Kritik der Lehre von der Unterrichtsmethode / von O. Meßmer. - Leipzig ; Berlin : B. G. 
Teubner, 1905. - VI, 179 str. : ilustr. ; 24 cm 

371.3 
COBISS.SR-ID 515096469

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=520081813
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287
MEUMANN, Ernst, 1862-1915 
	 Einführung in die Ästhetik der Gegenwart / von E. Meumann. - Leipzig : Quelle & Meyer, 
1908. - 151 str. ; 19 cm. - (Wissenschaft und Bildung : Einzeldarstellungen aus allen Gebieten des 
Wissens ; 30) 

Bibliografija na kraju svakog poglavlja. 
111.852 
COBISS.SR-ID 515084949

288
MICHEL, Adalbert Theodor, 1821-1877 
	 Handbuch des allgemeinen Privatrechtes für das Kaiserthum Oesterreich. Bd. 2 / von 
Adalbert Theodor Michel. - Olmüz : Eduard Hölzel, 1853. - 614 str. ; 21 cm

Registar. 
347(436) 
COBISS.SR-ID 141155847

289
MILTON, John, 1608-1674 
	 Das verlorene Paradies : Episches Gedicht / Milton ; aus dem Englischen von Karl Eitner. - 
Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1880]. - 338 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben 
: in 150 Bänden) 

Izv. stv. nasl.: Paradise lost. -  Hrpt. stv. nasl.: Verlorenes Paradies. - Str. 5-32: Milton’s Leben und 
Werke / K. E. 
821.111-13 
COBISS.SR-ID 189533959

290
	 MODERNE erzählende Prosa : Achtes Bändchen : mit 4 Porträts / herausgegeben von 
Gustav Porger. - Bielefeld ; Leipzig : Velhagen & Klasing, 1930. - XVI, 174 str., [4] listova s tablama 
; 17 cm. - (Velhagen & Klasings Sammlung deutscher Schulausgaben ; Bd. 142. Deutsche Prosa ; 
Teil 10) 

Einleitung: str. [IV]-XVI. 
821.112.2-32(082) 
COBISS.SR-ID 515105429

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515084949
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291
	 MODERNE Redner. Bd. 1 / Ausgewählt und für den Schulgebrauch herausgegeben von A. 
Laudien. - Bielfeld ; Leipzig : Belhagen & Klasing, 1916. - 142 str. ; 17 cm. - (Sammlung deutscher 
schulausgaben ; Bd. 157) 

821.112.2:373.3 
COBISS.SR-ID 515109269

292
NATORP, Paul, 1854-1924 
	 Pestalozzi : sein Leben und seine Ideen / von Paul Natorp. - 2., durchweg verbesserte Aufl. - 
Leipzig : B.G. Teubner, 1919. - 127 str. ; 18 cm. - (Aus Natur und Geisteswelt ; Bd. 250) 

929 Pestalozzi H. 
37.014.3(430)
COBISS.SR-ID 515116181

293
NATORP, Paul, 1854-1924 
	 Volkskultur und Persönlichkeitskultur : Sechs Vorträge / von Paul Natorp. - Leipzig : Quelle 
& Meyer, 1911. - 175 str. ; 21 cm 

Registar. 
316.728+39(430)
COBISS.SR-ID 515112597

294
NESTROY, Johann Nepomuk, 1801-1862 
	 Johann Nestroy : ein beitrag zur Geschichte der Wiener Volkskomödie : mit neunzehn 
bildbeilangen / von Otto Rommel. - Wien : A. Schroll, [1928]. - XVIII, 804 str., 19 lista s tablama 
; 17 cm : ilustr. - (Sämtliche Werke / Johann Nestroy ; Bd. 15) 

Str. V-XVIII: Inhaltsübersicht / Otto Rommel. 
821.112.2(436)
929 Nestroy J.
COBISS.SR-ID 518051477

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515109269
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295
NESTROY, Johann Nepomuk, 1801-1862 
	 Die Parodien. Teil 2 : mit neun bildbeifagen / Johann Nestroy. - Wien : Kunstverlag Anton 
Schroll, [1928]. - 418 str., [9] lista s tablama : ilustr. ; 17 cm. - (Sämtliche Werke / Johann Nestroy 
; Bd. 4) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518050453

296
NESTROY, Johann Nepomuk, 1801-1862 
	 Die Politischen Komödien : mit neunzehn bildbeilagen / Johann Nestroy. - Wien : Verlag von 
Anton Schroll, [1928]. - 750 str., 19 lista s tablama : ilustr. ; 17 cm. - (Sämtliche Werke / Johann 
Nestroy ; Bd. 5) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518050965

297
NESTROY, Johann Nepomuk, 1801-1862 
	 Die Possen. Teil 2 / Johann Nestroy : mit sieben bildbeilagen. - Wien : Verlag von Anton 
Schroll, [1928]. - V, 656 str., 7 lista s tablama : ilustr. ; 17 cm. - (Sämtliche Werke / Johann Nestroy 
; Bd. 10) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518049941

298
NESTROY, Johann Nepomuk, 1801-1862 
	 Die Possen. Teil 3 : mit vier bildbeilagen / Johann Nestroy. - Wien : Verlag von Anton Schroll, 
[1928]. - 647 str. : ilustr. ; 17 cm. - (Sämtliche Werke / Johann Nestroy ; Bd. 11) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518050197

299
NESTROY, Johann Nepomuk, 1801-1862 
	 Die Volksstücke. Teil 1 : mit vier bildbeilagen / Johann Nestroy. - Wien : Verlag von Anton 
Schroll, [1928]. - 599 str., 4 lista s tablama : ilustr. ; 17 cm. - (Sämtliche Werke / Johann Nestroy ; 
Bd. 6) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 518050709
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300
NEUENDORFF, Robert 
	 Praktische Mathematik. Teil 2 : Geometrisches Zeichnen - Projektionslehre - Flachenmessung 
- Körpermessung : mit 133 Figuren / von R. Neuendorff. - Leipzig ; Berlin : B. G. Teubner, 1918. 
- 104 str. : graf. prikazi ; 19 cm. - (Aus Natur und Geisteswelt : Sammlung wissenschaftlich-
gemeinverständlicher Darstellungen ; Bd. 526) 

Registar. 
51 
COBISS.SR-ID 64288768

301
	 Die NIBELUNGEN : des Heldenliedes beide Teile / neu erzählt von Rudolf Herzog ; mit 
bildern von Franz Staffen. - Berlin : Verlag Ullstein, 1921. - 198 str. : ilustr.  ; 24 cm 

821.112.2-13 
COBISS.SR-ID 520239765

302
	 NIBELUNGENLIED und Gudrun : im Auszuge / herausgegeben von Gustav Legerlotz ; 
mit Hebbels Nibelungen und Geibels Gedfchten und acht farbigen Abbildungen nach Gemälden 
von Schnorr v. Carolsfeld. - 85. bis 86. Aufl. - Bielefeld ; Leipzig : Velhagen & Klasing, 1931. - IV, 
172 str. : ilustr. ; 17 cm. - (Deutsche Ausgaben ; Bd. 55) 

821.112.2-13 
COBISS.SR-ID 515111573

303
NORDSTRÖM, Alf, 1914-1991 
	 Schweden : eine Reise durch die Jahrhunderte / text: Alf Nordström ; nach dem Schwedischen 
Originaltext von Marianne Carlberg-Rosenhagen. - Stockholm : P. A. Norstedt & Soner, 1961. - 
[70] str. : ilustr. ; 29 cm. - (K. W. Gullers-Buch) 

930.85(485) 
908(485) 
COBISS.SR-ID 514229653
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304
NOVALIS, 1772-1801 
	 Novalis Werke : [in drei Bänden]. Bd. 1 / heraugegeben von Wilhelm Bölsche. - Leipzig : 
Hesse und Becker, 1903. - XLVII, 165, 158, 216 str. : portret Novalisa ; 18 cm 

Str. [III]-XLVII: Friedrich von Hardenberg genannt Novalis / Wilhelm Bölsche. - Sadržaj sa nasl. 
str.: Einleitung ; Gedichte ; Die „Christenheit“ oder „Europa“, ; Die Lehrlinge zu Sais. - Pravo ime 
Novalis-a: Georg Phillipp Friedrich Freiherr von Hardenberg.
821.112.2 Novalis 
COBISS.SR-ID 518075285

305
ODOJEWSKIJ, Wladimir, 1803-1869 
	 Magische Novellen / Wladimir Odojewskij ; deutsch von Johannes von Guenther. - 
München : Drei Masken Verlag, [1924]. - 211 str. ; 22 cm. - (Russische Bibliothek des Drei Masken 
Verlages)

Sadržaj: Der Improvisator ; Elßa ; Der Salamander ; Der Lächen des Toten ; Sebastian Bach ; Der 
Ball 
821.161.1-32 
COBISS.SR-ID 519771797

306
ORLOFF, Nikolai, 1820-1885
	 Bismarck und die Fürstin Orloff : ein Idyll in der hohen Politik : mit unveröffentlichten briefen 
Bismarcks und der fürstin Orloff nebst zwei bildnissen / Nikolai Orloff ; [aus dem franz. übertr. 
von Luise Laporte]. - München : Beck, 1936. - XII, 174 str. : ilustr. ; 23 cm 

94(4):929 Bizmark 
COBISS.SR-ID 524002709

307
ORTMANN, Reinhold, 1859-1929 
	 Katharina II. : als Grossfürstin und Kaiserin von Russland : Denkwürdigkeiten der Gräfin 
Darja Feodorowna Korowin geb. Denissow (1736-1792) / Reinhold Ortmann. - Berlin : Weichert, 
1912. - 592 str. : ilustr. ; 20 cm 

94(47):929 Katarina II 
COBISS.SR-ID 518086549
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308
OSTERMANN, Wilhelm, 1850-1922 
	 Lehrbuch der Pädagogik. Teil 1, Psychologie / W. Ostermann, L. Wegener. - 15. Aufl. - 
Oldenburg : Rudolf Schwartz, 1914. - VIII, 324 str. : ilustr. ; 23 cm 

Registar. 
37.015.3 
COBISS.SR-ID 513503383

309
OSTERMANN, Wilhelm, 1850-1922 
	 Lehrbuch der Pädagogik. Bd. 2 / von W. Ostermann und L. Wegener. - 12. Aufl., unveränderter 
Abdruck der 11., verbesserten Aufl. - Oldenburg : A. Schwartz, 1902. - II, 396 str. ; 22 cm 

37.015.3 
COBISS.SR-ID 515107989

310
OSTERMANN, Wilhelm, 1850-1922 
	 Lehrbuch der Pädagogik. Teil 2, Geschichte der Pädagogik / W. Ostermann, L. Wegener. - 41. 
bis 43 Tausend. - Oldenburg : Rudolf Schwartz, 1921. - VII, 448 str. : ilustr. ; 23 cm 

Registar. 
37.015.3:94 
COBISS.SR-ID 515102101

311
OSTERMANN, Wilhelm, 1850-1922 
	 Lehrbuch der Pädagogik. Teil 3, Allgemeine Erziehungs und Unterrichtslehre / W. Ostermann, 
L. Wegener ; neu bearbeitet von Schwarz. - 41. bis 50. Tsd. - Oldenburg : Rudolf Schwartz, 1911. 
- VIII, 224 str. ; 23 cm 

37.015.3 
COBISS.SR-ID 515104149
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312
OSTERMANN, Wilhelm, 1850-1922 
	 Lehrbuch der Pädagogik. Teil 4, Besondere : Unterrichtslehre, unter besonderer 
Berücksichtigung der Reformgedanken auf allen Unterrichtsgebieten / W. Ostermann, L. Wegener. 
- 39. bis 48. Tausend. - Oldenburg : Rudolf Schwartz, 1914. - IV, 808 str. ; 23 cm 

Registar. 
37.014.3(430) 
COBISS.SR-ID 515103381

313
OSTERMANN, Wilhelm, 1850-1922 
	 Lehrbuch der Pädagogik. Teil 5, Schulkunde : Ergänzt durch einen Rachtrag, enthaltenend die 
amtlichen Erlasse für das mittlere und niedere Schulwwsen in Breussen bis zum 1. Januar 1915 / 
W. Ostermann, L. Wegener. - 2. Aufl. - Oldenburg : Rudolf Schwartz, 1915. - V, 290, 82 str. : ilustr. 
; 23 cm 

Registar.
37.018.5 
COBISS.SR-ID 515103893

314
OTTO, Emil, 1813-1878
	 Kleine Englische Sprachlehre : besonders fürElementarklassen von Real- und Töchterschulen, 
sowie für erweiterte Volks-, Fortbildungs-, und Handelsschulen / von Emil Otto und H. Runge. - 8e 
neubearb. Aufl. - Heidelberg : Julius Groos, 1912. - VII, 216 str. ; 20 cm. - (Lehrbücher : Methode 
Gaspey-Otto-Sauer) 

Registri. 
811.111(075) 
COBISS.SR-ID 513370773

315
PARVUS, Alexander Lvovich, 1867-1924 
	 Die Kolonialpolitik und der Zusammenbruch / von Parvus. - Leipzig : Leipziger buchdruckerei 
Aktiengesellschaft, 1907. - 155 str. ; 22 cm 

94(430)::321.01 
325.83 
COBISS.SR-ID 520081557
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PETRI, Friedrich Erdman, 1776-1850 
	 Dr. Friedrich Erdmann Petri’s Handbuch der Fremdwörter : in der deutschen Schrift- und 
Umgangssprache : mit einem eingefügten Namendeuter und Verzeichniß der fremdsprachigen 
Wortkürzungen. - 20. Stereotipaufl. / der dreizehnten neu bearbeiteten und vielfältig vermehrten 
Aufl. von Emanuel Samostz. - Gera : C. B. Griesbach, 1897. - 945 str. ; 23 cm 

811.112.2’373.45 
COBISS.SR-ID 514314133

317
PLATEN, August von, 1796-1835 
	 Platens Werke. Bd. 2, [Dramen. Abbasiden] / herausgegeben von G. A. Wolff und V. 
Schweizer. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1895]. - 495 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2-12 
COBISS.SR-ID 19617543

318
PLATEN, August von, 1796-1835 
	 Platens Werke. Bd. 1, [Gedichte] / herausgegeben von G. A. Wolff und V. Schweizer. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. - 66, 352 
str., [1] list sa tablom ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

God. izdavanja data prema katalogu Državne bublioteke u Berlinu na internetu. - Str. 5-6 prvog 
niza: Vorwort des Herausgebers / G[eorg] A[rnold] Wolff. - Platens Leben und Werke: str. 7-66 
prvog niza. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 335-338. - Registri. 
821.112.2-14 
COBISS.SR-ID 207223815

319
POE, Edgar Allan, 1809-1849 
	 Die Abenteurer Pym und Rodman / Edgar Allan Poe ; [übertragen von Gisela Etzel und 
Wolf Durian]. - 2. Aufl. - Berlin : Propyläen-Verlag, [1921]. - 337 str. ; 23 cm. - (Edgar Allan Poes 
Werke : Gesamtausgabe der Dichtungen und Erzählungen ; Bd. 4) 

Izv. stv. nasl.: Gordon Pym. The Journal of Julius Rodman. - Podatak o god. izdavanja preuzet i 1. 
toma kolekcije. 
821.111(73)-31 
COBISS.SR-ID 201200647
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320
POE, Edgar Allan, 1809-1849 
	 Gedichte / Edgar Allan Poe. - 2. Aufl. - Berlin : Propyläen-Verlag, [1921]. - XXIV, 319 str. 
; 23 cm. - (Edgar Allan Poes Werke : Gesamtausgabe der Dichtungen und Erzählungen ; Bd. 1 / 
herausgegeben von Theodor Etzel) 

Predgovor dat. 1921. - Str. IX-XXIV: Edgar Allan Poe / Theodor Etzel. - Sadrži i: Politian ; Die 
Philosophie der Komposition ; Heureka. 
821.111(73).09 Poe E. A. 
821.111(73)-82 
COBISS.SR-ID 201193223

321
POE, Edgar Allan, 1809-1849 
	 Phantastische Fahrten / Edgar Allan Poe ; [übertragen von Gisela Etzel ... et al.]. - 2. Aufl. - 
Berlin : Propyläen-Verlag, [1921]. - 344 str. ; 23 cm. - (Edgar Allan Poes Werke : Gesamtausgabe 
der Dichtungen und Erzählungen ; Bd. 5) 

Podatak o god. izdavanja preuzet i 1. toma kolekcije. 
821.111(73)-32 
COBISS.SR-ID 201200903

322
POE, Edgar Allan, 1809-1894 
	 Geschichten von Schönheit, Liebe und Wiederkunft / Edgar Allan Poe ; [ins Deutsche 
übertragen von Marie Ewers ... et al.]. - 2. Aufl. - Berlin : Propyläen-Verlag, [1921]. - 339 str. ; 
23 cm. - (Edgar Allan Poes Werke : Gesamtausgabe der Dichtungen und Erzählungen ; Bd. 2 / 
herausgegeben von Theodor Etzel) 

Hrpt. stv. nasl.: Von Schönheit, Liebe, Wiederkunft. - Podatak o god. izdavanja preuzet i 1. toma 
kolekcije. 
821.111(73)-32 
COBISS.SR-ID 201194503

323
POE, Edgar Allan, 1809-1894 
	 Scherz- und Spottgeschichten / Edgar Allan Poe ; [übertragen von Wolf Durian ... et al.]. 
- 2. Aufl. - Berlin : Propyläen-Verlag, [1921]. - 361 str. ; 23 cm. - (Edgar Allan Poes Werke : 
Gesamtausgabe der Dichtungen und Erzählungen ; Bd. 6)
 
Podatak o god. izdavanja preuzet i 1. toma kolekcije. 
821.111(73)-7 
COBISS.SR-ID 201201415
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324
POE, Edgar Allan, 1809-1894 
	 Verbrecher Geschichten / Edgar Allan Poe ; [Übertragungen von Gisela Etzel]. - 2. Aufl. - 
Berlin : Propyläen-Verlag, [1921]. - 355 str. ; 23 cm. - (Edgar Allan Poes Werke : Gesamtausgabe 
der Dichtungen und Erzählungen ; Bd. 3 / herausgegeben von Theodor Etzel) 

Podatak o god. izdavanja preuzet i 1. toma kolekcije. 
821.111(73)-32 
COBISS.SR-ID 201200135

325
POHL, Irmgard, 1902-1986 
	 Deutsche im Südosten Europas : Vorposten des Volkstums / Irmgard Pohl. - Leipzig : J. 
Klinkhardt, 1938. - 64 str. : ilustr. ; 23 cm 

323.1(=112.2):94(430) 
COBISS.SR-ID 518086293

326
POP, Ghiţǎ 
	 Taschenwörterbuch der rumänischen und deutschen Sprache : mit Angabe der Aussprache 
nach dem phonetischen System der Methode Toussant-Langenscheidt. erster teil, Rumänisch-
Deutsch = Dicţionar portativ român-german şi german-român / von Ghiţǎ Pop. - 2. Aufl. - 
Berlin-Schöneberg : Langenscheidtsche Verlagsbuchhandlung, 1916. - XVI, 80, 508, 24 str. ; 16 
cm. - (Langenscheidts Taschenwörterbücher) 

811.135.1=112.2(038) 
811.112.2=135.1(038) 
COBISS.SR-ID 524003989

327
PUSCHKIN, Aleksandr Sergeevič, 1799-1837 
	 Dichtungen von A. Puschkin und M. Lermontow / [A. Puschkin, M. Lermontow] ; Deutsch 
Theodor Opitz. - Berlin : A. Hofmann, 1859. - VII, 129 str. ; 16 cm 

821.161.1.09-14=112.2 
COBISS.SR-ID 518508437
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328
PUTLITZ, Lita zu, 1862-1935 
	 Aus dem Bildersaal meines Lebens : 1862-1931 / von Lita zu Putlitz. - Leipzig : Koehler und 
Amelang, 1931. - 198 str. : fotograf. ; 23 cm 

821.112.2:929 Putlitz 
COBISS.SR-ID 524004245

329
REINFURTH, Thomas 
	 Der Naturlehre-Unterricht in der Volksschule : vorbereitung för den Lehrer an Hand von 
einfachen Versuchen / Th. Reinfurth ; neubearbeitet von E. Linhardt-Reinfurth und E. Zirkel. - 
4., verbesserte Aufl. - Bühl-Baden : Konkordia, 1938. - 270 str. : graf. prikazi ; 22 cm. - (Praktische 
Lehrbücher für die Schule) 

371.13::53 
371.13::54 
COBISS.SR-ID 513378197

330
REISS, Carl 
	 Die Naturheilmethode bei Magen und Darmkrankheiten : (Verdauungsftörungen) / von 
Carl Reiß. - 4. verbesserte Aufl. - Berlin : Hugo Steinitz, 1911. - 62 str. ; 22 cm. - (Bibliothek der 
gesamten Naturheilkunde ; Bd. 3) 

616.3-053.3/.4 
613.22 
615.322 
COBISS.SR-ID 515112853

331
REMIZOV, Alekseî Mihaîlovič, 1877-1957 
	 In blauem Felde / Alexei Remisow ; [Aus d. Russ. von Käthe Rosenberg]. - 1.-4. Aufl. - Berlin 
: S. Fischer, Verl., 1924. - 258 str. ; 19 cm 

821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 518086037
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332
REUKAUF, Edmund, 1918- 
	 Die mikroskopische Kleinwelt unsrer Gewässer : eine Einführung in die Naturgeschichte der 
einfachsten Lebensformen nebst kurzer Anleitung zu deren Studium / von E. Reukauf ; mit 110 
Abbildungen nach Zeichnungen des Verfassers und einer Erklärung des Mikroskops. - Leipzig : 
Quelle und Meyer, [1910]. - 134 str. ; 21 cm : ilustr. - (Naturwissenschaftliche Bibliothek für Jugend 
und Volk) 

Podatak o godini izdavanja preuzet iz predgovora. - Registar. 
574.5 
COBISS.SR-ID 130846983

333
REUTER, Fritz, 1810-1874 
	 Reuters Werke. Bd. 1, [Läuschen im Rimers] / im Verein mit Conrad Borchling und Ernst 
Brandes herausgegeben von Wilhelm Seelmann. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - 
Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1900]. - 64, 436 str., [1] list s autorovim slikama, [1] 
presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Str. 5-64: Reuters Leben und Werke / von Wilhelm 
Seelmann. - Registar. 
821.112.2-14 
COBISS.SR-ID 224659463

334
REUTER, Fritz, 1810-1874 
	 Reuters Werke. Bd. 4, [Schurr-Murr]. [Festungstid] / im Verein mit Conrad Borchling und 
Ernst Brandes herausgegeben von Wilhelm Seelmann. - Kritisch durchgesehene und erläuterte 
Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1900]. - 521 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-
Ausgaben) 

Podatak o stv. nasl. dela preuzet s hrpta. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 224658951

http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=130846983
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335
REUTER, Fritz, 1810-1874 
	 Reuters Werke. Bd. 5, [De Reis’ nah Belligen]. [Hanne Nüte] / im Verein mit Conrad 
Borchling und Ernst Brandes herausgegeben von Wilhelm Seelmann. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1900]. - 469 str. ; 19 cm. - (Meyers 
Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o stv. nasl. dela preuzet s hrpta. 
821.112.2-13 
COBISS.SR-ID 224650759

336
REUTER, Fritz, 1810-1874 
	 Reuters Werke. Bd. 6, [Dörchläuchting]. [De Reis’ nah Konstantinopel] / im Verein 
mit Conrad Borchling und Ernst Brandes herausgegeben von Wilhelm Seelmann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1924]. - 551 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o stv. nasl. dela preuzet s hrpta. 
821.112.2-31 
COBISS.SR-ID 224648967

337
ROHR, Johannes 
	 Geistesbildung durch Arbeit / von Johannes Rohr ; mit 15 zeichnungen im text, 4 schwarzen 
u. 2 farbigen Tafeln von K. O. Weißbach. - Hamburg : Alfred Jansfen, 1913. - 91 str. : ilustr. ; 21 
cm. - (Handbücher für modernen Unterricht ; 2) 

Dostupno i na: http://dbubkg.blogspot.com/2018/09/geistesbildung-durch-arbeit-
johannes.html
374.7 
COBISS.SR-ID 515115669

338
ROSEGGER, Peter, 1843-1918 
	 Geschichten und Gestalten aus den Alpen / von Peter Rosegger. - Leipzig : Ph. Reclam jun., 
[1943]. - 95 str. ; 16 cm. - (Reclams Universal-Bibliothek ; 4000) 

821.112.2(436)-32 
COBISS.SR-ID 14941959
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http://dbubkg.blogspot.com/2018/09/geistesbildung-durch-arbeit-johannes.html
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=515115669
http://www.vbs.rs/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=14941959


ROSEN, Erwin, 1876-1923 

Bibliografija knjiga štampanih goticom u fondovima Univerzitetske biblioteke u Kragujevcu

104 |

339
ROSEN, Erwin, 1876-1923 
	 In der Fremdenlegion : Erinnerungen und Eindrücke / von Erwin Rosen. - Sechzehnte 
unveränderte Aufl. - Stuttgart : R. Lutz, [1918]. - VIII, 317 str. ; 19 cm. - (Memoirenbibliothek ; 
Serie 3, Bd. 3) 

821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518081941

340
ROUSSEAU, Jean-Jacques, 1712-1778 
	 Rousseaus Bekenntnisse. Theil 1 / nach der übersetzung von Levin Schücking ; neubearbeitet 
und herausgegeben von Konrad Wolter und Hans Bretschneider. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1916]. - 381 str. ; 19 cm. - (Meyers 
Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

821.133.1-94 
COBISS.SR-ID 518012053

341
ROUSSEAU, Jean-Jacques, 1712-1778 
	 Rousseaus Bekenntnisse. Theil 2 / nach der übersetzung von Levin Schücking ; neubearbeitet 
und herausgegeben von Konrad Wolter und Hans Bretschneider. - Kritisch durchgesehene und 
erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1916]. - 549 str. ; 19 cm. - (Meyers 
Klassiker-Ausgaben : in 150 Bänden) 

821.133.1-94 
COBISS.SR-ID 518011797

342
SACHS, Karl, 1829-1909 
	 Sachs-Vilatte enzyklopädisches französisch-deutsches und deutsch-französisches Wörterbuch 
: mit Angabe der Aussprache nach dem phonetischen System der Methode Toussaint-Langenscheidt 
: Hand- und Schulausgabe : [Auszug aus der groszen Ausgabe]. Teil 1, Französisch-deutsch / 
[von Karl Sachs] ; vierte bearbeitung 1917 von Karl Moser. - 26. Aufl. - Berlin-Schöneberg : 
Langenscheidtsche Verlagsbuchhandlung, 1917. - XL, 952 str. ; 27 cm. - (Methode Toussaint-
Langenscheidt) (Langenscheidts Handwörterbücher) 

81’374.822=133.1=112.2(031) 
811.112.2´374=133.1(031) 
811.133.1’374=112.2(031) 
COBISS.SR-ID 238183687
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343
SCHARRELMANN, Heinrich, 1871-1940 
	 Produktive Geometrie : mit 76 Abbildungen im Text / von Heinrich Scharrelmann. - 
Hamburg : Alfred Jansfen, 1914. - 108 str. : ilustr. ; 21 cm. - (Handbücher für modernen Unterricht 
; 6) 

514(075.8) 
COBISS.SR-ID 515114133

344
SCHER, Peter, 1884-1953 
	 Wilhelm Busch / von Peter Scher. - Stuttgart : J. G. Cotta, 1941. - 88 str., [1] list s tablom : 
slika Wilhelma Buša ; 20 cm. - (Die Dichter der Deutschen) 

821.112.2.09 Busch W. 
COBISS.SR-ID 515031189

345
SCHIEMANN, Theodor, 1847-1921 
	 Russische Köpfe / von Theodor Schiemann. - Berlin : Ullstein & Co, 1916. - 246 str. ; 17 cm. 
- (Männer und Völker) 

94(470):342.36 
342.36(470) 
COBISS.SR-ID 103123975

346
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Briefwechsel zwischen Schiller und Goethe. Bd. 1 / mit Einführung von Houston Stewart 
Chamberlain. - 2. durchgesehene und vermehrte Aufl. - Jena : E. Diederichs, 1910. - 513 str. ; 19 
cm 

821.112.2-6(082.2) 
COBISS.SR-ID 518061461
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347
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Briefwechsel zwischen Schiller und Goethe. Bd. 2 / mit Einführung von Houston Stewart 
Chamberlain. - 2. durchgesehene und vermehrte Aufl. - Jena : E. Diederichs, 1910. - 676 str. ; 19 
cm 

Registar. 
821.112.2-6(082.2) 
COBISS.SR-ID 241901063

348
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Don Karlos : Infant von Spanien : ein dramatisches Gedicht / von Friedrich von Schiller. - 
Leipzig : Ph. Reclam jun., [1928]. - 200 str. ; 15 cm. - (Universal-Bibliothek ; 38) 

821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 93524231

349
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 1, [Gedichte] / herausgegeben von Ludwig Bellermann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. - 96, 400 
str., [1] list s tablom ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Schillers Leben und Werke: str. 7-96. - Einleitung des 
Herausgebers: str. 3-8. - Anmerkungen: str. 314-355. - Lesarten: str. 356-390. 
821.112.2.09 Schiller F. von 
821.112.2-14 
COBISS.SR-ID 241922823

350
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 2, [Dramen in Prosa] / herausgegeben von Ludwig Bellermann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. - 448 str. 
; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 422-439. - 
Lesarten: str. 440-448. - Sadržaj: Die Räuber ; Die Verschwörung des Fiesco zu Genua ; Kabale 
und Liebe 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 241923335
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351
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 3, [Don Karlos]. [Maria Stuart] / herausgegeben von Ludwig Bellermann. 
- Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. 
- 453 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 423-432. - Str. 
433-453: Lesarten / bearbeitet von Paul Kerckhoff. 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 241908487

352
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 4, [Wallenstein] / herausgegeben von Ludwig Bellermann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. - 393 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Einleitung des Herausgebers: str. 3-18. - Anmerkungen 
des Herausgebers: str. 356-372. - Str. 373-393: Lesarten / bearbeitet von Paul Kerckhoff. 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 241908231

353
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 5, [Die Jungfrau von Orleans ; Die Braut von Messina ; Wilhelm Tell 
; Die Huldigung der Künste ; Demetrius] / herausgegeben von Ludwig Bellermann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. - 531 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 
 
Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 505-524. - Str. 
525-531: Lesarten / bearbeitet von Paul Kerckhoff. 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 241913607
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354
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 6, [Erzählungen]. [Abfall der Niederlande] / herausgegeben von Ludwig 
Bellermann. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1895]. - 583 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 525-539. - Str. 
540-583: Lesarten / bearbeitet von Paul Kerckhoff. 
821.112.2-32 
94(492)“14/15 
COBISS.SR-ID 241912327

355
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 8, [Philosoph. Schriften] / herausgegeben von Ludwig Bellermann. - 
Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. 
- 468 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Einleitung des Herausgebers: str. 3-12. - Anmerkungen 
des Herausgebers: str. 444-453. - Lesarten: str. 454-468. 
1 
821.112.2-4 
COBISS.SR-ID 241923847

356
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 11, [Übersetzungen] / herausgegeben von Ludwig Bellermann. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. - 381 str. 
; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 360-367. - 
Lesarten: str. 368-381. 
821.112.2-2.03 Schiller F. von 
COBISS.SR-ID 242821127
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357
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 12, [Turandot ; Die Räuber ; Die Verschwörung des Fiesco zu Genua]  
/ herausgegeben von Ludwig Bellermann. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig 
; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. - 468 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Anmerkungen des Herausgebers: str. 454-456. - Lesarten: str. 457-468. 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 242574343

358
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 13, [Philosophie]. [Rezensionen] / herausgegeben von Ludwig 
Bellermann. - Kritisch durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1895]. - 584 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Podatak o gl. stv. nasl. dela preuzet s hrpta. - Anmerkungen des Herausgebers: str. 500-521. - 
Lesarten: str. 522-581. 
821.112.2-4 
COBISS.SR-ID 242822407

359
SCHILLER, Friedrich von, 1759-1805 
	 Schillers Werke. Bd. 14 / herausgegeben von Ludwig Bellermann. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1895]. - 544 str. ; 19 cm. - 
(Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Anmerkungen des Herausgebers: str. 491-521. - Str. 522-538: Lesarten / bearbeitet von Karl Hoppe 
und Theodor Kükelhaus. 
821.112.2-4 
COBISS.SR-ID 242570503

360
	 SCHILLERS Gedichte : Auswahl : mit einem farbigen Porträt Schillers / herausgegeben 
von H. Löschhorn. - Leipzig ; Belefeld : Velhagen & Klasing, 1925. - IX, 211 str. : ilustr. ; 18 cm. - 
(Velhagen & Klasing deutsche Ausgaben ; Bd. 29) 

Einleitung: str. [III]-VI. - Anmerkungen: str [186]-211. 
821.112.2-14(082) 
COBISS.SR-ID 515104917
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361
SCHLÖZER, Kurd von, 1822-1894 
	 Petersburger Briefe : 1857-1862 : nebst einem anhang briefe aus Berlin - Koppenhagen 1862-
1864 und einer anlage / von Kurd von Schlözer ; Hrsg. von Leopold von Schlözer. - Stuttgart ; 
Berlin : Deutsche Verlags, 1922. - XV, 303 str. ; 21 cm 

821.112.2 
COBISS.SR-ID 518088341

362
SCHMALTZ, Susanne, 1838-1934 
	 Beglückte Erinnerung : Lebenslauf eines Sonntagskindes / von Susanne Schmaltz. - Dresden 
: Verlag Deutsche Buchwerkstätten, cop. 1926. - 288 str., [11] lista s tablama : ilustr. ; 23 cm 

316.344.42(430) 
COBISS.SR-ID 524021397

363
SCHOENAICH, Andreas von 
	 Lose Skizzen aus dem Zaren-Reiche / von A. v. Schoenaich. - Berlin : Siegismund, 1904. - 319 
str. ; 19 cm 

821.112.2 
94(430) 
COBISS.SR-ID 517906069

364
	 Die SCHÖNSTEN Deutschen Gedichte : ein Hausbuch deutcher Lyrik von den Anfängen 
bis heute / gesammelt und geordnet von Ludwig Goldscheider und Paul Wiegler. - Wien ; Leipzig 
: Phaidon, [1933]. - 469 str. : ilustr. ; 21 cm 

Pogovor: str. 427-[431]. - Registri. 
821.112.2-1(082.2) 
COBISS.SR-ID 512703381
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365
SCHOPENHAUER, Arthur, 1788-1860 
	 Parerga und Paralipomena : kleine philosophische Schriften. Bd. 1 / von Arthur Schopenhauer. 
- [2., hie und da berechtigter Abdr.]. - Leipzig : Ph. Reclam, [1895]. - 554 str. ; 15 cm. - (Arthur 
Schopenhauer’s sämmtliche Werke in sechs Bänden / herausgegeben von Eduard Grisebach ; 4) 
(Universal-Bibliothek ; 2841-2845) 

Predgovor dat. 1895. - God. izd. prema predgovoru. 
14 Schopenhauer „18“ 
COBISS.SR-ID 21221127

366
SCHOPENHAUER, Arthur, 1788-1860 
	 Parerga und Paralipomena : kleine philosophische Schriften. Bd. 2 / von Arthur Schopenhauer. 
- Leipzig : Ph. Reclam jun., [1895]. - 696 str. ; 15 cm. - (Arthur Schopenhauer’s sämmmtliche 
Werke : in sechs Bänden / herausgegeben von Eduard Grisebach ; 5) (Universal-Bibliothek ; 2841-
2845) 

God. izd. prema predgovoru iz prvog toma.
14 Schopenhauer 
COBISS.SR-ID 102051847

367
SCHOPENHAUER, Arthur, 1788-1860 
	 Ueber den Satz vom Grunde ; Ueber den Willen in der Natur ; Die Grundprobleme der 
Ethik / von Arthur Schopenhauer. - Leipzig : Ph. Reclam, [1895]. - 655 str. ; 15 cm. - (Arthur 
Schopenhauer’s sämmtliche Werke in sechs Bänden / herausgegeben von Eduard Grisebach ; 3) 
(Universal-Bibliothek ; 2801-2805) 

14 Schopenhauer 
17 
COBISS.SR-ID 520376469

368
SCHOPENHAUER, Arthur, 1788-1860 
	 Die Welt als Wille und Vorstellung. Bd. 1, Vier Bücher, nebst einem Anhauge, der die Kritik 
der Kautischen Philosophie enthält / von Arthur Schopenhauer. - Leipzig : Philipp Reclam, [1895]. 
- 677 str., [1] presavijen list s tablama ; 15 cm. - (Arthur Schopenhauer’s sämmtliche Werke in 
sechs Bänden / herausgegeben von Eduard Grisebach ; 1) 

14 Schopenhauer
COBISS.SR-ID 40570127
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369
SCHOPENHAUER, Arthur, 1788-1860 
	 Die Welt als Wille und Vorstellung. Bd. 2, welcher die Ergänzungen zu den vier Büchern des 
ersten Bandes enthält / von Arthur Schopenhauer. - 2. Aufl. - Leipzig : Philipp Reclam, [1895]. 
- 762 str. ; 15 cm. - (Arthur Schopenhauer’s sämmtliche Werke in sechs Bänden / herausgegeben 
von Eduard Grisebach ; 2) 

14 Schopenhauer
COBISS.SR-ID 40570895

370
SCHOPENHAUER, Arthur, 1788-1860
	 Farbenlehre. 1, Ueber das Sehn und die Farben. 2, Theoria colorum physiologica / von 
Arthur Schopenhauer. - Leipzig : Ph. Reclam jun., [1891]. - 450 str., [1] list s autorovom slikom ; 
15 cm. - (Arthur Schopenhauer’s sämmtliche Werke in sechs Bänden / herausgegeben von Eduard 
Grisedach ; Bd. 6) 

Bibliografija: str. 280-394. - Registri.
14 Schopenhauer 
COBISS.SR-ID 168810503

371
SCHROEDER, Leopold von, 1851-1920 
	 Lebenserinnerungen / von Leopold v. Schroeder ; herausgegeben von Felix v. Schroeder. - 
Leipzig, : Haessel, 1921. - 287 str. : ilust. ; 21 cm 

929 Schroeder 
COBISS.SR-ID 523987093

372
SEIDEL, Heinrich Wolfgang, 1842-1906 
	 Theodor Fontane / von Heinrich Wolfgang Seidel. - 11.-15. Tausend. - Stuttgart : J. G. Cotta, 
cop. 1940. - 97 str., [1] list s Fontaneovom slikom ; 19 cm. - (Die Dichter der Deutschen) 

821.112.2.09 Fontane T. 
COBISS.SR-ID 229691399
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373
SEIDEL, Ina, 1885-1974 
	 Die Fürstin reitet : Erzählung / Ina Seidel. - 69. bis 73. Tausend. - Stollhamm (Oldb.) ; Berlin 
: Helmut Rauschenbusch, [1949]. - 133 str. ; 19 cm 

821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 518111125

374
SEIDENBERGER, Johann Baptist, 1860-1923 
	 Grundlinien idealer Weltanschannug aus Otto Wittmann’s „Geschichte des Idealismus“ und 
seiner „Didaktik“ / zusammengestellt von J. B. Seidenberger. - Braunschweig : Friedrich Vieweg, 
1902. - VII, 300 str. ; 22 cm

141.13 
37.02 
COBISS.SR-ID 515115157

375
SHAKESPEARE, William, 1546-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 7, [Komödien]. [1]  / übersetzt von August Wilhelm von 
Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1897]. - [4], 349 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Hrpt. nasl.: Komödien. - Sadrži: Die Komödie der Irrungen ; Liebes Leid und Lust ; Die Beiden 
Veroneser ; Ein Sommernachtstraum / übers. von A. W. von Schlegel.
821.111-22 
COBISS.SR-ID 240897543

376
SHAKESPEARE, William, 1564-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 1, [Königsdramen]. [1] / übersetzt von August 
Wilhelm von Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl; [übers. und aufs neue 
durchgehen von A. W. von Schlegel]. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1897]. - 76, 
331 str., [1] list s tablom, [1] presavijen list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Sadrži: König Johann ; König Richard der Zweite ; König Heinrich der Vierte. Tl. 1 / übers. und 
aufs neue durchgehen von A. W. von Schlegel. - Shakespeares Leben und Werke: str. 9-76. 
Hrpt. nasl.: Königsdramen.

821.111.09-2 
COBISS.SR-ID 241682183
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377
SHAKESPEARE, William, 1564-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 3, [Königsdramen]. [3] / übersetzt von August 
Wilhelm Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl ; [übers. und aufs neue 
durchgehen von A. W. von Schlegel]. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1897]. - 416 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Hrpt. nasl.
821.111.09-2 
COBISS.SR-ID 240897031

378
SHAKESPEARE, William, 1564-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 4, Romeo. Hamlet. Othello / übersetzt von August 
Wilhelm von Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl; [übers. von A. W. 
Schlegel]. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1897]. – [4], 414 str. ; 19 cm. - (Meyers 
Klassiker-Ausgaben) 

Hrpt. nasl. - Anmerkungen: str. 402-411. 
821.111-2 
COBISS.SR-ID 240889607

379
SHAKESPEARE, William, 1564-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 5, [Römerdramen] / übersetzt von August Wilhelm von 
Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl ; [übers. von A. W. Schlegel]. - Leipzig 
; Wien : Bibliographisches Institut, [1897]. - [4], 508 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Hrpt. nasl. - Sadrži: Titus Andronicus ; Julius Cäsar; Antonius und Cleopatra. - Anmerkungen: 
str. 478-505. 
821.111-2 
COBISS.SR-ID 240900359

380
SHAKESPEARE, William, 1564-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 6, [Lear. Macbeth. Timon. Troilus] / übersetzt von 
August Wilhelm von Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl. - Leipzig ; 
Wien : Bibliographisches Institut, [1897]. – [4], 465 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Hrpt. nasl. - Sadrži: König Lear ; Macbeth ; Timon von Athen ; Troilus und Cressida. - 
Anmerkungen: str. 456-464. 
821.111-2 
COBISS.SR-ID 240900615
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381
SHAKESPEARE, William, 1564-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 8, Komödien. 2 / übersetzt von August Wilhelm 
von Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl ; [übers. von A. W. Schlegel]. 
- Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1897]. – [4], 410 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-
Ausgaben) 

Hrpt. nasl. - Sadrži: Der Kaufmann von Venedig. Der Widerspenstigen Zähmung ; Viel Lärm um 
Nichts ; Die lustigen Weiber von Windsor.  - Anmerkungen: str. 405-406. 
821.111-2 
COBISS.SR-ID 240890375

382
SHAKESPEARE, William, 1564-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 9, [Komödien]. [3] / übersetzt von August Wilhelm 
von Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl ; [übers. von A. W. Schlegel]. 
- Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1897]. - 392 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-
Ausgabe) 

Hrpt. nasl. - Anmerkungen: str. 389-391. 
821.111-2 
COBISS.SR-ID 240899335

383
SHAKESPEARE, William, 1564-1616 
	 Shakespeares dramatische Werke. Bd. 10, [Romanzen] / übersetzt von August Wilhelm von 
Schlegel und Ludwig Tieck ; herausgegeben von Alois Brandl. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches 
Institut, [1897]. - 399 str. ; 19 cm 

Hrpt. nasl. - Anmerkungen: str. 379-380. - Registar. 
821.111-2 
COBISS.SR-ID 240889351

384
SHARP, William, 1855-1905 
	 Das Reich der Träume / Fiona Macleod ; [übersetzt von Winnibald Mey]. - Autorisierte 
ausgabe. - Jena ; Leipzig : Eugen Diederichs, 1905. - 311 str. ; 21 cm 

Izv. stv. nasl.: The realm of dreams - Celtic myths and legends. - Fiona Macleod je pseudonim.
821.111-32
COBISS.SR-ID 523987605
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385
SHELLEY, Percy Bysshe, 1792-1822 
	 Shelley’s ausgewählte Dichtungen / aus dem Englischen von Adolf Strodtmann. - Leipzig : 
Bibliographisches Institut, [1886]. - 362 str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Hrpt. stv. nasl.: Dichtungen. - Vorwort des Uebersetzers: str. 5-10. 
821.111-14 
COBISS.SR-ID 201577479

386
SIMMEL, Georg, 1858-1918 
	 Hauptprobleme der Philosophie / von Georg Simmel. - Leipzig : G. J. Göschen’sche 
Verlagshandlung, 1910. - 175 str. ; 16 cm. - (Sammlung Göschen. Philosophische Bibliothek ; 
500) 

101.1 
COBISS.SR-ID 94924039

387
SPINOZA, Baruch de, 1632-1677 
	 Die Ethik / von Benedictus de Spinoza ; Deutsch von Carl Vogl. - Leipzig : A. Kröner, [1909]. 
- XXXII,274, 40 str.,[1] list s slikom Spinoze ; 18 cm. - (Kröners Taschenausgabe ; Bd. 24) 

Str. V: [Predgovor] / C.V. - Einleitung : str. IX-XXXII. - Predgovor dat. 1909. - Registar. 
1 Spinoza 
17 
COBISS.SR-ID 12189191

388
SPINOZA, Baruh de, 1632-1677 
	 Die Ethik / von Baruch Spinoza ; Deutsch von Carl Vogl. - 16-20. Tausend. - Leipzig : Alfred 
Kröner, 1923. - 272 str. ; 17 cm. - (Kröners Taschenausgabe ; Bd. 24) 

1 Spinoza 
COBISS.SR-ID 514109333
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389
STENDHAL, 1783-1842 
	 Ausgewählte Briefe Stendhals : mit einem Itinerarium zu Beyles Leben / Henri Beyle - 
De Stendhal ; Deutsch von Arthur Schurig. - 2. durchgesehene und erwesterte Aufl. - Berlin : 
Propyläen-Verlag, [1924]. - XXVII, 429 str. : ilustr. ; 23 cm. - (Gesammelte Werke : [10 Bde] ; Bd. 
8 / herausgegeben von Friedrich von Oppeln-Bronikowski) 

Pravo ime autora: Marie-Henri Beyle
821.133.1.09 
COBISS.SR-ID 518074517

390
STERN, Jakob, 1843-1911 
	 Die Philosophie Spinozas : Erstmals gründlich ausgehellt und populär dargestellt / von J. Stern. 
- 3., stark verbesserte Aufl. - Stuttgart : Dietz, 1908. - 188 str. : portreti ; 19 cm. - (Internationale 
Bibliothek ; 8) 

1:929 Spinoza 
COBISS.SR-ID 520080533

391
STIFTER, Adalbert, 1805-1868 
	 Bunte Steine : ein Festgesschenk / von Adalbert Stifter. - Leipzig : H. Fikentscher, [1927]. - 
315 str. ; 18 cm. - (Hafis Lesebücherei) 

821.112.2(436)-31 
COBISS.SR-ID 512702357

392
STIFTER, Adalbert, 1805-1868 
	 Erzählungen : in zwei Bänden. Bd. 2 : mit 57 Lichtbildern / Adalbert Stifter. - Berlin : 
Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1937]. - 825 str. : ilustr. ; 21 cm 

821.112.2(436)-32 
COBISS.SR-ID 95082759
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393
STORM, Theodor, 1817-1888 
	 Sämtliche Werke. Bd. 4 / Theodor Storm ; Eingeleitet und herausgegeben von Paul Wiegler. 
- Berlin : Ullstein, [1919]. - 253 str. ; 17 cm 

Sadrži: Viola tricolor ; In St. Jürgen ; Draussen im Heidedorf ; Beim Vetter Christian ; Waldwinkel 
; Ein stiller Musikant 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 514992533

394
TEWS, Johannes, 1860-1937
	 Schulkämpfe der Gegenwart : Vortrage zum Kampf um die Volksschule in Preussen gehalten 
in der Humboldt Akademie in Berlin / von J. Tews. - Leipzig : B.G. Teubner, 1906. - 158 str. ; 18 
cm. - (Aus Natur und Geisteswelt ; Bd. 111) 

373 
373.3/.4(430) 
COBISS.SR-ID 515116437

395
TIECK, Ludwig, 1773-1853 
	 Tiecks Werke. Bd. 3 / herausgegeben von Gotthold Ludwig Klee. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1892]. - 472 str. ; 19 cm. - 
(Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Puno ime autora je Johann Ludwig Tieck. - Podatak o god. izd. preuzet iz predgovora knj. 1. - 
Bibliografija: str. 459-472. - Sadrži: Der Gelehrte ; Dichterleben. 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 167765511
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396
TIECK, Ludwig, 1773-1853 
	 Tiecks Werke. Bd. 1 / herausgegeben von Gotthold Ludwig Klee. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1892]. - VIII, 75, 426 str., [1] 
list sa autorovom slikom, [1] savijen list sa faksim. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Puno ime autora je Johann Ludwig Tieck. - Podatak o god. izd. preuzet iz predgovora. - Vorwort 
des Herausgebers: str. VII-VIII. - Tiecks Leben und Werke: str. 1-75. - Anmerkungen: str. 421-
423. - Iz sadržaja: Gedichte; Leben und Tod der heiligen Genoveva 

821.112.2.09 Tieck L. 
821.112.2-14 
821.112.2-2 
COBISS.SR-ID 167759879

397
TIECK, Ludwig, 1773-1853 
	 Tiecks Werke. Bd. 2 / herausgegeben von Gotthold Ludwig Klee. - Kritisch durchgesehene 
und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1892]. - 442 str. ; 19 cm. - 
(Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Puno ime autora je Johann Ludwig Tieck. - Podatak o god. izd. preuzet iz predgovora knj. 1. - Iz 
sadržaja: Die Freunde; Musikalische Leiden und Freuden 
821.112.2-32 
COBISS.SR-ID 167761671

398
TOLSTOI, Leo, 1828-1910 
	 Ueber Erziehung und Bildung / Leo Tolstoi ; Deutsch von U. Syrkin. - Berlin : Hugo Steinitz, 
1902. - 80 str. ; 20 cm 
821.161.1-4 
COBISS.SR-ID 514357909

399
TSCHECHOW, Anton, 1860-1904 
	 Dreißig komische Erzählungen / Anton Tschechow ; deutsch von Johannes von Guenther. - 
München : Drei Masken Verlag, [1923]. - 194 str. ; 22 cm. - (Russische Bibliothek des Drei Masken 
Verlages) 

Izv. stv.nasl.: Tridcat´ strašnye istorii 
821.161.1-32 
COBISS.SR-ID 519770517
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400
TSCHECHOW, Anton, 1860-1904 
	 Die russischen Bauern / Anton Tschechow ; [Hrsg. v. Alexander Eliasberg]. - München : 
Musarion Verl., [1920]. - 237 str. ; 19 cm. - (Gesammelte Romane und Novellen ; Bd. 3) 

821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 518106517

401
TSCHEREWANIN, A., 1868-1938 
	 Das Proletariat und die russische Revolution / von A. Tscherewanin ; mit einer Vorrede 
von H. Roland-Holst und einem Anhang vom Übersetzer S. Lewitin. - Stuttgart : J. H. W. Dietz 
Nachfolger, 1908. - 170 str. ; 20 cm. - (Kleine Bibliothek ; Nr. 2) 

Pravo ime autora: Fedor Andreevič Lipkin.
323.272(47)“1905/1907“ 
94(47)“1905/1907“ 
COBISS.SR-ID 79620096

402
TUCHOLSKY, Kurt, 1890-1935 
	 Das lächeln der Mona Lisa / Kurt Tucholsky. - Berlin : E. Rowohlt, 1929. - 387 str. ; 21 cm 

32::821.112.2(430)“19“ 
COBISS.SR-ID 517713813

403
TURGENJEW, Iwan, 1818-1883 
	 Ein Adelsnest : roman / Iwan Turgenjew ; deutsch von Johannes von Guenther. - München 
: Drei Masken Verlag, [1922]. - 196 str. ; 22 cm. - (Russische Bibliothek des Drei Masken 
Verlages) 

Izv. stv. nasl.: Dvorjanskoe gnezdo. 
821.161.1-31 
COBISS.SR-ID 519770261
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404
UHLAND, Ludwig, 1787-1862 
	 Uhlands Werke. Bd. 1, [Gedichte] / herausgegeben von Ludwig Fränkel. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1893]. - 52, 
558 str., [1] list sa Ulandovom slikom, [1] list s faks. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

Uhlands Leben und Werke: str. 7-52. - Napomene i objašnjenja u beleškama uz tekst. 
821.112.2-14 
821.112.2.09 Uhland L. 
COBISS.SR-ID 268308743

405
UHLAND, Ludwig, 1787-1862 
	 Uhlands Werke. Bd. 2, [Dramen, Prosa] / herausgegeben von Ludwig Fränkel. - Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Ausg. - Leipzig ; Wien : Bibliographisches Institut, [1893]. - 423 
str. ; 19 cm. - (Meyers Klassiker-Ausgaben) 

821.112.2-82 
COBISS.SR-ID 268307719

406
VAVROUŚEK, Franz 
	 Metoula-Sprachführer : eine verkürzte Methode Toussaint-Langenscheidt : Tschechisch / 
von Franz Vavrouśek. - 5. Aufl. - Berlin-Schöneberg : Langenscheidtsche Verlagsbuchhandlung, 
cop. 1914. - 206 str. ; 14 cm 

811.112.2’374=162.3 
811.162.3´374=112.2 
COBISS.SR-ID 523972245

407
VERWORN, Max, 1863-1921 
	 Die Mechanik des Geisteslebens / von Max Verworn. - 2. Aufl. - Leipzig : B. G. Teubner, 
1910. - 114 str. : ilustr. ; 19 cm. - (Aus Natur und Geisteswelt ; Bd. 200) 

Dostupno i na: https://archive.org/details/diemechanikdesg00verwgoog/page/n4 
616.8 
COBISS.SR-ID 520079253
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408
VOTSCH, Wilhelm, 1851-
	 Grundriß der lateinischen Sprachlehre / von W. Votsch. - Neudruck. - Berlin ; Leipzig : G. J. 
Göschen, 1919. - 189 str. ; 16 cm. - (Sammlung Göschen. Bibliothek zur Sprachwissentchaft ; Nr. 
82) 

Bibliografija: str. [6]. - Registar. 
811.124’36 
COBISS.SR-ID 513373845

409
WALISZEWSKI, Kazimierz Klemens, 1849-1935 
	 Peter der Grosse : Nach neuen Urkunden. Bd. 1 / von K. Waliszewski. - Deutsche Ausg. 
/ von Wilhelm Bolin. - Berlin : E. Hofmann, 1899. - 304 str. : fotografija Petra Velikog ; 21 cm. 
- (Geisteshelden. Biographieen ; Bd. 30) 

821.162.1:929 Petar Veliki 
COBISS.SR-ID 518108053

410
WALISZEWSKI, Kazimierz Klemens, 1849-1935 
	 Peter der Grosse : Nach neuen Urkunden. Bd. 2 / von K. Waliszewski. - Deutsche Ausg. / von 
Wilhelm Bolin. - Berlin : E. Hofmann, 1899. - 285 str. ; 21 cm. - (Geisteshelden. Biographieen ; Bd. 31) 

Registar. 
821.162.1:929 Petar Veliki 
COBISS.SR-ID 518108309

411
WASSERMANN, Jakob, 1873-1934 
	 Christian Wahnschaffe : Roman in zwei Bänden. Bd. 1, Eva / Jakob Wassermann. - 56.-59. 
Aufl. - Berlin : S. Fischer, 1928. - 433 str. ; 21 cm 

821.112.2(436)-31 
COBISS.SR-ID 518040469

412
WASSERMANN, Jakob, 1873-1934 
	 Christian Wahnschaffe : Roman in zwei Bänden. Bd. 2, Ruth / Jakob Wassermann. - 56.-59. 
Aufl. - Berlin : S. Fischer, 1928. - 452 str. ; 21 cm 

821.112.2(436)-31 
COBISS.SR-ID 518040725
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413
WASSERMANN, Jakob, 1873-1934 
	 Der Fall Maurizius : Roman / Jakob Wassermann. - 86. bis 100. Aufl. - Berlin : S. Fischer, 
1929. - 577 str. ; 21 cm. - (Gesammelte Werke / Jakob Wassermann) 

821.112.2(436)-31 
COBISS.SR-ID 518040213

414
WASSERMANN, Jakob, 1873-1934 
	 Laudin und die Seinen : Roman / Jakob Wassermann. - 43. bis 47. Aufl. - Berlin : S. Fischer, 
cop. 1925. - 376 str. ; 21 cm. - (Gesammelte Werke / Jakob Wassermann) 

821.112.2(436)-31 
COBISS.SR-ID 248462599

415
WASSERMANN, Jakob, 1973-1934 
	 Etzel Andergast : Roman / Jakob Wassermann. - 31. bis 40. Aufl. - Berlin : S. Fischer, 1931. 
- 661 str. ; 21 cm. - (Gesammelte Werke / Jakob Wassermann) 

821.112.2(436)-31 
COBISS.SR-ID 265046791

416
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 1, Einleitung. Vorgeschichte. Ostasien. Hochasien und Sibirien. 
Indien. Indonesien. Der Indische Ozean : mit 12 Karten, 8 Farbendrucktafeln, 35 schwarzen 
Beilagen und 170 Abbildungen im Text / von Armin Tille ... [et al.]. - 2. neubearbeitete und 
vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1923. - XVIII, 650 str., [55] listova 
s tablama : ilustr. ; 26 cm. - (Weltgeschichte : begründet von Hans F. Helmolt / herausgegeben von 
Armin Tille) 

Kor. stv. nasl.: Helmolts Weltgeschichte. - Bibliografija: str. 606-621. - Registar. 
Dostupno i na: https://archive.org/details/weltgeschichtebe01helmuoft/page/n5 
94(100) 
94(5/9) 
COBISS.SR-ID 13657607
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417
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 2, Westasien : mit 6 Karten, 9 Farbendrucktafeln, 30 schwarzen 
Beilagen und 119 Abbildungen im Text / von Hugo Winckler ... [et al.]. - 2. neubearbeitete und 
vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1923. - XII, 594 str., [45] listova s 
tablama : ilustr. ; 26 cm. - (Weltgeschichte : begründet von Hans F. Helmolt / herausgegeben von 
Armin Tille) 

Kor. stv. nasl: Helmolts Weltgeschichte. - Bibliografija: str. 558-568. - Register. 
94(100) 
94(5-15) 
COBISS.SR-ID 13658631

418
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 3, Afrika. Pyrenäenhalbinsel. Altgriechenland : mit 8 Karten, 5 
Farbendrucktafeln, 25 schwarzen Beilagen und 164 Abbildungen im Text / von Heinrich Schurtz 
... [et al.]. - 2. neubearbeitete und vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 
1923. - XIV, 584 str., [38] listova s tablama : ilustr. ; 26 cm. - (Weltgeschichte : begründet von Hans 
F. Helmolt / herausgegeben von Armin Tille) 

Kor. stv. nasl.: Helmolts Weltgeschichte. - Str. V: Vorwort / Armin Tille. - 
Bibliografija: str. 550-557. - Registar. 
94(6) 
94(38) 
COBISS.SR-ID 13659143

419
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 4, Balkan-Halbinsel : mit 4 Karten, 5 Farbendrucktafeln, 15 
schwarzen Beilagen und 127 Abbildungen im Text / von Karl Georg Brandis ... [et al.]. - 2. 
neubearbeitete und vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1924. - XVI, 534 
str., [24] lista s tablama ; 26 cm. - (Weltgeschichte : begründet von Hans F. Helmolt / herausgegeben 
von Armin Tille)

Kor. stv. nasl.: Helmolts Weltgeschichte. - Str. V-VIII: Vorwort / Armin Tille. - Bibliografija: str. 
492-503. - Registar. 
930.9 
94(497) 
COBISS.SR-ID 13659655
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420
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 5, Italien. Mitteleuropa : mit 10 Karten, 6 Farbendrucktafeln, 
17 schwarzen Tafeln, 1 Textbeilage und 149 Abbildungen im Text / von Georg Schneider ... [et 
al.]. - 2. neubearbeitete und vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1924. - 
XII, 544 str., [33] lista s tablama : ilustr. (delimično u boji) ; 26 cm. - (Weltgeschichte : begründet 
von Hans F. Helmolt / herausgegeben von Armin Tille) 

Kor. stv. nasl.: Helmots Weltgeschichte. - Str.V-VI: Vorwort / Armin Tille. - Bibliografija: str. 
511-518. - Registar. 
930.1 
94(470) 
94(4-191.2) 
COBISS.SR-ID 13660423

421
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 6, Ost- und Nordeuropa : mit 5 Karten, 4 Farbendrucktafeln, 
14 schwarzen Tafeln, 2 Textbeilagen und 81 Abbildungen im Text / von Karl Weule ... [et al.]. - 
2. neubearbeitete und vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1923. - XII, 
463 str., [23] lista s tablama : ilustr. ; 26 cm. - (Weltgeschichte : begründet von Hans F. Helmolt / 
herausgegeben von Armin Tille) 

Kor. stv. nasl.: Helmolts Weltgeschichte. - Str. V-VI: Vorwort / Armin Tille. - Bibliografija: str. 
428-446. - Register. 
930.9(100) 
94(4-11) 
94(4-17) 
COBISS.SR-ID 13661191

422
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 7, Westeuropa 1350-1859 : mit 6 Karten, 6 Farbendrucktafeln, 
14 schwarzen Tafeln, 1 Textbeilage und 96 Abbildungen im Text / von Armin Tille ... [et al.]. - 2. 
neubearbeitete und vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1923. - XII, 440 
str., [26] listova s tablama ; 26 cm : ilustr. - (Weltgeschichte : begründet von Hans F. Helmolt / 
herausgegeben von Arnim Tille) 

Kor. stv. nasl.: Helmots Weltgeschichte. - Str. V-VI: Vorwort / Armin Tille. - Bibliografija: str. 
416-425. - Registar. 
930.9(100) 
94(4-15)“1350/1859“ 
COBISS.SR-ID 13661703
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423
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 8, Westeuropa seit 1859 : mit 6 Karten, 1 Farbendrucktafel, 
10 schwarzen Tafeln und 73 Abbildungen im Text / von Heinrich Friedjung ... [et al.]. - 2. 
neubearbeitete und vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1922. - XI, 456 
str., [17] listova s tablama : ilustr. ; 26 cm. - (Weltgeschichte : begründet von Hans F. Helmolt / 
herausgegeben von Armin Tille) 

Kor. stv. nasl.: Helmolts Weltgeschichte. - Str. V-VI: Vorwort / Armin Tille. - Bibliografija: str. 
433-443. - Registar; Gesamtregister. 
930.9(100) 
94(4-15)“1859/...“ 
COBISS.SR-ID 523360917

424
	 WELTGESCHICHTE. Bd. 9, Amerika. Australien : mit 2 Karten, 3 Farbendrucktafeln, 8 
schwarzen Tafeln und 68 Abbildungen im Text / gesamtregister von Konrad Haebler ... [et al.]. 
- 2. neubearbeitete und vermehrte Aufl., Neudr. - Leipzig : Bibliographisches Institut, 1923. - IX, 
464 str., [13] listova s tablama : ilustr. ; 26 cm. - (Weltgeschichte : begründet von Hans F. Helmolt 
/ herausgegeben von Armin Tille) 

Kor. stv. nasl.: Helmolts Weltgeschichte. - Str. V-VI: Vorwort / Armin Tille. - Bibliografija: str. 
392-399. - Registar.
930.9(100) 
94(7) 
94(9) 
COBISS.SR-ID 13663239

425
WILDE, Oscar, 1854-1900 
	 Ein Haus aus Äpfeln der Granate. Bd. 4 ; Betrachtungen. Bd. 5 ; Ziele. Bd. 6 / [Oscar Wilde] 
; [übersetzt von Frieda Uhl]. - Berlin : Globus Verlag, [1918]. - 288, 302, 296 str. : ilustr. ; 19 cm. 
- (Oscar Wildes Werke : in zwölf Banden ; T. 2) 

Izv. stv. naslovi: A House of Pomegranates; Intentions. - Puno ime autora: Oscar Fingal O’Flahertie 
Wills Wilde. 
821.111-32
COBISS.SR-ID 518060949
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426
WILDE, Oscar, 1854-1900 
	 Gedichte.  Bd. 1 ; Das Bildnis des Dorian Gray. Bd. 2. ; Der glückliche prinz. Bd. 3 / [Oscar 
Wilde] ; [übersetzt von Frieda Uhl]. - Berlin : Globus Verlag, [s. a.]. - 237, 426, 217 str. : ilustr. ; 19 
cm. - (Oscar Wildes Werke : in zwölf Banden ; T. 1) 

Izv. stv. naslovi: Poetry; The Picture of Dorian Gray; The Happy Prince and Other Stories. - Puno 
ime autora: Oscar Fingal O’Flahertie Wills Wilde. 
821.111-1 
COBISS.SR-ID 518061205

427
WILDE, Oscar, 1854-1900 
	 Ein idealer Gatte ; Bunbury. Bd. 10 ; Das Leben Oscar Wildes. Bd. 1. Bd. 11 ; Das Leben Oscar 
Wildes. Bd. 2. Bd. 12 / [Oscar Wilde]. - Berlin : Globus Verlag, [1918]. - 271, 245, 213 str. : ilustr. 
; 19 cm. - (Oscar Wildes Werke : in zwölf Banden ; Tom 4) 

Izv. stv. nasl.: An Ideal Husband. - Puno ime autora: Oscar Fingal O’Flahertie Wills Wilde. 
821.111 
COBISS.SR-ID 518060693

428
WILLMANN, Otto, 1839-1920 
	 Pädagogische Vorträge : die Hebung der geistigen Thätigkeit durch den Unterricht : mit einem 
Anhang: Der subjektive und der objektive faktor des Bildungsermerbs / von Otto Willmann. - 2. 
verbess. Aufl. - Leipzig : Gustav Gräbner, 1905. - XIV, 142 str. ; 22 cm 

37.01(035) 
COBISS.SR-ID 515115413

429
WÖLFLING, Leopold, 1868-1935
	 Als ich Erzherzog war / von Leopold Wölfling. - Berlin : Selle-Eysler, 1935. - 189 str. : ilustr. 
; 19 cm. - (Deutsche illustrierte romane) 

Pravo ime autora je Leopold Ferdinand of Austria.
821.112.2-94 
COBISS.SR-ID 524003733
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430
WRANGELL, Margarethe Mathilde von, 1877-1932 
	 Margarethe von Wrangell : Das Leben einer Frau 1876 - 1932 / [Margarethe von Wrangell] 
; aus Tagebüchern, Briefen und Erinnerungen dargestellt von Fürst Wladimir Andronikow. - 
München : Langen-Müller, 1935. - 382 str. : ilustr. ; 23 cm 

821.122.2:929 M. von Wrangell 
COBISS.SR-ID 523912853

431
WUNDT, Max, 1879-1963 
	 Griechische Weltanschauung / von Max Wundt. - Leipzig : B. G. Teubner, 1910. - 130 str. ; 
19 cm. - (Aus Natur und Geisteswelt ; 329) 

Bibliografija: str. [131]. - Registar.
Dostupno i na: https://archive.org/details/griechischewelta00wund/page/n4  
1(38) 
COBISS.SR-ID 18975495

432
WUNDT, Wilhelm, 1832-1920 
	 Die Nationen und ihre Philosophie : ein Kapitel zum Weltkrieg / von Wilhelm Wundt. - 16.-
25. Tausend. - Leipzig : A. Kröner, 1918. - 154 str. ; 18 cm. - (Kröners Taschenausgabe) 

Dostupno i na: https://archive.org/details/dienationenundih00wund/page/n2 
323.1:14(4)“14/19“ 
COBISS.SR-ID 13614087

433
ZUPITZA, Julius, 1844-1895 
	 Einführung in das Studium des Mittelhochdeutschen : zum Selbstunterrich für jeden 
Gebildeten / von Julius Zupitza. - 14. Aufl. - Jena ; Leipzig : Wilhelm Gronau, 1931. - VIII, 132 
str. ; 23 cm 

Registar. 
811.112.2’04(075) 
COBISS.SR-ID 514403989
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A
Abenteuer der Sylvester Nacht •	 202
Die Abenteurer Pym und Rodman •	 319
Der Abschied •	 396
Die Abstammung des Menschen und die Zuchtwahl in geschlechtlicher Beziehung. Bd. •	
2 61
Abstammungslehre und Darwinismus •	 191
Adelberts Fabel ; Fortunati Glückssäckel und Wunschhütlein •	 55
Agnes Bernauer •	 167, 171
Ahnung und Gegenwart •	 75
Alexander I •	 284
Der Alkoholismus •	 153
All Roads lead to Calvary •	 222
Alle Wege führen nach Golgatha •	 222
Als ich Erzherzog war •	 429
Die Alte Jungfer •	 21
Amphitryon •	 234
Anno Dazumal. 2, Von Friedrich dem Großen bis 1848 •	 48
Antonius und Cleopatra •	 379
Anzengrubers Werke. Teil 4, Dramen III •	 6
Anzengrubers Werke. Teil 8, Dramen VII •	 7
Anzengrubers Werke. Teil 11, Die Kameradin •	 8
Anzengrubers Werke. Teil 16, Kalendergeschichten III •	 9
Anzengrubers Werke. Teil 19 •	 10
Arabesken, Prosaschriften, Rom •	 132
Der arme Spielmann •	 147
Arnims Werke •	 12
Ästhetische, antiquarische und theologische Schriften •	 255
Auf dem weissen Felsen •	 82
Der Aufruhr der Engel •	 83
Der Aufruhr in den Cevennen •	 395
Aufsätze zeitgenössischer Schriftsteller. Bd. 4, Zur Kunst •	 13
Der Aufzug der Romanze •	 396
August Weltumsegler •	 159
Aus dem Bildersaal meines Lebens •	 328
Aus dem Briefwechsel mit meinen Freunden •	 133
Aus dem Chronika eines fahrenden Schülers •	 45
Aus dem leben eines bekannten mannes •	 202
Aus dem Leben eines Tangenichts •	 73
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Aus dem Nachlaß •	 73
Ausgewählte Briefe Stendhals •	 389

B
Der Ball •	 305
Baltthasar und andere Novellen •	 86
Beglückte Erinnerung •	 362
Die Beiden Veroneser •	 375
Beim Vetter Christian •	 393
Die Bergwerke zu Falun •	 203
Rousseaus Bekenntnisse. Theil 1 •	 340
Rousseaus Bekenntnisse. Theil 2 •	 341
Betrachtungen. Bd. 5 •	 425
Das Bildnis des Dorian Gray. Bd. 2. •	 426
Biographische Einzelnheiten •	 107
Bismarck und die Fürstin Orloff •	 306
Der blonde Eckbert •	 397
Blüte und Fruchtim Leben der Bäume •	 25
Der Born Judas. [in] Sechs bände, Von Liebe und Treue. Bd. 1 •	 33
Börne •	 182
Botanischer Bilder - Atlas •	 193
Die Braut von Messina •	 353
Die Brautfahrt oder Kunz von der Rosen. Lustspiel in fünf Akten •	 92
Die Brautküche zur Königin Pedauque •	 84
Brave Leut’ vom Grund •	 7
Briefe eines ehrlichen Mannes bei einem wiederholten Aufenthalt in Weimar •	 46
Briefe und Tagebücher. II Dresden. Leipzig. Berlin III •	 195
Briefwechsel zwischen Schiller und Goethe. Bd. 1 •	 346
Briefwechsel zwischen Schiller und Goethe. Bd. 2 •	 347
Brüder im Sturm •	 26
Bruder und Schwester •	 89
Der Brunnen von Santa Clara •	 85
Buch der Leidenschaft •	 165
Bunbury. Bd. 10 •	 427
Die Bunte Reihe •	 282
Bunte Steine •	 391
Burns’ Lieder und Balladen •	 52

C
Caroline Grossherzogin von Sachsen •	 72
Cäsar Birotteau •	 14 
César Birotteau •	 14
Das Chagrinleder. Bd. 7 •	 14
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Chamissos Werke. Bd. 1 •	 54
Chamissos Werke. Bd. 2 •	 55
Die Charaktere oder Die Sitten im Zeitalter Ludwigs XIV. •	 247
Charles Fourier •	 27
Die Chouans •	 15
Les Chouans •	 15
Die „Christenheit“ oder „Europa“ •	 304
Christian Wahnschaffe. Bd. 1, Eva •	 411
Christian Wahnschaffe. Bd. 2, Ruth •	 412
Clio •	 86
Le Contrat de mariage •	 17
The constant nymph •	 233
Le cuir de chagrin •	 14
Le Curé de Tours •	 21
Le Cousin Pons •	 19
La Cousine Bette •	 19

D
Daheim und draußen •	 60
Dantes Göttliche Komödie •	 3
Datura fustuosa •	 203
Der Dei von Elba in Paris •	 198
Les Désirs de Jean Servien •	 88
Demetrius •	 353
Deutsche Dichter •	 272
Deutsche im Südosten Europas •	 325
Deutsche Literaturgeschichte •	 245
Die deutsche Novelle der Gegenwart •	 64
Die deutsche Zarin •	 248
Deutsch-russisches konversations buch •	 57
Le Diable boiteux •	 252
Der Diamant •	 173
Dichterleben •	 395
Dichtung der Römer •	 183
Dichtung und Wahrheit. Teil 1 •	 106
Dichtung und Wahrheit. Teil 4 •	 107
Dichtungen von A. Puschkin und M. Lermontow •	 327
Dic•	 ţionar portativ romjan-german şi german-romjan 326
Die vier grossen Gespräche und die kleinen Schriften über Literatur und Theater •	 196
Don Karlos •	 348, 351
Doppelselbstmord •	 6
Der Dornenweg des letzten Zaren •	 271
Dosia •	 139
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Dramatische Fragmente und Dramaturgische Schriften •	 170
Dramatische Werke •	 92
Dramen der Jugend •	 108
Dramen der Mannesjahre. Teil 1 •	 109
Dramen der Mannesjahre. Teil 2 •	 110
Draussen im Heidedorf •	 393
Drei verhängnisvolle Monate •	 198
Dreißig komische Erzählungen •	 399
Dr. Friedrich Erdmann Petri’s Handbuch der Fremdwörter •	 316
Duhovnaja proza •	 316
Dvorjanskoe gnezdo •	 403

E
Egmont •	 111
Der Ehevertrag. Bd. 1, Gobseck •	 17
Eichendorffs Werke. Bd. 1 •	 74
Eichendorffs Werke. Bd. 2 •	 75
Ein Adelsnest •	 403
Ein Bruderzwist in Habsburg •	 145
Ein Haus aus Äpfeln der Granate. Bd. 4 •	 425
Ein heroisches Weib •	 241
Ein treuer Diener seines Herrn •	 145
Ein Trauerspiel in Sizilien •	 171
Ein stiller Musikant •	 393
Eine dunkle Begebenheit •	 15
Einführung in das Studium des Mittelhochdeutschen •	 433
Einführung in die Ästhetik der Gegenwart •	 287
Der Elementargeist •	 202
Die Elfen •	 397
Elisabeth Abell’s Erinnerungen an Napoleon auf St. Helena •	 1
Die Elixiere des Teufels •	 197
Elßa •	 305
Das Ende König Ludwigs II. und andere Erlebnisse. Bd. 1 •	 78
Die Entwicklung ihr Wesen und ihre Erforschung •	 63
Erlebes Leben •	 30
Erzählungen II •	 198
Erzählungen. Bd. 2 •	 392
Erzahlungen •	 166
Esther •	 144
Ethik •	 2
Die Ethik •	 387, 388
Étude de femme •	 21
L’Étui de nacre •	 87
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Etzel Andergast •	 415
Eugénie Grandet •	 21
Experimentelle Pädagogik •	 249

F
Die Fabier. Trauerspiel in fünf Akten •	 92
Der Fall Maurizius •	 413
Die Familie Schroffenstein •	 234
Farbenlehre. 1, Ueber das Sehn und die Farben. 2, Theoria colorum physiologica •	 370
Faust •	 112
La femme abandonnée •	 17
La Femme de trente ans •	 17
Der feurige Engel •	 47
Die Frau von dreißig Jahren •	 17
Frauenstudie. Bd. 2 •	 21
Die Freunde •	 397
Friedrich Blass’ Grammatik des neutestamentlichen Griechisch •	 32
Der funfzehnte November •	 397
Die Fürstin reitet •	 373

G
Gedichte aus dem Musenalmanach •	 55
Gedichte, Fabeln, Jugendlustspiele I •	 256
Gedichte und Fabeln •	 257
Gedichte. Teil 1, 1756-1796 •	 113
Gedichte. Bd. 1 •	 426
Gedichte. Teil 2, 1796-1820 •	 114
Gedichte. Teil 3, 1821-1832 •	 115
Gedichte •	 166, 320, 396
Die Geheimnisse •	 198
Die Geheimnisse der Fürstin von Cadignan •	 16
Der Geheimnisvolle •	 397
Geibels Werke. Bd. 2 •	 97
Geibels Werke. Bd. 3, Brunhild •	 98
Geistesbildung durch Arbeit •	 337
Der Gelehrte •	 395
Der Gelehrte. Trauerspiel in einem Akt •	 92
Die Gemälde •	 397
Die Genesung •	 198
Genoveva •	 169, 173
Gesammelte Gedichte •	 232
Geschichten und Gestalten aus den Alpen •	 338
Geschichten von Schönheit, Liebe und Wiederkunft •	 322
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Die Gesellschaftskunde •	 65
Gespräche mit Goethe. Bd. 1 •	 70
Gespräche mit Goethe. Bd. 2 •	 71
Der gestiefelte Kater •	 396
Geschichte von braven Kasperl und dem schönen Annerl •	 45
Glanz und Elend der Kurtisanen •	 16
Der glückliche prinz. Bd. 3 •	 426
Gobseck •	 17
Goethe der Bildner •	 116
Goethes briefwechsel mit Marianne von Willemer •	 117
Goethes Gedichte •	 118
Goethes letztes Lebensjahr •	 81
Gordon Pym•	  319
Grabbes Werke. Bd. 2 •	 136
Grabbes Werke. Bd. 3 •	 137
Griechische Weltanschauung •	 431
Grillparzers Werke. Bd. 1, [Gedichte. Ahnfrau] •	 142
Grillparzers Werke. Bd. 2, [Sappho. Goldenes Vlies] •	 143
Grillparzers Werke. Bd. 3, [Hero. Esther. Jüdin. Ottokar] •	 144
Grillparzers Werke. Bd. 4 [Ein treuer Diener seins Herrn ; Ein Bruderzwift in Habsburg •	
; Libussa] 145
Grillparzers Werke. Bd. 5, [Traum, ein Leben. Weh’ dem .... Prosa] •	 146
Grillparzer •	 205
Der Große Duden •	 67
Der Große Duden •	 150
Der Große Duden •	 151
Der Große Duden •	 152
Grundlinien idealer Weltanschannug aus Otto Wittmann’s „Geschichte des Idealismus“ •	
und seiner „Didaktik“ 374
Die Grundprobleme der Ethik •	 367
Grundriß der lateinischen Sprachlehre •	 408
Grundzüge der Logik und Encyklopädie der Philosophie •	 273
Der grüne Heinrich •	 229
Gutzkows Werke. Bd. 1 •	 154
Gutzkows Werke. Bd. 2 •	 155
Gutzkows Werke. Bd. 3 •	 156
Gutzkows Werke. Bd. 4 •	 157
Gyges und sein Ring •	 167, 172
G’wissenswurm •	 6

H
Haimatochare •	 198
Hamlet•	  378
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Handbuch der Gemäldekunde •	 94
Handbuch des allgemeinen Privatrechtes für das Kaiserthum Oesterreich.  •	
Bd. 2 288
The Happy Prince and Other Stories •	 426
Haschen nach dem Wind •	 68
Hauptprobleme der Philosophie •	 386
Das Haus Nucingen. Bd. 5 •	 16
Das Haus zur „Ballspielenden Katze“ •	 17
Hebbels Werke. Bd. 1 •	 166
Hebbels Werke. Bd. 2, [Dramen] •	 167
Hebbels Werke. Bd. 3, [Die Nibelungen] •	 168
Hebbels Werke. Bd. 4, [Dramen] •	 169
Heimg’funden •	 7
Heinrich Heines Sämtliche Werke. Bd. 1, [Lyrische Gedichte] •	 178
Heinrich Heines sämtliche Werke. Bd. 2 •	 179
Heinrich Heines sämtliche Werke. Bd. 3, [Reisebilder] •	 180
H. v. Kleists Werke. Bd. 1 •	 234
H. v. Kleists Werke. Bd. 3, Prinz Friedrich von Homburg. Erzählungen •	 235
H. v. Kleists Werke. Bd. 4, Kleinere Gedichte. Kleinere Schriften •	 236
H. v. Kleists Werke. Bd. 5, Briefe •	 237
Helmolts Weltgeschichte •	 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424
Henrik Ibsen, Björnstjerne Björnson und ihre Zeitgenossen •	 224
Herders Werke. Bd. 1, [Kritisches] •	 185
Herders Werke. Bd. 2, [Volkslieder] •	 189
Herders Werke. Bd. 3, [Theologisches] •	 186
Herders Werke. Bd. 4, [Ideen] •	 187
Herders Werke. Bd. 5, [Dichtungen] •	 188
Herodes und Marianne •	 169, 171
Heureka •	 320
Himmelskunde •	 279
Histoires de fous  •	 20
Der historische Materialismus •	 135
Der Hof Friedrichs des Grossen. Teil 1, Der Hof des Kronprinzen •	 11
Hoffmanns Werke. Bd. 1, Märchen-novellen •	 199
Hoffmanns Werke. Bd. 2, Erzählungen •	 194
Hoffmanns Werke. Bd. 3, Elixiere des Teufels •	 200
Hofgeschichten aus der Regierungszeit Kaiser Wilhelms II •	 204
Homers Ilias •	 207, 209
Homers Odyssee •	 208
A House of Pomegranates •	 425
Die Huldigung der Künste •	 353
Hyanen •	 202
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I
An Ideal Husband •	 427
Ein idealer Gatte •	 427
Ignaz Denner •	 203
Illusions perdues •	 22
Im Anbruch der Tage •	 50
Immermanns Werke. Bd. 1, [Münchausen 1-4] •	 212
Immermanns Werke. Bd. 2 •	 213
Immermanns Werke. Bd. 3, [Epigonen 1-6] •	 214
Immermanns Werke. Bd. 4, [Epigonen 7-9]. [Merlin]. [Gedichte] •	 215
Immermanns Werke. Bd. 5, [Tulifäntchen]. [Andreas Hofer] •	 216
Der Improvisator •	 305
In blauem Felde •	 331
In der Fremdenlegion •	 339
In St. Jürgen •	 393
Iphigenie auf Tauris •	 119
Die Irrungen •	 198

J
Jaques Callot •	 202
Jean Pauls Werke. Bd. 1, [Titan. 1] •	 218
Jean Pauls Werke. Bd. 2, [Titan. 2] •	 219
Jean Pauls Werke. Bd. 3, [Flegeljahre] •	 220
Jean Pauls Werke. Bd. 4 •	 221
Jekatarina Iwanowna •	 4
Johann Nestroy •	 294
Jörn Uhl •	 91
The Journal of Julius Rodman •	 319
Die Journalisten. Lustspiel in vier Akten •	 92
Joseph Heiderich •	 240
Die Jüdin von Toledo •	 144
Judith •	 167, 173
Jugendlustspiele II •	 258
Jugendprosa •	 105
Julia •	 171
Julius Cäsar •	 379
Die Jungfrau von Orleans •	 353

K
Kabale und Liebe •	 350
Kampf um Deutschland •	 35
Katharina II •	 307
Der Kaufmann von Venedig. Der Widerspenstigen Zähmung •	 381
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Kinder- und Hausmärchen. Bd. 3, Originalanmerkungen. Herkunftsnachweise. Nachwort •	
149
Die Klassengegensätze im Zeitalter der Französischen Revolution •	 225
Die klassische Dichtung der Römer •	 183
Das klassische Weimar •	 269
Kleine Englische Sprachlehre •	 314
Kleine Erzählungen •	 14
Kleine Novellen. Bd. 9 •	 18
Kleine Romane und Novellen •	 105
Kleiner Markt - Poetisches Tagebuch •	 10
Die Klerisei •	 254
Das Kloster bei Sendomir •	 147
Der Knabe Wlass •	 69
Die Kolonialpolitik und der Zusammenbruch •	 315
Die Komödie der Irrungen •	 375
König Heinrich der Vierte •	 376
König Johann •	 376
König Lear •	 380
König Ottocars Glück und Ende •	 144
König Richard der Zweite •	 376
Königsdramen •	 376, 377
Königsfreundschaft •	 190
Körners Werke. Bd. 1, [Gedichte]. [Lustspiele] •	 239
Körners Werke. Bd. 2, [Dramen]. [Erzählungen] •	 240
Les Koumiassine •	 140, 141
Kritik der Lehre von der Unterrichtsmethode •	 286
Künstlerbiographien •	 120

L
Das Lächeln der Mona Lisa •	 402
Der Lächen des Toten •	 305
Der Landarzt. Bd. 8 •	 15
Langenscheidts Taschenwörterbuch der tschechischen und deutschen Sprache. Teil 1, •	
Tschechisch-Deutsch 223
Langenscheidt•	 ův Kapesní slovník jazyka českého a německého 223
Laudin und die Seinen •	 414
Das Leben der Tiere. Die Insekten •	 41
Das Leben der Tiere. Die Kriechtiere. Die Fische •	 42
Das Leben der Tiere. Die Säugetiere •	 43
Das Leben der Tiere. Die Vögel •	 44
Leben des vergnügten Schulmeisterlein Maria Wuz in Auethal •	 221
Das Leben Oscar Wildes. Bd. 1. Bd. 11 •	 427
Das Leben Oscar Wildes. Bd. 2. Bd. 12 •	 427
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Leben und Tod der heiligen Genoveva •	 396
Des Lebens Überfluß •	 395
Lebenserinnerungen •	 371
Lebensvoller Rechenunterricht. Teil 1, Einführung und Unterstufe •	 99
Lebensvoller Rechenunterricht. Teil 2, Mittelstufe •	 100
Lebensvoller Rechenunterricht. Teil 3, Oberstufe •	 101
Der ledige Hof •	 6
Lehrbuch der Pädagogik. Teil 1, Psychologie •	 308
Lehrbuch der Pädagogik. Teil 2, Geschichte der Pädagogik •	 310
Lehrbuch der Pädagogik. Bd. 2 •	 309
Lehrbuch der Pädagogik. Teil 3, •	 311
Lehrbuch der Pädagogik. Teil 4, Besondere •	 312
Lehrbuch der Pädagogik. Teil 5, Schulkunde •	 313
Leitfaden zur Geschichte der deutschen Literatur •	 243
Lenaus Werke. Bd. 1, Gedichte •	 251
Leonardo da Vinci •	 285
Leonce und Lena •	 49
Lesage’s Der hinkende Teufel •	 252
Lesebuch für die Unterklassen der Volksschulen •	 253
Lessings Werke. Bd. 1, •	 259
Lessings Werke. Bd. 2, •	 260
Lessings Werke. Bd. 3, •	 261
Lessings Werke. Bd. 4 •	 262
Lessings Werke. Bd. 5 •	 263
Lessings Werke. Bd. 6 •	 264
Lessings Werke. Bd. 7 •	 265
Letzte Dramen •	 121
Das letzte Kapitel •	 160
Die Leute von Seldwyla. Bd. 1 u. 2 •	 230
Libussa •	 145
Liebes Leid und Lust •	 375
Liliencron •	 250
Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 1, Die •	
Emigrantenlitteratur 36
Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 2, Die •	
romantische Schule in Deutschland 37
Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 3, Die •	
Reaktion in Frankreich 38
Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 5, Die •	
romantische Schule in Frankreich 39
Die Litteratur des neunzehnten Jahrhunderts in ihren Hauptströmungen. Bd. 6, Die •	
Junge Deutschland 40
Lose Skizzen aus dem Zaren-Reiche •	 363
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Ludwig Börnes gesammelte Schriften. Bd. 1, Erzählungen, Reisen, Vermischte Aufsätze •	
34
Ludwigs Werke. Band 1, [Dramen] •	 275
Ludwigs Werke. Band 2, [Die Heiterethei und die Widerspiel] •	 276
Ludwigs Werke. Band 3, [Erzählungen Ästhetisches] •	 277
Die lustigen Weiber von Windsor •	 381
Lydia Gergijewna •	 5
Lyrische Nachlese •	 179

M
Macbeth•	  380
Magische Novellen •	 305
Der Magnetiseur •	 203
La Maison du chat-qui-pelote •	 17
La maison Nucingen •	 16
Manifest der Kommunistischen Partei •	 280
Das Märchen von dem Schulmeister Klopfstock und seinen fünf Söhnen •	 45
Das Märchen von Gockel und Hinkel •	 45
Das Märchen vom Murmeltier •	 45
Margarethe von Wrangell •	 430
Maria Magdalene •	 167, 173
Maria Stuart •	 351
Die Marquise de la Pivardiere •	 198
Martin Salander •	 231
Matematische Raumbilder •	 238
Matthias Claudius •	 56
Die Mechanik des Geisteslebens •	 407
Des Meeres und die Liebe Wellen •	 144
Le Médecin de campagne •	 15
Meine Erinnerungen an Houston Stewart Chamberlain •	 53
Meine Kindheit •	 169
Menschen, die ich erlebte •	 210
Methodisch geordnete Aufgabensammlung •	 24
Metoula-Sprachführer •	 406
Michelangelo •	 167, 171
Die mikroskopische Kleinwelt unsrer Gewässer •	 332
Minna von Barnhelm oder das Soldatenglück •	 266
Moderne erzählende Prosa •	 290
Moderne Redner. Bd. 1 •	 291
Mörike •	 103
Musikalische Leiden und Freuden •	 397
Mystische Erzählungen •	 18
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N
Nachricht von meinem Leben •	 206
Naivetät •	 198
Napoleon I. zu Hause •	 281
Napoleon •	 28
Nathan der Weise •	 267, 268
Nationalökonomie •	 184
Die Nationen und ihre Philosophie •	 432
Die Naturheilmethode bei Magen und Darmkrankheiten •	 330
Der Naturlehre-Unterricht in der Volksschule •	 329
Nemecko-russkie razgovory dlja upotreblenija v škole i v putešestvi •	 57
Neues englisch-deutsches Wörterbuch •	 192
Neues medizinisches Fremdwörterbuch •	 242
Neueste Schicksale eines abenteuerlichen Mannes •	 198
Nibelungenlied und Gudrun •	 302
Die Nibelungen •	 168, 172, 301
Novalis Werke. Bd. 1 •	 304
Der Nunenberg •	 397

O
Oblomow •	 134
Oblomov : roman v četyreh častjah •	 134
Das öde haus •	 203
Othello•	  378

P
Pädagogische Vorträge •	 428
Paradise lost •	 289
Parerga und Paralipomena. Bd. 1 •	 365
Parerga und Paralipomena. Bd. 2 •	 366
Die Parodien. Teil 2 •	 295
Parzival •	 217
Die Perlmutterdose •	 87
Pestalozzi •	 292
Peter der Grosse. Bd. 1 •	 409
Peter der Grosse. Bd. 2 •	 410
Petersburger Briefe •	 361
Peter Schlemihls wundersame Geschichte •	 55
Der Pfarrer von Tours •	 21
Phantastische Fahrten •	 321
Die Philosophie der Komposition •	 320
Die Philosophie Spinozas •	 390
Physikalische Schülerübungen •	 161
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The Picture of Dorian Gray •	 426
Platens Werke. Bd. 2, [Dramen. Abbasiden] •	 317
Poetische Werke •	 174
Der Pokal •	 397
Politian •	 320
Politische Hauptströmungen in Europa im 19. Jahrhundert •	 176
Die Politischen Komödien •	 296
Die Possen. Teil 2 •	 297
Die Possen. Teil 3 •	 298
Praktische Mathematik. Teil 2 •	 300
Praktischer Hausschatz der Heilkunde. Die Geschlechtskrankheit •	 29
Des Prinzen Streiche •	 274
Produktive Geometrie •	 343
Das Proletariat und die russische Revolution •	 401
Prosaische Nachlese •	 182
Psychologie des Kindes •	 96
Psychologisches Wörterbuch •	 102
Le Puits de Sainte Claire •	 85

R
Die Räuber •	 203, 350, 357
The realm of dreams - Celtic myths and legends •	 384
La recherche de l’élément primitif •	 18
Recht und Beweis im Civilprocesse •	 23
Récits mystiques •	 18
Das Reich der Träume •	 384
Reineke Fuchs •	 122
Reisebilder •	 180
Reisen. Teil 1, Italienische Reise •	 123
Reisen. Teil 2, Reisen in Frankreich, Deutschland und der Schweiz •	 124
Reuters Werke. Bd. 1, [Läuschen im Rimers] •	 333
Reuters Werke. Bd. 4, [Schurr-Murr]. [Festungstid] •	 334
Reuters Werke. Bd. 5, [De Reis’ nah Belligen]. [Hanne Nüte] •	 335
Reuters Werke. Bd. 6, [Dörchläuchting]. [De Reis’ nah Konstantinopel] •	 336
La Révolte des anges •	 83
Robert Gnistard •	 234 
Romeo •	 378
Rosamunde •	 240
La Rôtisserie de la reine Pédauque •	 84
Der Rubin •	 171
Russische Konversations-Grammatik •	 95
Russische Köpfe •	 345
Die russischen Bauern •	 400
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Remizov, Alekseî Mihaîlovič vidi Remizov, Alekseî Mihaîlovič•	
Remizov, Alekseî Mihaîlovič •	 331
Reukauf, Edmund •	 332
Reuter, Fritz •	 333, 334, 335, 336
Richter, Johann Paul Friedrich vidi Jean Paul•	
Riemann, Robert •	 130, 131, 257
Riman, Robert vidi Riemann, Robert•	
Ringier, E. •	 66
Röhl, H.W. •	 134
Rohr, Johannes •	 337
Roland-Holst, H. •	 401
Rölleke, Heinz •	 149
Rommel, Otto •	 294
Rosegger, Peter •	 338
Rosen, Erwin •	 339
Rosenberg, Käthe •	 331
Rousseau, Jean-Jacques •	 340, 341
Rudolf, Franz •	 142, 143, 144, 145, 146
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Runge, Heinrich •	 314
Rüttenauer, Benno •	 20

S
Sachs, Karl •	 342
Sacks, Beatrice •	 85, 88
Samostz, Emanuel •	 316
Sandmeier, J. •	 159
Scala, Rudolf von •	 419
Scharrelmann, Heinrich •	 343
Scheffler, Karl •	 123
Scher, Peter •	 344
Schiemann, Theodor •	 345
Schiffer, E.L. •	 233
Schiller, Friedrich von •	
346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359
Schjöth, Hans •	 421
Schlaf, Johannes •	 15, 21
Schlegel, August Wilhelm von•	
375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383
Schlözer, Kurd von •	 361
Schlözer, Leopold von •	 361
Schmaltz, Susanne •	 362
Schmidt, Erich •	 234, 235, 236, 237
Schmidt, Heinrich •	 79
Schneider, Georg •	 420
Schoenaich, Andreas von •	 363
Scholz, August •	 4
Scholz, Wilhelm von •	 129
Schopenhauer, Arthur •	 365, 366, 367, 368, 369, 370
Schopfer, Jean vidi Anet, Claude•	
Schröder, Ludwig •	 90
Schroeder, Felix von •	 371
Schroeder, Leopold von •	 371
Schücking, Levin •	 252, 340, 341
Schurig, Arthur •	 389
Schurtz, Heinrich •	 417, 418
Schwarz, Georg •	 5
Schweizer, Viktor •	 194, 199, 200, 275, 276, 277, 317, 318 
Seelmann, Wilhelm •	 333, 334, 335, 336
Seidel, Heinrich Wolfgang •	 372
Seidel, Ina •	 373
Seidenberger, Johann Baptist •	 374
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Shakespeare, William •	 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383
Sharp, William •	 384
Shelley, Percy Bysshe •	 385
Simmel, Georg •	 113, 386
Spinoza, Baruch de •	 387, 388
Spinoza, Benedictus vidi Spinoza, Baruch de•	
Stammler, Wolfgang •	 97, 98
Stassen, Franz •	 301
Steig, Reinhold •	 234, 235, 236, 237
Stein, Wilhelm •	 86
Steinberg, J. •	 50
Stejskal, Karl •	 243
Stendhal •	 389
Stern, Jakob •	 390
Stifter, Adalbert •	 391, 392
Storm, Theodor •	 393
Strauss, Emil •	 174
Strodtmann, Adolf •	 385
Syrkin, U. •	 398

Š
Šamiso, Adelbert fon vidi Chamisso, Adelbert von•	
Šefler, Karl vidi Scheffler, Karl•	
Šekspir, Vilijam vidi Shakespeare, William•	
Šiler, Fridrih fon vidi Schiller, Friedrich von•	
Šliferovič, P. •	 57
Šopenhauer, Artur vidi Schopenhauer, Arthur•	
Štifter, Adalbert vidi Stifter, Adalbert•	
Štorm, Teodor vidi Storm, Theodor •	

T
Tardel, Hermann •	 54, 55
Tews, Johannes •	 394
Thibault, François-Anatole vidi France, Anatole •	
Tieck, Johann Ludwig vidi Tieck, Ludwig•	
Tieck, Ludwig •	 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 395, 396, 397  
Tik, Ludvig vidi Tieck, Ludwig•	
Tille, Armin •	 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424
Tolstoî, Lav Nikolaevič vidi Tolstoi, Leo•	
Tolstoi, Leo •	 398
Tschechow, Anton •	 399, 400
Tscherewanin, A. •	 401
Tucholsky, Kurt •	 402
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Turgenev, Ivan Sergeeevič vidi Turgenjew, Iwan•	
Turgenjew, Iwan •	 403

U
Uhl, Frieda •	 425, 426
Uhland, Ludwig •	 404, 405
Urbanitzky, Grete •	 5

V
Vakernagel, Martin vidi Wackernagel, Martin•	
Vavrou•	 śek, Franz 406
Verworn, Max •	 407
Vigler, Paul vidi Wiegler, Paul•	
Vile, Bruno vidi Wille, Bruno•	
Villate, Césaire •	 342
Vilman, Oto vidi Willmann, Otto•	
Vogl, Carl •	 387, 388
Von Zwieddinech-Güdenhoft, Hans •	 422
Votsch, Wilhelm •	 408
Vunt, Vilhelm vidi Wundt, Wilhelm •	

W
Wackernagel, Martin •	 120, 125
Waliszewski, Kazimierz Klemens •	 409, 410
Walter, Reinhold von •	 47
Walther, Wilhelm •	 417, 423
Wassermann, Jakob •	 105, 411, 412, 413, 414, 415
Weber, Otto •	 417
Wedel, Max •	 245
Wegener, Ludwig •	 308, 309, 310, 311, 312, 313
Wegerdt, Karl •	 421, 423, 424
Werner, Sonja •	 69
Werner-Kautzsch •	 204
Weule, Karl •	 421, 424
Wiegler, Paul •	 84, 126, 364, 393
Wilde, Oscar •	 425, 426, 427
Wille, Bruno •	 131
Willmann, Otto •	 428
Winckler, Hugo •	 417
Winter, Bernhard •	 91
Witkowski, Georg •	 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265
Wolff, Georg Arnold  •	 317, 318
Wölfling, Leopold •	 429
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Wolter, Konrad •	 340, 341
Wrangell, Margarethe Mathilde von •	 430
Wundt, Max •	 431
Wundt, Wilhelm •	 432
Wustmann, Rudolf •	 218, 219, 220, 221

Z
Zaunert, Paul •	 136, 137, 194, 199, 200
Zimmer, Hans •	 239, 240
Zimmerer, Heinrich •	 417, 419
Zirkel, E. •	 329
Zupitza, Julius •	 433
Zur Mühlen, Hermynia •	 222
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PREDMETNI REGISTAR

A
Afrika - Istorija •	 418
Ajhendorf, Jozef fon - Biografije •	 74
Akustika •	 161
Aleksandar I - Biografije •	 284
Aligieri, Dante - „Božanstvena komedija“ •	 3
Alkoholizam •	 153
Američka književnost •	 319, 320, 321, 322, 323, 324
Amerika•	

Istorija •	 424
Putopisi •	 175

Antička filozofija vidi Grčka filozofija•	
Antička Grčka - Istorija •	 418
Aritmetika - Priručnici •	 24
Astronomija •	 279
Australija - Istorija •	 424
Austrijska književnost •	 294, 392, 397
Azija, zapadna - Istorija •	 417

B
Balkanski ratovi 1912-1913•	

Srpski narod •	 246
Istorijski izvori  •	 246

Balkansko poluostrvo - Istorija •	 419
Baron of Holberg vidi Holberg, Ludvig•	
Berne, Ludvig vidi Börne, Ludwig•	
Besmrtnost - Antropologija •	 79
Binding, Rudolf G. - Autobiografija •	 30
Bizmark, Oto fon - Biografija •	 306
Bjonsorn, Bjorstjen Martinus•	

Drame •	 224
Biografije  •	 224

Bolesti zavisnosti •	 153
Bonaparta, Napoleon - Zatočeništvo - Sveta Jelena •	 1

U literaturi •	 281
Börne, Ludwig - Biografija •	 34
Boßhart, Jakob - Biografije •	 290
Botanika•	

Atlasi •	 193
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- Priručnici •	 25
Brentano, Klemens - Biografije •	 45
Brentano, Clemens vidi Brentano, Klemens•	
Busch, Wilhelm vidi Buš, Vilhelm•	
Buš, Vilhelm - Biografije •	 344

C
Carolina of Saxony vidi Karolina•	
Chamberlain, Houston Stewart - Biografije •	 53
Claudius, Matthias - Biografije  •	 56

Č
Češko-nemački rečnici •	 223, 406
Čovek - Poreklo •	 61

D
Darvinizam •	 191
Dečja psihologija •	 96
Didaktika •	 374

Naučne metode •	 286
Domaće životinje - Gajenje - Perad •	 31
Društvene nauke - Pedagogija •	 65
Drveće•	

Cvet •	 25
Plod •	 25

Država •	 76
Duchess of Sagan vidi Sagan, Katharina Wilhelmine Friederike Benigne von•	

E
Eksperimentalna pedagogija •	 249
Elektromagnetizam •	 161
Engleska književnost  •	 52, 222, 233, 289, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 
384, 385, 425, 426, 427
Engleski jezik •	 314
Englesko-nemački rečnici •	 192
Estetika - Praktična filozofija •	 287
Etika •	 2, 367, 387, 388
Evolucija •	 61, 158, 191

Civilizacija •	 226
Evropa, zapadna - Istorija - 1350-1859 •	 422
Evropa•	

Istorija - 1789-1900 •	 176
Politika - 1789-1900 •	 176
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F
Ferdinand Leopold vidi Velfling, Leopold•	
Feuerbach, Ludwig vidi Fojerbah, Ludvig•	
Filozofija religije •	 80
Filozofija •	 355, 366, 367, 368, 369, 370, 374, 386, 390

Istorijski materijalizam •	 135
Sociološki aspekt •	 27
Uvod •	 273
19v •	 365

Fizika •	 161
Fojerbah, Ludvig - Filozofija •	 79
Folklor - Nemačka •	 189
Fontene, Teodor - Biografije •	 372
Fourier, Charles vidi Furije, Šarl•	
Francuska književnost •	
5, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 82, 83, 84, 86, 87, 88, 139, 140,141, 247, 252, 
340, 341

Biografije •	 28, 306, 389
Francuska revolucija - Jakobinska diktatura - Klasne razlike - 1789-1799 •	 225
Francuska•	

Kulturna istorija - 17v •	 247
Revolucija - Klasne razlike •	 225
Versajski sud - 18-19v •	 58

Francusko-nemački rečnici •	 342
Fridrih II od Pruske vidi Fridrih Veliki•	
Fridrih Veliki - U literaturi •	 11, 48
Friedrich der Große vidi Fridrih Veliki•	
Friedrich II dem Großen vidi Fridrih Veliki•	
Furije, Šarl - Biografije •	 27

G
Gastroenterologija - Želudac - Bolesti - Prirodni lekovi •	 330
Geometrija •	 343
Gete, Johan Volfgang fon - Drame •	 108, 109, 110
Gete, Johan Volfgang fon - „Ekerman“ - Razgovori •	 70, 71
Gete, Johan Volfgang fon - Epska poezija •	 129
Gete, Johan Volfgang fon - „Faust“ •	 112
Gete, Johan Volfgang fon - „Zapadno-istočni divan“ •	 129
Gete, Johan Volfgang fon - 1798-1804 - Prepiska •	 346, 347
Gete, Johan Volfgang fon •	 81, 105, 113, 121
Gete, Johan Volfgang von - Biografije •	 116
Goethe, Johann Wolfgang von vidi Gete, Johan Volfgang fon•	
Govorništvo •	 291



Predmetni registar

| 167H

Građansko pravo - Parnice - Nemačka •	 23
Grčka filozofija •	 431
Grčka književnost, klasična •	 209
Grillparzer, Franz vidi Grilparcer, Franc•	
Grilparcer, Franc - Biografije •	 142, 205

H
Hajne, Hajnrih - Biografije  •	 178
Heine, Heinrich vidi Hajne, Hajnrih•	
Herder, Johan Gotfrid fon - Biografije  •	 185
Hidrobiologija - Nemačka •	 332
Holandija - Istorija - 15-16v •	 354
Holberg, Ludvig - Biografije •	 206
Homer - „Ilijada“ •	 207, 209
Homer - „Odiseja“ •	 208
Homeros vidi Homer•	
Homerus vidi Homer•	
Hrišćansko učenje - Samoobrazovanje •	 66

I
Iberijsko poluostrvo - Istorija •	 418
Ibsen, Henrik - Drame - Biografije •	 224
Imerman, Karl - Biografije •	 213
Indija i Indonezija •	 416
Istočna Azija •	 416
Istočna Evropa - Istorija •	 421
Istorija Nemačke - Nacionalna pitanja - Istočna Evropa •	 325
Istorija obrazovanja •	 310
Istorija, opšta •	 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424
Istorija - Nemačka •	 363

19-20v •	 204
Pedagogija •	 65
Srednja Evropa •	 420
Vladari - Rusija •	 345

Italijanska književnost •	 3
Italija•	

Istorija •	 420
Putopisi •	 123

K
Kaiser, Wilhelm vidi Kajzer, Vilhelm•	
Kajzer, Vilhelm - Biografije  •	 274
Kant, Imanuel - Filozofski pravci •	 368
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Kant, Immanuel vidi Kant, Imanuel•	
Karolina, princeza od Greiza - 1884-1905 - Biografije•	  72
Katarina Velika - U literaturi •	 248, 307
Katarina Velika vidi Katarina, II•	
Kepler, Johannes •	 63
Klajst, Hajnrih fon - Prepiska •	 237
Klajst, Hajnrih fon - Biografije  •	 234
Književna kritika - Nemačka - 20v •	 402
Književnost - Nemačka - 19v •	 39
Kolonijalna politika - Političke promene •	 315
Komunistički manifest •	 280
Kralj Ludvig II vidi Ludvig II od Bavarije•	
Kultura - Lična - Opšta •	 293
Kulturni ostaci - Zamkovi - Nemačka - 19v •	 270
Kulturologija •	 293

L
Latinski jezik •	 408
Lekovite biljke - Varenje •	 330
Lenau, Nikolaus - Poezija •	 251
Leonardo da Vinči - U literaturi •	 285
Lermontov, Mihail Jur´evič vidi Ljermontov, Mihail Jurevič•	
Lesing, Gothold Efraim - Poezija - Drame •	 259, 260
Liliencron, Detlev von - Biografije •	 250
Liliencron, Friedrich Adolf Axel Detlev vidi Liliencron, Detlev von•	
Linderhof zamak - Bavarska, Nemačka - 19v •	 270
Logika - Osnove •	 273
Louis Otto Frederick William vidi Ludvig II od Bavarije•	
Ludvig II od Bavarije - U literaturi •	 78, 190, 270,
Ludwig II of Bavaria vidi Ludvig II od Bavarije•	
Luj XIV - U literaturi •	 247

LJ
Ljermontov, Mihail Jurevič - Prepiska •	 327

M
Mad King Ludwig or der Märchenkönig vidi Ludvig II od Bavarije•	
Magnetizam •	 161
Maltus, Tomas - „Zakon o stanovništvu“ •	 226
Maltuzijanizam •	 226
Matematika •	 300

Nastava - Metodika •	 99, 100, 101
Medicina (poularna nauka) - Dijagnostika - Kućno lečenje •	 29
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Medicina - Rečnici •	 242
Medicinski rečnici •	 242
Mehanika •	 161
Merike, Eduard vidi Mörike, Eduard Friedrich•	
Metodika nastave - Eksperimentalna nastava •	 329
Mikroskopija - Vode - Nemačka •	 332
Milton, Džon - Biografije •	 289
Monizam •	 158
Moralna teologija - Samoobrazovanje •	 66
Mörike, Eduard Friedrich - Poezija - Biografije •	 103

N
Nacije - Filozofija - Evropa - 15-20v •	 432
Nacionalna ekonomija - Nemačka •	 184
Napoeon - U literaturi •	 28
Narodne škole - SAD •	 244
Nemačka jezik - Teorija književnosti •	 243
Nemačka književnost •	
9, 30, 33, 34, 45,51, 53, 54, 55, 62, 70, 71, 72, 75, 89, 90, 92, 93, 97, 98, 105, 106, 107, 
112, 117, 123, 124, 128, 129, 130, 131, 136, 137, 142, 143, 144, 146, 154, 155, 156, 
157, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 178, 179, 180,181, 185,195, 
196, 199, 200, 210, 212, 213, 214, 215, 216, 218, 220, 221, 228, 229, 230, 231, 232, 
234, 235, 236, 237, 240,245, 251, 255, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 269, 272, 
275, 276, 277, 278, 281, 290, 295, 296, 297, 298, 299, 301, 304, 317, 318, 333, 334, 
335, 336, 339,358, 359, 361, 373, 396, 404, 405, 411, 412, 413, 414, 415

Biografije •	 56, 78, 103, 206, 283, 328, 429, 430
Drame •	 6, 7, 108, 109, 110, 121
Francuska - 19v •	 38
Istorija •	 243
Kratka proza •	 198, 203
Memoari •	 116, 371
Muzika •	 201
Pisma •	 346, 347
Poezija •	 113, 114, 115
18v •	 174
Prepiske •	 116
Priče •	 194
Romantizam •	 12
19v •	 37
Satira •	 8
Studije •	 9
Biografija •	 250
19v •	 36
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Zbornici •	 64
18v •	 256, 258
19v •	 40
20v •	 211

Nemačka pezija - Antologije •	 364
Nemačka•	

Intelektualci •	 362
Istorija •	 274
Kolonijalizam •	 315
Kulturna revolucija - Intelektualni život - 1789-1848 •	 177
Nacizam - Istorija •	 35

Nemački jezik •	 104
Gramatika •	 67
Pravopis - Rečnici •	 152
Rečnici, slikovni •	 151
Srednje škole •	 433
Stilistika - Rečnici •	 150
Tuđice - Rečnici •	 316

Nemačko-češki rečnici •	 223, 406
Nemačko-francuski rečnici •	 342
Nemačko-rumunski rečnici •	 326
Nemačko-ruski rečnik - Gramatika - Fraze •	 57
Nemci•	

Balkansko poluostrvo •	 325
Etnologija - Rečnici •	 77

Nervni sistem •	 407
Nikolaj II vidi Romanov, Nikolaj II•	
Norveška književnost •	 159, 160

Pisci - Biobibliografije •	 224
Novi zavet - Grčki jezik - Leksička analiza •	 32

O
Obrazovanje nastavnika - SAD •	 244
Obrazovanje•	

Nastavnici •	 329
Osnovne škole •	 253

Optika •	 161
Opšte obrazovanje - Školstvo - Metodika •	 311
Organi za varenje - Želudac - Bolesti - Prirodni lekovi •	 330
Orlof, Katarina - Biografije •	 306
Orloff, Catherine vidi Orlof, Katarina•	
Osnovne škole - Nemačka •	 394
Osnovno obrazovanje - Nemačka •	 394
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P
Pedagogija •	 310

Priručnici •	 428
Pedagoška psihologija •	 308, 309

Školstvo •	 313
Pestalozzi, Johann Heinrich - Biografije •	 292
Petar Veliki - U literaturi - Biografije •	 409, 410
Pisci - Emigranti - Nemačka - 19v •	 36
Platen, August fon - Biografije  •	 318
Platen, August von vidi Platen, August fon•	
Po, Edgar Alan - Poezija - Biobibliografija •	 320
Poe, Edgar Allan vidi Po, Edgar Alan•	
Politika u književnosti •	 402
Politika - Evropa - 19v •	 176
Poljska književnost •	 241
Populacija vidi Maltuzijanizam•	
Porodica •	 76
Princeza Andronikov vidi Vrangel, Margareta Matilda von•	
Prirodne nauke •	 127

Razvoj - Istraživanja - Filozofija •	 63
Privatno pravo •	 76

Austrijsko carstvo •	 288
Prusija - Istorija - Vladari •	 11
Psihologija•	

Pedagogija - Švajcarska •	 292
Rečnici •	 102

Puškin, Aleksandar Sergejevič - Prepiske •	 327
Putlitz, Elisabeth Karoline Josephine Gans zu vidi Putlitz, Lita zu•	
Putlitz, Lita zu - Autobiografija •	 328

R
Rad - Obrazovanje •	 337
Reforma obrazovanja - Nemačka •	 312
Religija i nauka - 1860-1899 •	 158
Retorika •	 291
Richter, Johann Paul Friedrich vidi Žan Pol•	
Rimska književnost •	 183
Rojter, Fric - Poezija •	 333
Romanov, Nikolaj II - U literaturi •	 271
Rumunsko-nemački rečnici •	 326
Rusija - Istorija •	 271, 345

Proleterijat - 1905-1907 •	 401
Vladari •	 409, 410
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Ruska književnost •	 47, 50, 68, 69, 133, 134, 254, 305, 331, 398, 399, 400, 403
Drame •	 4
Poezija •	 327

Ruska revolucija •	 401
Ruski jezik - Gramatika •	 95

S
Sagan, Katharina Wilhelmine Friederike Benigne von •	 51
Saksonski vladari •	 72
Schieber, Anna - Proza, moderna •	 290
Schiller, Johann Christoph Friedrich von vidi Šiler, Fridrih•	
Schloss Linderhof - Nemačka - 19v vidi Linderhof zamak•	
Schmaltz, Susanne vidi Šmalc, Suzan•	
Schopenhauer, Arthur vidi Šopenhaur, Artur•	
Schroeder, Leopold von - Memoari •	 371
Severna Evropa - Istorija •	 421
Shakespeare, William vidi Šekspir, Vilijam•	
Shelley, Percy Bysshe vidi Šeli, Persi Biš•	
Slikarstvo - Tehnike •	 94
Smrt (filozofija) •	 79
Socijalizam •	 227
Spinoza, Baruch de vidi Spinoza, Baruh de•	
Spinoza, Baruh - Biografije •	 387, 388, 390
Stanovništvo - Razvoj (filozofski aspekt) •	 226
Stendal - Biobibligrafija •	 389
Stereometrija •	 238
Supper, Auguste - Proza, moderna •	 290
Sverna Azija i Sibir •	 416
Svetska književnost - Kritike - Studije •	 126
Swan King vidi Ludvig II od Bavarske•	

Š
Šamiso, Adalbert fon - Poezija •	 54
Šiler, Fridrih fon - 1798-1804 - Prepiska •	 346, 347, 349
Šiler, Fridrih - Biografije •	 283
Šmalc, Suzan - Biografije •	 362
Šopenhaur, Artur – Filozofski spisi •	 366
Švedska - Kulturna istorija •	 303

T
Teologija - Samoobrazovanje •	 66
Termodinamika •	 161
Tik, Ludvig - Izabrana dela - Biografije •	 396
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U
Uland, Ludvig  - Poezija - Biografije •	 404
Umetnici - Biografije •	 120
Umetnost - Teorija •	 125

V
Vagner, Rihard Vilhelm – U literaturi •	 190
Vajmar - Intelektualni život - Društveni život •	 46
Velfling, Leopold - Memoari •	 429
Versajski sud - 18-19v •	 59
Vilman, Oto - „Geschichte des Idealismus“ - „Didaktik“ •	 374
von Wrangell, Margarethe Mathilde vidi Vrangel, Margareta Matilda von•	
Vrangel, Margareta Matilda von - Biografije •	 430

W
Wagner, Wilhelm Richard vidi Vagner, Rihard Vilhelm•	
Wilhelm II - U literaturi •	 204
Wilmann, Otto vidi Vilman, Oto•	

Z
Zahn, Ernst - Proza, moderna •	 290
Zapadna Evropa - Istorija - 1859- •	 423
Zoologija•	

Gmizavci •	 42
Insekti •	 41
Ptice •	 44
Ribe •	 42
Sisari •	 43

Ž
Živina - Nemačka •	 31
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RECENZIJA

O Bibliografiji knjiga štampanih goticom u Univerzitetskoj biblioteci u Kragujevcu, koju su 
priredile Marija Gordić i Vesna Abadić

Postojeća Bibliografija knjiga štampanih goticom u Univerzitetskoj biblioteci u Kragujevcu, zavre­
đuje veliku pažnju javnosti i predstavlja značajan poduhvat i doprinos prikazu i objedinjavanju 
fonda raritetnih knjiga kragujevačke Univerzitetske biblioteke štampanih gotičkim pismom. 
Čitalac i korisnik predmetne  Bibliografije se najpre može upoznati sa kratko ali veoma iscrpno 
izloženim istorijatom ovog pisma, pisma uopšte i naukom koja proučava nastanak, vrstu i raz­
voj pisma. Nadalje se izlaže o poreklu, nastanku i množenju bogate knjiške građe Univerzitetske 
biblioteke u Kragujevcu, gde saznajemo veoma zanimljive i značajne podatke, između ostalog da 
od 434 bibliografske jedinice štampane na gotici u  vremenskom rasponu od 1800-1984. godine 
čak 222 postoji samo u Univerzitetskoj biblioteci u Kragujevcu. Najstarija knjiga u fondu knjiga 
na gotici je primerak izdat 1800 godine u Lajpcigu, zatim treba istaći još i botanički atlas Bo­
tanischer Bilder-Atlas sa izuzetnim ilustracijama u boji na 85 lista iz 1884. godine, te značajnu 
kolekciju od 9 tomova Helmolts Weltgeschichte iz 1923. godine kao i publikaciju Weltgeschichte: 
die Enticklung der menschheit in Staat und Gesellschaft, in Kultur und Geistesleben. Potonja 
publikacija zanimljiva je po mnogo čemu, pored ostalog i po tome da je jedina knjiga u fondu 
koja je pisana na dva pisma, latiničnom (korični list, pojedine napomene i objašnjenja ispod ilu­
stracija i geografskih mapa) dok je sav ostali tekst uredno štampan na gotici, te i da u četvrtom 
tomu sadrži nesvakidašnje priloge o događajima iz 1620. godine i umetnuti faksimil 42. stranice 
Gutembergove Biblije štampane u periodu od 1453. do 1456. godine. Danas izuzetno mali broj 
ljudi zna da čita goticu, to su u Nemačkoj uglavnom stariji ljudi koje ovo pismo pamte iz doba 
svog školovanja kao i naučni radnici kojima je poznavanje ovog pisma profesionalna obaveza.  

Bibliografija knjiga štampanih goticom u Univerzitetskoj biblioteci u Kragujevcu,  predstavlja 
elektronsku publikaciju i moderan je instrument za čuvanje i prenošenje znanja i informacija. S 
obzirom na značajnu vrednost knjiga, mogućnost njihove digitalne upotrebe, veoma pregledne 
registre koji olakšavaju snalaženje u pretrazi autora, naslova teme ili pojma, ova Bibliografija 
upravo predstavlja izuzetan sveobuhvatan, konkretan i precizan izvor informacija za ljubitelje 
knjige uopšte.  

U Kragujevcu, 13.05.2019. godine

Julijana Vuletić-Đurić
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